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ABSTRACT 

 

Bachelor’s degree in 38.03.06 Trading Business 

          Course title: "Accounting and analysis of financial statements" 



  Variable part of Block 1, 3 credits 

Instructor: Belik Elena, Gubareva Olga 

At the beginning of the course a student should be able to: 

• ability to use bases of economic knowledge at assessment of efficiency of 

results of activity in various spheres; 

• ability to use all-legal knowledge in various fields of activity; 

• ability to apply the main methods of the mathematical analysis and 

modeling, a theoretical and pilot study; possession of a mathematical apparatus at 

the solution of professional problems; 

• ability to carry out collecting, storage, processing and assessment of 

information necessary for the organization and management of professional 

activity (commercial, marketing, advertizing, logistic, tovarovedny and (or) trade 

and technological); to apply the main methods and means of receiving, storage, 

processing of information and to work with the computer as with a control facility 

information; 

• ability to operate the range and quality of goods and services, to estimate 

their quality, to diagnose defects, to provide necessary level of quality of goods 

and their preservation, to effectively exercise quality control of goods and services, 

acceptance and accounting of goods by quantity and quality. 

Learning outcomes: 

 ability to solve standard problems of professional activity on the basis 

of information and bibliographic culture with application of 

information and communication technologies and taking into account 

the main requirements of information security; 

 ability to exercise control of trade and technological processes at the 

enterprise, to regulate storage processes, to carry out inventory, to 

define and minimize expenses of material and human resources and 

also to consider and write off losses; 

 ability to organize and plan material support of the enterprises, 

purchase and sale of goods; 



 ability to predict business processes and to estimate their efficiency. 

Course description:  A subject and a method of accounting, classification 

of economic resources of the enterprise for accounting, bases of reflection of the 

main economic operations of the enterprise on accounts of accounting,  

Technology of drawing up the balance sheet and financial statements of the 

enterprise, methods of conducting accounting of assets and obligations of the 

enterprise according to the Russian and international standards of accounting and 

the reporting,  

A technique of the analysis of the main criteria of a financial condition of the 

enterprise for data of accounting reports, carrying out the financial analysis 

according to accounting reports. 

Main course literature:  

1. Federal Law of 06.12.2011g. № 402-FZ "On Accounting" 

2. Regulations on accounting "Accounting policy of organization" (PBU 

1/2008) (approved by the order of the Russian Finance Ministry of 06.10.2008 № 

106n, as amended on 11.03.2009 № 22N from 25.10.2010 № 132n from 

08.11.2010 № 144n) 

3.Polozhenie on accounting "Changing estimates" (PBU 21/2008) (approved 

by order of the Ministry of Finance of the Russian Federation of 06.10.2008 № 

106n, as amended on 25.10.2010 № 132n), p.3 

4. Methodical instructions on inventory of property and financial liabilities 

(approved by order of the Russian Ministry of Finance dated 13 June 1995 № 49), 

section 1.2. 

5.Plan accounts accounting financial and economic activities of 

organizations and instructions for use of the Plan accounts accounting financial and 

economic activities of organizations (approved by order of the Russian Ministry of 

Finance dated October 31, 2000 № 94n, as amended on May 7, 2003 number 38n 

from September 18th, 2006 № 115n from 08.11.2010 № 142n) 



6. Order of the Russian Finance Ministry of 02.07.2010 № 66n "On the 

Forms of Financial Statements" (as amended by Order of the Russian Finance 

Ministry of 05.10.2011g. №124n) 

7.Polozhenie of bookkeeping and accounting reporting in the Russian 

Federation (approved by order of the Russian Finance Ministry of 29.07.1998 № 

34n, as amended on December 30, 1999 № 107n, dated March 24, 2000 № 31n, 

dated September 18, 2006 . № 116n, dated March 26, 2007 № 26n from 

25.10.2010 № 132n from 24.12.2010 № 186n) 

8. Vakhrusheva OB Management Accounting. Ed. EKSMO 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=IPRbooks:IPRbooks-1088&theme=FEFU 

9. Mizikovsky Accounting Financial Accounting, Vol. GRADUATE 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=Znanium:Znanium-466044&theme=FEFU 

10.Kerimov VE Accounting Financial Accounting Publishing. Dashkov i K 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=IPRbooks:IPRbooks-24777&theme=FEFU 

11.Kondrakov NP Accounting. - M .: INFRA-M, 2008 

12.Kutter MI Accounting: Fundamentals of Theory / MI Kutter. - M .: 

"Expert Bureau-M", 2009 

13.Paly VF Accounting Theory: Contemporary Issues - M .: Accounting 

2010 

14. Gevorgyan EA Accounting transactions in commodity trading: 

Textbook. - M .: Publishing and Book Trade Center "Marketing", 2008. - 240 p. 

15.Nikolaeva GA Accounting for trade. - M .: PRIOR 2009 - 272. 

16. Fundamentals of business analysis training manual [V. I. Barilenko, 

Vladimir Berdnikov, RP Bulyha etc.]; ed. VI Barilenko; Financial University under 

the Government of the Russian Federation. Moscow KnoRus 2014. Access: 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=chamo:735616&theme=FEFU 

17. Financial Management: Theory and Practice textbook for high schools 

[E. S. Stoyanova, T. B. Krylov, I. T. Balabanov, etc.]; ed. ES Stoyanova; Finance 

Academy under the Government of the Russian Federation, the Academy of 

Management and Market, Institute of Financial Management. Ed. 6th. Moscow 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=IPRbooks:IPRbooks-1088&theme=FEFU
http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=Znanium:Znanium-466044&theme=FEFU
http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=IPRbooks:IPRbooks-24777&theme=FEFU


Perspective 2010. Access: 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=chamo:358296&theme=FEFU 

18. Financial analysis textbook for high schools of economics LS Vasiliev, 

M. Peter. 4th ed., Rev. and add. Moscow KnoRus 2010. Access: 

http://lib.dvfu.ru:8080/lib/item?id=chamo:416128&theme=FEFU 

19. Analysis of financial statements: the textbook [electronic resource]; 

Regional economic and financial ins-t. - Kursk, 2010. - 113 p. URL: .http: 

//lib2.rfei.ru/system/204/204- 20finansovoy analysis%%% 20otchetnosti 20 (main 

20uchebnik%) .pdf 

Form of final knowledge control: pass-fail exam  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Аннотация к рабочей программе дисциплины 

«Бухгалтерский (финансовый) учёт» 



 

Учебный курс «Бухгалтерский (финансовый) учет» предназначен для 

студентов направления подготовки 38.03.06 Торговое дело. 

Дисциплина «Бухгалтерский (финансовый) учет» включена в состав  

вариативной части блока «Дисциплины (модули)» 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетные единицы, 144 

часа. Учебным планом предусмотрены лекционные занятия (36 часов), 

практические занятия (36 часов, в том числе МАО 18 часов), самостоятельная 

работа студентов (72 часа). Дисциплина реализуется на  3 курсе, в 5 семестре.  

Дисциплина «Бухгалтерский (финансовый) учет» основывается  на 

знаниях, умениях и навыках, полученных в результате изучения дисциплин 

«Микроэкономика», «Макроэкономика», «Статистика», «Экономическое 

мышление», «Правоведение», «Экономический анализ»  и позволяет 

подготовить студентов к освоению ряда таких дисциплин,  как  

«Ценообразование», «Основы налогообложения», «Таможенное дело», 

«Управление продажами» и подготовить к прохождению производственной 

практики. 

Содержание дисциплины состоит из двух разделов и охватывает 

следующий   круг вопросов:  

1. Изучение теории  бухгалтерского учета и основ его организации на 

предприятии; национальных и международных стандартов финансового 

учета и финансовой отчетности предприятий, основ документального 

оформления фактов хозяйственной деятельности предприятий; 

2. Изучение принципов организации учета денежных средств, текущих 

обязательств и расчетов, труда и заработной платы, товаров в предприятиях 

оптовой и розничной торговли, учет товарных потерь, расходов на продажу, 

финансовых результатов деятельности торгового предприятия; принципов 

составления бухгалтерской финансовой отчетности 



Цель - обобщение мировой и отечественной практики в области 

бухгалтерского финансового  учета, рассмотрение широкого спектра фун-

даментальных понятий, методических подходов и приемов, накопленных 

теорией и практикой, формирование теоретических знаний и практических 

навыков и умений в области бухгалтерского учёта для комплексной оценки 

финансового состояния организации. 

Задачи:  

  определить бухгалтерский учет как основной источник достоверной 

информации, необходимой для успешного управления финансами 

организации; 

  овладеть умениями целостного  восприятия нормативно-правового 

поля, в котором осуществляет деятельность объект управления. 

  изучить  теоретические основы организации учетного процесса; 

  ознакомиться  с системой счетов бухгалтерского учета, технологией 

обработки учетной информации; 

  научиться оценивать методы и способы организации учета 

состояния и использования ресурсов предприятия в целях управления 

хозяйственными процессами и определения финансовых результатов. 

Для успешного изучения дисциплины «Бухгалтерский (финансовый) 

учет» у обучающихся должны быть сформированы следующие 

предварительные  компетенции: 

 способность использовать основы экономических знаний при оценке 

эффективности результатов деятельности в различных сферах; 

 способность использовать общеправовые знания в различных сферах 

деятельности; 

 способность применять основные методы математического анализа и 

моделирования, теоретического и экспериментального исследования; 

владением математическим аппаратом при решении профессиональных 

проблем; 



 способность осуществлять сбор, хранение, обработку и оценку 

информации, необходимой для организации и управления профессиональной 

деятельностью (коммерческой, маркетинговой, рекламной, логистической, 

товароведной, и (или) торгово-технологической); применять основные 

методы и средства получения, хранения, переработки информации и работать 

с компьютером как со средством управления информацией. 

В результате изучения данной дисциплины у обучающихся 

формируются следующие общепрофессиональные и профессиональные 

компетенции (элементы компетенций): 

Код и 

формулировка 

компетенции 

Этапы формирования компетенции 

ОПК- 1 -способность 

решать стандартные 

задачи 

профессиональной 

деятельности на 

основе 

информационной и 

библиографической 

культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационных 

технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

Знает основные методики по сбору, анализу и 

обработке данных для решения 

профессиональных задач; основные 

информационно-коммуникационные 

технологии; принципы информационной 

безопасости 

Умеет использовать изученные методики по 

сбору, анализу и обработке данных для 

решения профессиональных задач 

Владеет математическим аппаратом и 

инструментальными средствами для 

анализа и обработки данных с 

использованием информационно-

коммуникационных технологий для 

решения профессиональных задач 

ПК-2 способность 

осуществлять 

управление торгово-

технологическими 

процессами на 

предприятии, 

Знает Способы организации бухгалтерского учета 

для обеспечения торгово-технологических 

процессов предприятия; основные 

принципы формирования учетной 

политики предприятия в учете товаров и 

порядка проведения инвентаризации; 



регулировать 

процессы хранения, 

проводить 

инвентаризацию, 

определять и 

минимизировать 

затраты 

материальных и 

трудовых ресурсов, а 

также учитывать и 

списывать потери 

основные принципы учета затрат и 

расходов на продажу предприятия 

Умеет Применить основные принципы учета 

материальных запасов, трудовых и 

финансовых ресурсов в соответствии с 

российскими стандартами бухгалтерского 

учета; классифицировать затраты 

предприятия  

Владеет Навыками управления торгово-

технологическими процессами на 

предприятии на основе принципов учета 

материальных, трудовых и финансовых 

ресурсов предприятия; навыками 

проведения инвентаризации, оформления 

документов и определения ее результатов; 

принципами списания потерь  предприятия 

на источник возникновения 

ПК-7 способностью 

организовывать и 

планировать 

материально-

техническое 

обеспечение 

предприятий, 

закупку и продажу 

товаров 

Знает действующую нормативно-правовую базу и  

типовые методики учета  для обеспечения 

предприятия материальными ресурсами и 

для обеспечения процесса реализации в 

деятельности хозяйствующих субъектов 

Умеет использовать типовые методики учета в 

соответствии с российскими стандартами 

учета  и действующую нормативно-

правовую базу для обеспечения процессов 

закупки, продажи товаров 

Владеет необходимыми методиками финансового 

учета и программными средствами для 

организации и планирования закупки и 

продажи товаров  в предприятиях торговли 

ПК-14 способностью 

прогнозировать 

бизнес-процессы и 

оценивать их 

Знает Основные методики отечественного и 

зарубежного  анализа и прогнозирования 

показателей эффективности финансово-

экономической деятельности предприятия 



эффективность по данным бухгалтерской (финансовой) 

отчетности 

Умеет применять методы анализа и 

прогнозирования показателей 

эффективности финансово-экономической 

деятельности предприятия по данным 

бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Владеет Навыками анализа показателей 

эффективности финансово-экономической 

деятельности предприятия по данным 

бухгалтерской (финансовой) отчетности и 

прогнозирования бизнес-процессов 

 

Для формирования вышеуказанных компетенций в рамках дисциплины 

«Бухгалтерский (финансовый) учет» применяются следующие методы 

активного/ интерактивного обучения: круглый стол, решение ситуационных 

задач, кейс-стади.   

 

 

 

I. СОДЕРЖАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ КУРСА (36 ЧАСОВ)  

МОДУЛЬ 1. ОБЩИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

ДИСЦИПЛИНЫ (8час.) 

     Тема 1. Сущность бухгалтерского учета, его предмет и метод  –( 2 час) 

Бухгалтерский учет как информационная система. Понятие 

хозяйственного учета. Виды хозяйственного учета: оперативный, 

статистический и бухгалтерский. Измерители, применяемые в учете: 

натуральные, трудовые, денежные. Значимость учетной информации для 

принятия управленческих решений. Базовые принципы бухгалтерского учета. 

Пользователи бухгалтерской информации: внутренние пользователи и 



внешние пользователи (имеющие прямой финансовый интерес, не имеющие 

прямого финансового интереса, без финансового интереса). Бухгалтерский 

учет: его сущность и особенности. Функции бухгалтерского учета в 

управлении. 

Субъекты и объекты бухгалтерского учета. Задачи бухгалтерского 

учета. Требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету. Содержание 

бухгалтерского учета и его нормативная база. Предмет бухгалтерского учета 

и характеристика его объектов: активы, капитал, хозяйственные операции, 

характеризующие процесс их кругооборота. Классификация имущества и 

обязательств организации по видам и размещению, по источникам 

образования и назначению. Метод бухгалтерского учета, состав и 

характеристика его элементов: документация и инвентаризация; оценка и 

калькуляция; счета и двойная запись; балансовое обобщение и отчетность. 

Хозяйственные процессы. Понятие о хозяйственных операциях. Взаимосвязь 

элементов бухгалтерского учета. 

    Тема 2. Бухгалтерский баланс. (2 час) 

Сущность и строение бухгалтерского баланса. Классификация 

бухгалтерских балансов. Влияние хозяйственных операций на валюту 

баланса: четыре вида хозяйственных операций, оказывающих влияние на 

состав и состояние балансовых статей. 

   Тема 3.Счета бухгалтерского учета и двойная запись- (2 час) 

Счета бухгалтерского учета, их строение: активные, пассивные и 

активно-пассивные. Значение дебета и кредита в активных и пассивных 

счетах. Обороты и остатки в счетах, порядок их расчета. Взаимосвязь между 

счетами и балансом. Двойная запись, ее сущность и значение. Счета 

аналитического и синтетического учета, их строение, порядок составления, 

взаимосвязь. Обобщение данных текущего бухгалтерского учета: оборотные 

ведомости по счетам синтетического и аналитического учета. Журнал учета 

фактов хозяйственной деятельности, шахматная оборотная ведомость по 



синтетическим счетам. Классификация счетов бухгалтерского учета. План 

счетов бухгалтерского учета. 

Тема4. Регистры и формы бухгалтерского учета (2 час.) 

Учетные регистры, их сущность и значение. Виды и формы учетных 

регистров, их модификация. Классификация учетных регистров. Порядок и 

техника записей в учетных регистрах. Хронологическая и систематическая 

записи. Ручная и машинная записи. Ошибки в счетных записях. Техника 

учетной регистрации. Способы исправления ошибок в документах и учетных 

регистрах. Формы бухгалтерского учета: мемориально-ордерная, журнально-

ордерная, автоматизированная, упрощенная. 

 

МОДУЛЬ  2.  ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ (8 часов) 

Тема 1. Учет денежных средств и расчетов (0,5 ч) 

Учет денежных средств, его задачи и организация. Порядок ведения и 

учета кассовых операций. Учет операций по расчетному и другим счетам в 

банках. Учет денежных документов и переводов в пути. Порядок учета 

денежных средств, выраженных в иностранной валюте. 

Понятие дебиторской и кредиторской задолженности, сроки расчетов и 

исковая давность. 

Учет расчетов с покупателями и заказчиками, поставщиками и 

подрядчиками. 

Учет расчетов с использованием векселей. 

Учет расчетов, основанных на зачете взаимных требований. 

Учет расчетов с различными дебиторами и кредиторами. Оценка 

дебиторской задолженности и ее влияние на финансовые результаты. 

Учет резервов по сомнительным долгам. 

Учет расчетов по претензиям и возмещению материального ущерба. 

Учет расчетов с подотчетными лицами. 

Учет расчетов с учредителями, дочерними и зависимыми 

предприятиями, филиалами. 



Учет расчетов по совместной деятельности. Инвентаризация 

обязательств и расчетов, порядок отражения ее результатов в бухгалтерском 

учете. 

Тема 2.  Учет расчетов по  заработной плате(1 ч) 

Общие положения по учету труда и заработной платы. Классификация 

личного состава. Учет движения личного состава в отделе кадров. 

Формы и системы оплаты труда. 

Первичная документация по учету труда. Взаимосвязь учета выработки 

с технологией и организацией производства. 

Учет расчетов с персоналом по оплате труда и с депонентами. Учет 

удержаний из заработной платы. Учет отчислений от оплаты труда в единый 

социальный налог. Контроль за своевременностью и полнотой расчетов по 

оплате труда и расчетов с органами социального страхования и обеспечения. 

Тема 3.  Учет производственных запасов(1 ч) 

Принципы организации учета производственных запасов. Учет 

заготовления и приобретения материальных ценностей. Учет материалов в 

пути и неотфактурованных поставок. Фактическая заготовительная 

себестоимость поступивших на предприятие материальных ценностей. 

Международные стандарты оценки материалов. 

Учет расхода материальных ценностей. Порядок включения стоимости 

использованных материалов в затраты на производство по фактическим 

ценам закупки или приобретения (ФИФО), по средним фактическим ценам 

закупки или приобретения. Организация аналитического учета материалов на 

складе и в бухгалтерии. Особенности учета товарных операций в торговле. 

Контроль за состоянием производственных запасов и порядок отражения в 

учете результатов инвентаризации. 

Тема4.  Учет основных средств и нематериальных активов(1 ч ) 

Основные средства и задачи их учета. Классификация и оценка 

основных средств. Учет при различных способах поступления основных 

средств. Понятие и классификация долгосрочных инвестиций. Учет затрат по 



капитальному строительству. Амортизация основных средств, способы 

начисления амортизации (линейный способ, способ уменьшаемого остатка, 

способ списания стоимости пропорционально объему продукции /работ/). 

Определение срока полезного использования объекта основных средств. 

Учет затрат на восстановление основных средств. Учет ликвидации, 

реализации и прочего выбытия основных средств. Учет аренды основных 

средств. Лизинг: понятие лизинга; учет лизинговых операций у 

лизингодателя и у лизингополучателя. Учет переоценки и результатов 

инвентаризации основных средств. Понятие, классификация и оценка 

нематериальных активов. Учет поступления и создания нематериальных 

активов. Учет амортизации нематериальных активов. Учет списания, 

реализации и прочего выбытия нематериальных активов предприятия. 

 

Тема5.  Учет капитальных и финансовых вложений (1) 

Понятие, классификация, значение и оценка финансовых вложений. 

Учет вкладов в уставные капиталы других предприятий и в совместную 

деятельность. Учет финансовых вложений в акции, облигации (долговые 

ценные бумаги) и др. Книга учета ценных бумаг. Создание резервов под 

обесценение ценных бумаг. Учет финансовых вложений в займы. 

Тема6. Учет   готовой продукции ее реализации (1) 

Готовая продукция, работы и услуги, их состав и задачи учета. Состав 

затрат, формирующих фактическую производственную себестоимость 

продукции (работ и услуг), и учет выпуска ее из производства. Порядок 

оценки готовой продукции в текущем бухгалтерском учете. Момент 

признания факта реализации. Учет реализации продукции (работ, услуг) по 

моменту отгрузки и моменту оплаты. Учет и распределение коммерческих 

расходов.  

Учет посреднических операций.  

Тема 7. Учет капиталов,  резервов и займов (0,5) 



Капитал как объект учета. Учет уставного капитала (учет складочного 

капитала хозяйственного товарищества, неделимого фонда 

производственного кооператива, уставного фонда государственного и 

муниципального унитарного предприятия). Изменение уставного капитала. 

Учет добавочного капитала.  Учет резервного капитала. 

Учет резервов предстоящих расходов и платежей. 

Виды кредитов (краткосрочные, долгосрочные, в рублях, в СКВ). Учет 

долгосрочных и долгосрочных кредитов. 

Учет процентов по кредитам. 

Учет кредитов банка для работников. 

Учет краткосрочных и долгосрочных займов. 

Учет процентов по полученным займам. 

Тема 8. Учет  финансовых результатов и использования прибыли (0,5) 

Порядок формирования доходов и расходов. Учет доходов и расходов 

от обычных видов деятельности. Учет прочих поступлений. 

Учет прочих расходов. 

Учет конечного финансового результата (прибыли или убытка). 

Учет нераспределенной прибыли и ее использование. 

Учет распределения доходов в акционерном обществе. 

Тема 9. Финансовая отчетность (0,5) 

Основные нормативные документы, регулирующие  построение 

бухгалтерской отчетности предприятий. Состав, содержание и требования, 

предъявляемые к бухгалтерской отчетности. Отчетный год, сроки 

предоставления бухгалтерской отчетности. 

Порядок оценки статей баланса. Подготовительные работы по 

составлению отчетности. 

Содержание и порядок составления бухгалтерского баланса, отчета о 

финансовых результатах, пояснений к ним, предусмотренных нормативными 

актами. 



Взаимосвязь показателей отчетности. Публичность отчетности. 

Искажение отчетности. 

Тема 10.Принципы производственного учета (0,5) 

Основные принципы учета затрат  на производство. Понятие расходов 

организации и определение их величины. Признание расходов организации. 

Классификация расходов организации  по обычным видам 

деятельности. 

Учет расходов по элементам затрат. 

Учет затрат на производство работ, услуг вспомогательных 

производств. 

Калькуляция производственных затрат и бюджета прямых 

коммерческих расходов. 

Калькуляция бюджета постоянных расходов. 

Калькуляция себестоимости реализации по видам продукции. 

Определение прямой рентабельности и маржинального дохода по видам 

продукции. 

Понятие  бюджета предприятия. Бюджет и план. Бюджетный период. 

Бюджетный цикл. 

Инфраструктура бюджетного процесса. Аналитический, учетный, 

организационный и программно-технический компоненты. 

Тема 11. Бухгалтерский учет на персональном компьютере (-) 

Системы автоматизации бухгалтерского учета с применением 

персонального компьютера. 

Общие представления и принципы работы в автоматизированных 

системах бухгалтерского учета. 

Порядок заполнения справочников бухгалтерского учета. 

Работа с планом счетов в автоматизированных системах 

бухгалтерского учета. 

Операции и проводки в автоматизированных системах бухгалтерского 

учета. 



Получение итоговой информации в автоматизированных системах 

бухгалтерского учета. 

Формирование отчетности. 

Сервисные возможности программ. 

Тема 12.Международный бухгалтерский учет (0,5) 

Международные аспекты бухгалтерского учета. 

Основные системы организации бухгалтерского учета и отчетности, 

применяемые в мировой практике. 

Основополагающие принципы бухгалтерского учета и отчетности в 

международных стандартах Обзор международных стандартов. 

Организация бухгалтерского учета РФ в условиях перехода на 

международные стандарты. 

Причины и значение перехода отечественного учета к международным 

стандартам. 

Принципы российского бухгалтерского учета и их соответствие 

международным правилам. 

Пути внедрения международных бухгалтерских стандартов в практику 

российского учета. 

МОДУЛЬ 3. АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ 

ОРГАНИЗАЦИИ (18 ЧАСОВ) 

Тема 1. Анализ финансового состояния организации по данным  

бухгалтерского баланса (4 часа) 

Понятие финансовой отчетности как источника информации о составе и 

движении имущества, капитале и финансовых результатов организации. 

Объекты анализа финансовой отчетности и оценка ее информативности с 

позиций основных групп пользователей. Методы и приемы анализа 

финансовой отчетности.  

Горизонтальный и вертикальный анализ бухгалтерского баланса. Общая 

оценка финансового состояния по данным бухгалтерского баланса. Оценка  

ликвидности активов и ликвидности бухгалтерского баланса организации. 



Анализ платежеспособности организации по данным баланса. Анализ 

абсолютных и относительных показателей финансовой устойчивости 

организации. Оценка собственного оборотного капитала и чистых активов.  

 

Тема 2. Анализ отчета о финансовых результатах(4 часа) 

Анализ уровня и динамики финансовых результатов по данным 

отчетности. Анализ и оценка использования чистой прибыли коммерческой 

организацией. Факторный анализ прибыли от реализации продукции. 

Факторный анализ балансовой (валовой) прибыли. Анализ влияния 

инфляции на финансовые результаты. Обоснование безубыточности продаж 

товаров. Методы расчета порога рентабельности (критической точки) продаж 

товаров.  Рентабельности и пути повышения рентабельности коммерческой 

организации по данным отчетности. Факторный анализ рентабельности 

коммерческой организации. Система показателей эффективности 

использования активов и их составляющих элементов. Анализ деловой 

активности организации. 

Тема 3. Анализ отчета о движении денежных средств(4 час) 

Анализ денежных потоков от текущей, инвестиционной и финансовой 

деятельности. Оценка результативности производственно-хозяйственной, 

финансовой и инвестиционной деятельности.   Оценка структуры денежных 

средств по видам деятельности. Анализ и оценка поступления и 

расходования денежных средств. Анализ платежеспособности организации 

на основе движения денежных средств. Анализ чистого денежного потока. 

Оценка взаимосвязи показателей бухгалтерского баланса, отчета о 

финансовых результатах  и отчета о движении денежных средств, причины 

несоответствия данных форм отчетностей. 

Тема 4. Использование выводов из анализа финансовой отчетности при 

разработке бизнес-плана организации(8 час) 

Анализ в управлении предпринимательскими и финансовыми рисками. 

Анализ эффективности привлечения заемного капитала. Эффект 



финансового рычага. Анализ кредитоспособности ссудозаемщика. Анализ 

финансовой стратегии коммерческой организации.  

Цели и задачи бюджетирования в организации. Виды бюджетов, их 

состав, требования к информации для обеспечения взаимной увязки 

показателей. Финансовый план и методы внутрихозяйственного финансового 

анализа. Сметный расчет финансовых результатов. Экономические факторы, 

влияющие на величину прибыли. Управление и оптимизация прибыли 

коммерческой организации. Основные виды финансовых бюджетов и 

требования к их составлению. Информация о компьютерных программах, 

используемых на  практике для формирования и оценки исполнения 

бюджетов. 

 

II. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ КУРСА (36 ЧАСОВ,   В 

ТОМ ЧИСЛЕ МАО – 18 ЧАСОВ) 

Наименование и вид занятия 

 Раздел 1. Теория бухгалтерского учета (6 часов) 

Тема 1. Сущность, предмет и метод бухгалтерского учета. 

Классификация объектов бухгалтерского учета – 2 часа  

Практические занятия,  проводимые с применением активных методов 

обучения в форме круглого стола  

1. Проведение круглого стола «Сущность, предмет и метод бухгалтерского 

учета» 

2. Классификация имущества предприятия и источников его образования 

 

Тема 2. Баланс предприятия. Практические занятия,  проводимые с 

применением активных методов обучения в форме ситуационных задач– 

2 часа 

1. Составление вертикального бухгалтерского баланса и балансового уравнения 

организации 

2. Структура горизонтального бухгалтерского баланса 



3. Влияние хозяйственных операций на бухгалтерский баланс 

 

Тема 3.     Бухгалтерские счета и двойная запись – Практические 

занятия,  проводимые с применением активных методов обучения в 

форме ситуационных задач – 2 часа 

1. Структура и назначение бухгалтерских счетов 

2. Счета синтетического и аналитического учета 

3.  Отражение хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета 

4. Составление оборотной ведомости по счетам синтетического учета 

5. Составление оборотной ведомости по счетам аналитического учета 

 

 Раздел 2. Финансовый учет (20 часов ) 

Тема 1. Учет денежных средств и расчетов – 2 часа Практические 

занятия,  проводимые с применением активных методов обучения в 

форме кейс- стади (2 часа) 

 

1. Учет денежных средств в кассе предприятия 

2. Учет денежных средств на расчетных счетах 

3. Учет денежных средств на валютных счетах 

4. Учет расчетов с подотчетными лицами 

5. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками 

6. Учет расчетов с покупателями и заказчиками 

 

Тема 2. Учет расчетов по заработной плате – 2 часа 

1. Документальное оформление и учет начислений по оплате труда 

2. Документальное оформление и учет удержаний из оплаты труда 

 

Тема 3. Учет производственных запасов –Практические занятия,  

проводимые с применением активных методов обучения в форме кейс- 

стади (2 часа) 



 

1. Учет поступления  материалов 

2. Учет списания материалов в производство 

3. Учет товаров в предприятиях розничной торговли 

4. Учет товаров в предприятиях оптовой торговли 

 

Тема 4. Учет основных средств и НМА – 2 часа Практические занятия,  

проводимые с применением активных методов обучения в форме кейс- 

стади  

 

1. Учет поступления основных средств 

2. Учет выбытия основных средств 

3. Учет амортизации основных средств 

4. Учет создания. Поступления и выбытия НМА 

5. Учет деловой репутации предприятия 

6. Учет амортизации НМА 

7. Учет затрат на восстановление основных средств 

8. Учет арендованных основных средств 

 

Тема 5. Учет капитальных и финансовых вложений – 1 часа 

1. Учет капитальных вложений 

2. Учет финансовых вложений в акции и облигации организации 

3. Учет вкладов в уставные капиталы сторонних организаций 

 

Тема 6. Учет готовой продукции и ее реализация – 2 часа 

1. Учет выпуска готовой продукции 

2. Учет реализации готовой продукции покупателям 

 

Тема 7.Учет капиталов, резервов, займов – 1 часа 

1. Учет уставного капитала 



2. Учет добавочного и резервного капитала 

3. Учет резервов предприятия 

4. Учет займов 

5. Учет кредитов 

  

Тема 8. Учет и анализ финансовых результатов и использования 

прибыли – 2 часа 

1. Учет формирования финансового результата предприятия 

2. Учет использования прибыли предприятия 

3. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия 

 

Тема 9. Финансовая отчетность – 2 часа 

1. Составление бухгалтерского баланса предприятия 

2. Составление Отчета о финансовых результатах 

Тема 10. Принципы производственного учета – 2 часа 

1. Учет затрат на производство продукции 

2. Порядок учета и распределения общехозяйственных и 

общепроизводственных расходов  

3. Определение фактической себестоимости выпущенной продукции в целом и 

по ее видам 

 

Тема 11. Бухгалтерский учет на персональном компьютере – -/ - часа 

 

Тема 12. Международный бухгалтерский учет – 2/ - часа Практические 

занятия,  проводимые с применением активных методов обучения в 

форме круглого стола (2 часа) 

 

1.Круглый  стол по теме «Международный бухгалтерский учет»: 

изучение международных аспектов бухгалтерского учета и основных систем 

организации бухгалтерского учета и отчетности, применяемых в мировой 



практике и формирование общекультурных и профессиональных 

компетенций. 

Раздел 3. Анализ финансовой отчетности организации (10 часов) 

Тема 1. Анализ финансового состояния организации по данным  

бухгалтерского баланса (4 часа) Практические занятия,  проводимые с 

применением активных методов обучения в форме кейс- стади 

1.Горизонтальный и вертикальный анализ бухгалтерского баланса. 

Общая оценка финансового состояния по данным бухгалтерского баланса.  

2. Оценка  ликвидности активов и ликвидности бухгалтерского баланса 

организации. Анализ платежеспособности организации по данным баланса. 

3. Анализ абсолютных и относительных показателей финансовой 

устойчивости организации. Оценка собственного оборотного капитала и 

чистых активов. 

4.  Комплексная рейтинговая оценка финансового состояния 

организации 

5. Анализ кредитоспособности организации 

 

Тема 2. Анализ отчета о финансовых результатах (2 часа) 

1.       Анализ формирования чистой прибыли предприятия 

2. Анализ прибыли от продаж и факторов на нее влияющих 

3. Анализ прочих доходов и расходов 

4. Анализ финансовых результатов в системе директ-кост 

5. Анализ показателей рентабельности деятельности предприятия 

Тема 3. Анализ отчета о движении денежных средств (2 часа) 

1. Анализ денежных потоков от текущей, инвестиционной и финансовой 

деятельности. Оценка структуры денежных средств по видам деятельности. 

2.  Анализ отчета о движении денежных средств прямым и косвенным 

методами    

3.  Анализ платежеспособности организации на основе движения денежных 

средств. Анализ чистого денежного потока. 



Тема 4. Использование выводов из анализа финансовой отчетности при 

разработке бизнес-плана организации (2 часа) 

1. Анализ производственного риска организации  

2. Анализ эффективности привлечения заемного капитала. Эффект 

финансового рычага.  

3. Цели и задачи бюджетирования в организации. Виды бюджетов, 

их состав, требования к информации для обеспечения взаимной увязки 

показателей.  

4. Оценка вероятности банкротства организации по результатм 

проведенного анализа. 

 

III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ 

Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы 

обучающихся по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой 

отчетности» представлено в Приложении 1 и включает в себя: 

план-график выполнения самостоятельной работы по дисциплине, в том 

числе примерные нормы времени на выполнение по каждому заданию; 

характеристика заданий для самостоятельной работы обучающихся и 

методические рекомендации по их выполнению; 

требования к представлению и оформлению результатов 

самостоятельной работы; критерии оценки выполнения самостоятельной 

работ 

IV. КОНТРОЛЬ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ КУРСА 

 

№ 

п/п 

Контролируемые 

разделы  

Коды и этапы формирования 

компетенций  

Оценочные средства  

текущий 

контроль 

промежуто

чная 

аттестация 

1  Теория ОПК-1, сущность методов  Круглый Вопросы к 



бухгалтерского 

учета 

 

ПК-2, 

ПК-7  

бухгалтерского 

учета, основы его 

организации, 

учетную политику 

организации, 

сущность 

современных 

технологий, 

применяемых в 

процессе 

финансово-

хозяйственной 

деятельности с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-международную и 

национальную 

информационную 

базу и основные 

методы для 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов на основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

стол, 

дискуссия 

УО-4, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2  

зачету 

.3,5,13,15,5

0,9 

-применять 

современные 

технологии в 

бухгалтерском 

учете в процессе 

финансово-

хозяйственной 

деятельности 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2 

Вопросы к 

зачету 

17,18,41,43,

11 



предприятия с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-использовать 

методы 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов для целей 

анализа учетных 

систем 

хозяйствующих 

субъектов на 

основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-методикой 

отражения 

хозяйственных 

операций  на 

счетах 

бухгалтерского 

учета с учетом 

основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-навыками анализа 

и оценки 

различных 

источников 

информации для 

проведения 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-

2,конспект 

ПР-7 

Вопросы к 

зачету 

48,51,57 



экономических 

расчетов на основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

2 Финансовый 

учет 

 ОПК-1, 

ПК-2, 

ПК-7  

Знает анализ и 

оценку 

эффективности 

финансово-

хозяйственной 

организации 

(предприятия); 

сущность и методы 

бухгалтерского 

учета, основы его 

организации, 

учетную политику 

организации, 

бухгалтерский 

учет расчетов, 

основных средств, 

нематериальных 

активов и других 

объектов, 

бухгалтерскую 

отчетность и ее 

международные 

стандарты, 

автоматизацию 

бухгалтерского 

учета; 

 Тесты 

ПР-1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2 

Вопросы к 

зачету 

4,6,8,10,6

0, 

Умеет проводить 

учет товаров и 

материальных 

ценностей; 

оценивать и 

анализировать 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2 

Вопросы к 

зачету 

59,47,49,30

-38 



финансовые 

возможности 

предприятий; 

определять 

ресурсы 

предприятия, 

экономические 

показатели его 

деятельности; 

Владеет  

аналитическими 

методами для 

оценки 

эффективности 

коммерческой, 

товароведной, 

маркетинговой, 

логистической и 

рекламной 

деятельности на 

предприятиях; 

умением и 

навыками 

документального и 

информационного 

обеспечения 

коммерческой, 

маркетинговой, 

товароведной, 

логистической и 

рекламной 

деятельности 

организации; 

-аналитическими 

методами для 

оценки 

эффективности 

коммерческой, 

товароведной, 

маркетинговой, 

логистической и 

рекламной 

деятельности на 

предприятиях 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2, 

Кейс-

задача ПР-

11 

Вопросы к 

зачету 52-

56,44-

47,39,40 

3. Раздел 3. ПК-14 основные  УО- Вопросы к 



Анализ 

финансовой 

отчетности 

организации  

Тема 1. Анализ 

финансового 

состояния 

организации по 

данным  

бухгалтерского 

баланса  

 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным 

бухгалтерского 

баланса  

1«Собесе

дование» 

зачету 

№1-5 

применять 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным 

бухгалтерского 

баланса  

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным 

бухгалтерского 

баланса  

 

 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

 Тема 2. Анализ 

отчета о 

финансовых 

результатах  

 

ПК-14 основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№6-10 



данным отчета о 

финансовых 

результатах 

применять 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

финансовых 

результатах 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

финансовых 

результатах  

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

 Тема 3. Анализ 

отчета о 

движении 

денежных 

средств 

 

ПК-14 основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

движении 

денежных средств  

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№11-15 

применять 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 



оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

движении 

денежных средств 

навыками 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

движении 

денежных средств  

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

 

 Тема 4. 

Использование 

выводов из 

анализа 

финансовой 

отчетности при 

разработке 

бизнес-плана 

организации 

ПК-14 Основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа и 

прогнозирования 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№16-20 

 применять методы 

анализа и 

прогнозирования 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 



отчетности 

 Навыками анализа 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности и 

прогнозирования 

бизнес-процессов 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

ПК-14 Основные 

методики 

отечественного  

анализа 

показателей 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

отчетности 

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№21-25 

применять методы 

оценки и анализа 

показателей 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

отчетности 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками анализа 

и оценки 

показателей 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 



бухгалтерской 

отчетности 

Примечание: Устный опрос (УО): собеседование (УО-1), коллоквиум (УО-2), зачет (УО-3),  

УО-4 – круглый стол, дискуссия;  

Письменные и графические работы (ПР): тесты (ПР-1), контрольные работы (ПР-2), 

реферат (ПР-4),конспект (ПР-7); кейс-задача, разноуровневые задачи (ПР-11) 
 

Типовые контрольные задания, методические материалы, определяющие 

процедуры оценивания знаний, умений и навыков и (или) опыта 

деятельности, а также критерии и показатели, необходимые для оценки 

знаний, умений, навыков и характеризующие этапы формирования 

компетенций в процессе освоения образовательной программы, 

представлены в Приложении 2. 
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1. Бухгалтерский финансовый учет : Учебное пособие / - М.: Магистр, 

2014. - 624 c.    http://znanium.com/catalog/product/466044 
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http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.8

35170118836686;;ts=01778536941369876731187 

23. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской Федерации (утверждено приказом Минфина 

России от 29.07.1998 № 34н, с изменениями от 30 декабря 1999 г. № 107н, 

от 24 марта 2000 г. № 31н, от 18 сентября 2006 г. № 116н, от 26 марта 2007 

г. № 26н, от 25.10.2010 № 132н, от 24.12.2010 №186н) URL: 

http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.8

35170118836686;;ts=01778536941369876731187 

24. Положение «О порядке ведения кассовых операций с банкнотами 

и монетой Банка России на территории Российской Федерации» 

(утверждено Банком России 12.10.2011 N 373-П) URL: 

http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.8

35170118836686;;ts=01778536941369876731187 

25. Указания об отражении в бухгалтерском учете операций по 

договору лизинга (утверждены приказом Минфина России от 17 февраля 

1997 г. № 15, с изменениями от 23 января 2001 г. № 7н) URL: 

http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.8

35170118836686;;ts=01778536941369876731187 

26. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 N 402-

ФЗ URL: 

http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.8

35170118836686;;ts=01778536941369876731187 

27. Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном 

контроле» от 10.12.2003г. №173-ФЗ URL: 

http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.8

35170118836686;;ts=01778536941369876731187 

 
 

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет» 

http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
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http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
http://www1.minfin.ru/common/img/uploaded/library/no_date/2007/prikaz170297n15.pdf
http://www1.minfin.ru/common/img/uploaded/library/no_date/2007/prikaz170297n15.pdf
http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187
http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=card;page=splus;rnd=177853.835170118836686;;ts=01778536941369876731187


1. Правовой портал Министерства финансов РФ 

http://mfportal.garant.ru/SESSION/PILOT/main.htm 

2. Информационный портал «Главбух-инфо» http://glavbuh-info.ru/ 

3. Информационный портал для бухгалтеров «Бухгалтерия.ру» 

http://www.buhgalteria.ru/ 

4. Справочно-правовой портал «Консультант-Плюс» 

http://base.consultant.ru/ 

5. Информационно-правовой портал «Гарант.ру» http://www.garant.ru/ 

6. Справочная система «Главбух» http://www.glavbukh.ru/ 

 

Перечень информационных технологий  

и программного обеспечения 

1. Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». Режим доступа: 

http://www.consultant.ru/  

2. Справочно-правовая система «Гарант». Режим доступа: www.garant.ru 

3. Справочная система «Кодекс». Режим доступа: http://www.kodeks.ru/ 

4. Программное обеспечение: Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft 

PowerPoint. 

V.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЮ 

ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Реализация дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ финансовой 

отчетности» предусматривает следующие виды учебной работы: лекции, 

практические занятия, самостоятельную работу студентов, текущий контроль 

и промежуточную аттестацию. 

Освоение курса дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ финансовой 

отчетности» предполагает рейтинговую систему оценки знаний студентов и 

предусматривает со стороны преподавателя текущий контроль за 

посещением студентами лекций, подготовкой и выполнением всех 

http://mfportal.garant.ru/SESSION/PILOT/main.htm
http://mfportal.garant.ru/SESSION/PILOT/main.htm
http://glavbuh-info.ru/
http://www.buhgalteria.ru/
http://base.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://www.glavbukh.ru/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://www.kodeks.ru/


практических заданий с обязательным предоставлением отчета о работе, 

выполнением всех видов самостоятельной работы. 

Промежуточной аттестацией по дисциплине «Бухгалтерский учет и 

анализ финансовой отчетности» является зачет, который проводится в виде 

тестирования. 

В течение учебного семестра обучающимся нужно: 

 освоить теоретический материал (20 баллов); 

 успешно выполнить аудиторные и контрольные задания (50 баллов); 

 своевременно и успешно выполнить все виды самостоятельной 

работы (30 баллов). 

Студент считается аттестованным по дисциплине «Бухгалтерский учет и 

анализ финансовой отчетности» при условии выполнения всех видов 

текущего контроля и самостоятельной работы, предусмотренных учебной 

программой. 

Критерии оценки по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ 

финансовой отчетности» для аттестации на экзамене следующие: 86-100 

баллов – «отлично», 76-85 баллов – «хорошо», 61-75 баллов – 

«удовлетворительно», 60 и менее баллов – «неудовлетворительно». 

Пересчет баллов по текущему контролю и самостоятельной работе 

производится по формуле: 

 

𝑃(𝑛) = ∑ [
𝑂𝑖

𝑂𝑖
𝑚𝑎𝑥  ×  

𝑘𝑖

𝑊
] ,

𝑚

𝑖=1

  

 

где:  W = ∑ 𝑘𝑖
𝑛𝑛

𝑖=1  для текущего рейтинга; 

W = ∑ 𝑘𝑖
𝑛𝑚

𝑖=1  для итогового рейтинга; 

P(n) – рейтинг студента; 

m – общее количество контрольных мероприятий; 



n – количество проведенных контрольных мероприятий; 

𝑂𝑖 – балл, полученный студентом на i-ом контрольном мероприятии; 

𝑂𝑖
𝑚𝑎𝑥  – максимально возможный балл студента по i-му контрольному 

мероприятию; 

𝑘𝑖 – весовой коэффициент i-го контрольного мероприятия; 

𝑘𝑖
𝑛  – весовой коэффициент i-го контрольного мероприятия, если оно 

является основным, или 0, если оно является дополнительным. 

Рекомендации по планированию и организации времени,  

отведенного на изучение дисциплины 

Оптимальным вариантом планирования и организации студентом 

времени, необходимого для изучения дисциплины, является равномерное 

распределение учебной нагрузки, т.е. систематическое ознакомление с 

теоретическим материалом на лекционных занятиях и закрепление 

полученных знаний при подготовке и выполнении практических заданий и 

заданий, предусмотренных для самостоятельной работы студентов. 

Подготовку к выполнению практических заданий необходимо проводить 

заранее, чтобы была возможность проконсультироваться с преподавателем 

по возникающим вопросам. В случае пропуска занятия, необходимо 

предоставить письменную разработку пропущенного практического занятия. 

Самостоятельную работу следует выполнять согласно графику и 

требованиям, предложенным преподавателем. 

 

Алгоритм изучения дисциплины 

Изучение курса должно вестись систематически и сопровождаться 

составлением подробного конспекта. В конспект рекомендуется включать все 

виды учебной работы: лекции, самостоятельную проработку рекомендуемой 

основной и дополнительной литературы, отчеты по практическим занятиям, 

решение ситуационных задач, ответы на вопросы для самоконтроля и другие 



задания, предусмотренные для самостоятельной работы студентов. 

Основным промежуточным показателем успешности студента в 

процессе изучения дисциплины является его готовность к выполнению 

практических задач. 

Приступая к подготовке к практическим заданиям, прежде всего, 

необходимо ознакомиться с планом занятия, изучить соответствующую 

литературу, нормативную документацию. По каждому вопросу 

практического задания студент должен определить и усвоить ключевые 

понятия и представления. В случае возникновения трудностей студент 

должен и может обратиться за консультацией к ведущему преподавателю.  

Критерием готовности к практическим занятиям является умение 

студента ответить на все контрольные вопросы, рекомендованные 

преподавателем. 

Знания, полученные студентами в процессе изучения дисциплины, 

должны закрепляться не повторением, а применением материала. Этой цели 

при изучении дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ финансовой 

отчетности» служат активные формы и методы обучения, такие как метод 

ситуационного анализа, который дает возможность студенту освоить 

профессиональные компетенции и проявить их в условиях, имитирующих 

профессиональную деятельность.  

Особое значение для освоения теоретического материала и для 

приобретения и формирования умений и навыков имеет самостоятельная 

работа студентов. Самостоятельная работа студентов по данной дисциплине 

предусматривает изучение рекомендуемой основной и дополнительной 

литературы, написание рефератов, подготовку к выполнению и защите 

ситуационных задач и промежуточной аттестации –зачету.  

Для самопроверки усвоения теоретического материала, подготовки к 

выполнению и защите практических заданий и сдаче зачета студентам 

предлагаются вопросы для самоконтроля. 



 

Рекомендации по использованию методов активного обучения 

Для повышения эффективности образовательного процесса и 

формирования активной личности студента важную роль играет такой 

принцип обучения как познавательная активность студентов. Целью такого 

обучения является не только освоение знаний, умений, навыков, но и 

формирование основополагающих качеств личности, что обуславливает 

необходимость использования методов активного обучения, без которых 

невозможно формирование специалиста, способного решать профессиональные 

задачи в современных рыночных условиях. 

Для развития профессиональных навыков и личности студента в 

качестве методов активного обучения целесообразно использовать методы 

ситуационного обучения, представляющие собой описание деловой 

ситуации, которая реально возникала или возникает в процессе деятельности.  

Реализация такого типа обучения по дисциплине «Бухгалтерский учет и 

анализ финансовой отчетности» осуществляется через использование 

ситуационных заданий, в частности ситуационных задач, которые можно 

определить как методы имитации принятия решений в различных ситуациях 

путем проигрывания вариантов по заданным условиям. 

Ситуационные задачи предназначены для использования студентами 

конкретных приемов и концепций при их выполнении для того, чтобы 

получить достаточный уровень знаний и умений для принятия решений в 

аналогичных ситуациях на предприятиях, тем самым уменьшая разрыв 

между теоретическими знаниями и практическими умениями. 

Решение ситуационных задач студентам предлагается в конце 

практических занятий в завершении изучения определенной учебной темы, а 

знания, полученные на лекциях, должны стать основой для решения этих 

задач. Из этого следует, что студент должен владеть достаточным уровнем 



знания теоретического материала, уметь работать с действующей нормативной 

документацией для ведения бухгалтерского учета. Это предполагает 

осознание студентом вынесения решения по ситуационной задаче. 

Студент должен уметь правильно интерпретировать ситуацию, т.е. 

правильно определять – какие факторы являются наиболее важными в 

данной ситуации и какое решение необходимо принять в соответствии с 

действующей нормативной документацией. 

Таким образом, решение  ситуационных задач призвано вырабатывать 

следующие умения и навыки у студентов: 

 работать с увеличивающимся и постоянно обновляющимся потоком 

информации в области бухгалтерского учета и анализа финансовой 

отчетности, связанного с изменяющейся рыночной ситуацией и применением 

законодательной базы; 

 высказывать и отстаивать свою точку зрения четкой, уверенной и 

грамотной речью; 

 вырабатывать собственное мнение на основе осмысления 

теоретических знаний и проведения экспериментальных исследований; 

 самостоятельно принимать решения. 

Технология выполнения ситуационных задач включает в себя 

организацию самостоятельной работы обучающихся с консультационной 

поддержкой преподавателя. На этапе ознакомления с задачей студент 

самостоятельно оценивает ситуацию, изложенную в тексте, исследует 

теоретический материал, устанавливает ключевые факторы и проводит 

анализ проблем, изложенных в условии задачи. Затем составляет план 

действий и оценивает возможности его реализации. По окончании 

самостоятельного анализа студент должен ответить на вопросы, выполнить 

задания и составить письменный отчет по данному заданию. 

 

Рекомендации по работе с литературой  



При самостоятельной работе с рекомендуемой литературой студентам 

необходимо придерживаться определенной последовательности: 

 при выборе литературного источника теоретического материала 

лучше всего исходить из основных понятий изучаемой темы курса, чтобы 

точно знать, что конкретно искать в том или ином издании;  

 для более глубокого усвоения и понимания материала следует читать 

не только имеющиеся в тексте определения и понятия, но и конкретные примеры; 

 чтобы получить более объемные и системные представления по 

рассматриваемой теме необходимо просмотреть несколько литературных 

источников (возможно альтернативных); 

 не следует конспектировать весь текст по рассматриваемой теме, так 

как такой подход не дает возможности осознать материал; необходимо 

выделить и законспектировать только основные положения, определения и 

понятия, позволяющие выстроить логику ответа на изучаемые вопросы. 

 

Рекомендации по подготовке к зачету  

Подготовка к зачету и его результативность также требует у студентов 

умения оптимально организовывать свое время. Идеально, если студент 

ознакомился с основными положениями, определениями и понятиями курса в 

процессе аудиторного изучения дисциплины, тогда подготовка к зачету 

позволит систематизировать изученный материал и глубже его усвоить. 

Подготовку к зачету лучше начинать с распределения предложенных 

контрольных вопросов по разделам и темам курса. Затем необходимо выяснить 

наличие теоретических источников (конспекта лекций, учебников, учебных пособий). 

При изучении материала следует выделять основные положения, 

определения и понятия, можно их конспектировать. Выделение опорных 

положений даст возможность систематизировать представления по 

дисциплине и, соответственно, результативнее подготовиться к зачету. 

 



 

 

VI. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

ДИСЦИПЛИНЫ 

Для осуществления образовательного процесса по дисциплине 

«Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» необходима учебная 

аудитория с мультимедийным проектором и экраном. 

В читальных залах Научной библиотеки ДВФУ предусмотрены 

рабочие места для людей с ограниченными возможностями здоровья, 

оснащены дисплеями и принтерами Брайля; оборудованные портативными 

устройствами для чтения плоскопечатных текстов, сканирующими и 

читающими машинами, видеоувелечителем с возможностью регуляции 

цветовых спектров; увеличивающими электронными лупами и 

ультразвуковыми маркировщиками.  

В целях обеспечения специальных условий обучения инвалидов и лиц с 

ограниченными возможностями здоровья ДВФУ все здания оборудованы 

пандусами, лифтами, подъемниками, специализированными местами, 

оснащенными туалетными комнатами, табличками информационно-

навигационной системы. 

 

Материально-техническое обеспечение дисциплины   

  

Наименование специальных* 

помещений и помещений для 

самостоятельной работы 

Оснащенность специальных помещений 

и помещений для самостоятельной работы 

690922, г. Владивосток, остров Русский, 

полуостров Саперный, поселок Аякс, 10, 

корпус G, каб. G614, учебная аудитория 

для проведения занятий лекционного 

типа; учебная аудитория для проведения 

занятий семинарского типа 

(практических занятий); учебная 

аудитория для курсового проектирования 

(выполнения курсовых работ); учебная 

аудитория для текущего контроля и 

50 посадочных мест, автоматизированное 

рабочее место преподавателя, переносная 

магнитно-маркерная доска, Wi-FI 

Ноутбук Acer ExtensaE2511-30BO 

Экран с электроприводом 236*147 см Trim 

Screen Line; Проектор DLP, 3000 ANSI Lm, 

WXGA 1280x800, 2000:1 EW330U Mitsubishi; 



промежуточной аттестации Подсистема специализированных креплений 

оборудования CORSA-2007 Tuarex; 

Подсистема видеокоммутации; Подсистема 

аудиокоммутации и звукоусиления; 

акустическая система для потолочного 

монтажа SI 3CT LP Extron; цифровой 

аудиопроцессор DMP 44 LC Extron. 
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План-график выполнения самостоятельной работы по дисциплине 

«Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» 

6 семестр 

Дата/Сроки 

выполнения 

(Номер недели 

семестра) 

Виды СРС  Примерные 

нормы времени 

 

Формы 

контроля 

СРС  

1 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

РЛ – работа с 

литературой 

РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

4 Обсуждение 

презентаций, 

сообщений  

2 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

РЛ – работа с 

литературой 

РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

4 Обсуждение  

презентаций, 

сообщений 

3 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

РЛ – работа с 

литературой 

ПР – подготовка 

рефератов к 

семинарским 

занятиям 

ПТ – подготовка к 

тестированию; 

6 Обсуждение 

презентаций, 

сообщений 

4 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

РЛ – работа с 

литературой 

ПР – подготовка 

рефератов к 

семинарским 

занятиям 

4 Обсуждение 

презентаций, 

сообщений 

5 КО – подготовка к 

контрольному 

опросу 

РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

6 Контрольная 

работа КР 

6 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

ПТ – подготовка к 

тестированию; 

4 Устный опрос 

УО 

7 ЛМ – повторение 2 Собеседование 



лекционного 

материала 

РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

СОБ 

8 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

2 Решение 

ситуационных 

задач РСЗ/ 

проверка 

решения 

ситуационных 

задач ПРСЗ 

9 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

ВС – подготовка 

вопросов семинара 

 

2 Устный опрос 

УО 

10 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

ВС – подготовка 

вопросов семинара 

 

2 Собеседование 

СОБ 

11 КО – подготовка к 

контрольному 

опросу 

ПТ – подготовка к 
тестированию; 

2 Контрольная 

работа КР 

12 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

ВС – подготовка 

вопросов семинара 

 

2 Устный опрос 

УО 

13 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

ВС – подготовка 

вопросов семинара 

 

2 Устный опрос 

УО 

14 ЛМ – повторение 

лекционного 

материала 

ВС – подготовка 

вопросов семинара 

 

2 Устный опрос 

УО 

15 РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

 

2 Собеседование 

СОБ, работа с 

раздаточным 

материалом 

РМ/ проверка 

решения 

ситуационных 

задач ПРСЗ 

16 РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

 

2 Собеседование 

СОБ, РМ/ 

проверка 



решения 

ситуационных 

задач ПРСЗ 

17 РСЗ – решение 

ситуационных  задач 

 

6 зачет 

Итого в 6 

семестре 

- 54 - 

 

Условные обозначения: 

ЛМ – повторение лекционного материала 

РЛ – работа с литературой 

ВС – подготовка вопросов семинара 

ПР – подготовка рефератов к семинарским занятиям 

КО – подготовка к контрольному опросу 

РСЗ – решение ситуационных  задач 

КР – контрольная работа 

СОБ – собеседование 

ОР – обсуждение рефератов 

УО – устный опрос 

РМ – работа с раздаточным материалом 

Т – тестовые задания 

КР – проверка контрольных работ 

ПРЗ – проверка расчетных задач 

ПРСЗ – проверка решения ситуационных задач 

 

 

Характеристика заданий для самостоятельной работы обучающихся 

и методические рекомендации по их выполнению 

Требования работодателей к современному специалисту, а 

также  федеральный государственный образовательный стандарт 

ориентированы, прежде всего, на умения самостоятельной деятельности и 

творческий подход к специальности. Профессиональный рост специалиста, 

его социальная востребованность, как никогда зависят от умений проявить 

инициативу, решить нестандартную задачу, от способности к планированию 

и прогнозированию самостоятельных действий. Стратегическим 

направлением повышения качества образования в этих условиях является 

оптимизация системы управления учебной работой обучаемых, в том числе и 

их самостоятельной работой. 

В современный период востребованы высокий уровень знаний, 

академическая и социальная мобильность, профессионализм специалистов, 

готовность к самообразованию и самосовершенствованию. В связи с этим 



должны измениться подходы к планированию, организации учебно – 

воспитательной работы, в том числе и самостоятельной работы студентов. 

Прежде всего, это касается изменения характера и содержания учебного 

процесса, переноса акцента на самостоятельный вид деятельности, который 

является не просто самоцелью, а средством достижения глубоких и прочных 

знаний, инструментом формирования у студентов активности и 

самостоятельности. 

Целью методических рекомендаций является повышение эффективности 

учебного процесса, через вовлечение в него студента, который из пассивного 

объекта обучения становится активным субъектом учебного процесса. Из 

этого следует: 

 способность занимать в обучении активную позицию; 

 готовность мобилизовать интеллектуальные и волевые усилия для 

достижения учебных целей; 

 умение проектировать, планировать и прогнозировать учебную 

деятельность; 

 привычку инициировать свою познавательную деятельность на основе 

внутренней положительной мотивации; 

 осознание своих потенциальных учебных возможностей и 

психологическую готовность составить программу действий по 

саморазвитию. 

Виды самостоятельной работы студентов: 

Репродуктивная самостоятельная работа – самостоятельное прочтение, 

просмотр, конспектирование учебной литературы, прослушивание лекций, 

магнитофонных записей, заучивание, пересказ, запоминание, Интернет – 

ресурсы, повторение учебного материала и др. 

Познавательно – поисковая самостоятельная работа – подготовка 

сообщений, докладов, выступлений на семинарских и практических занятиях, 

подбор литературы по дисциплинарным проблемам, написание рефератов, 

контрольных, курсовых работ и др. 



Творческая самостоятельная работа - написание рефератов, научных статей, 

участие -  научно – исследовательской работе, подготовка дипломной 

работы  (проекта). Выполнение специальных заданий и др., участие в 

студенческой научной конференции. 

В результате выполнения самостоятельной работы студенты должны 

расширить свои знания по основным разделам дисциплины путем поиска, 

овладеть навыками сбора, обработки, анализа и систематизации информации. 

Описание каждой самостоятельной работы содержит: тему, цели работы, 

задания,  порядок выполнения работы, формы контроля, требования к 

выполнению и оформлению заданий.  

Перед выполнением внеаудиторной самостоятельной работы преподаватель 

проводит инструктаж (консультацию) с определением цели задания, его 

содержания, сроков выполнения, основных требований к результатам работы, 

критериев оценки, форм контроля и перечня литературы. 

Согласно требованиям государственных образовательных стандартов 

высшего  профессионального образования и плана учебного процесса 

каждый студент обязан выполнить по каждой учебной дисциплине 

определенный объем внеаудиторной  самостоятельной   работы. 

 

                   Методические рекомендации по работе  с литературой 

 Важной составляющей самостоятельной внеаудиторной подготовки является 

работа с литературой ко всем занятий: семинарским, практическим, при 

подготовке к зачетам, экзаменам, тестированию участию в научных 

конференциях.  

     Умение работать с литературой означает научиться осмысленно 

пользоваться источниками. 

Существует несколько методов работы с литературой. 

Один из них - самый известный - метод повторения: прочитанный текст 

можно заучить наизусть. Простое повторение воздействует  на память 



механически и поверхностно. Полученные таким путем сведения легко 

забываются. 

Наиболее эффективный метод - метод кодирования: прочитанный текст 

нужно подвергнуть большей, чем простое заучивание, обработке. Чтобы 

основательно обработать информацию и  закодировать ее для хранения, 

важно провести целый ряд мыслительных операций: прокомментировать 

новые данные; оценить их значение; поставить вопросы; сопоставить 

полученные  сведения с ранее известными. 

 Для улучшения обработки информации очень важно устанавливать 

осмысленные связи, структурировать новые сведения. 

 Изучение научной учебной и иной литературы требует ведения рабочих 

записей.  

Форма записей может быть весьма разнообразной: простой или развернутый 

план, тезисы, цитаты, конспект. 

План  - первооснова, каркас какой- либо письменной работы, определяющие 

последовательность изложения материала. 

План является наиболее краткой и потому самой доступной и 

распространенной формой записей содержания исходного источника 

информации. По существу, это перечень основных вопросов, 

рассматриваемых в источнике. План может быть простым и развернутым. Их 

отличие состоит в степени детализации содержания и, соответственно, в 

объеме. 

Преимущество плана состоит в следующем. 

Во-первых,  план позволяет наилучшим образом уяснить логику мысли 

автора, упрощает понимание главных моментов произведения. 

Во-вторых, план позволяет быстро и глубоко проникнуть в сущность 

построения произведения и, следовательно, гораздо легче ориентироваться в 

его содержании. 

В-третьих, план позволяет – при последующем возвращении к нему – 

быстрее обычного вспомнить прочитанное. 



В-четвертых, С помощью плана гораздо удобнее отыскивать в 

источнике  нужные места, факты, цитаты и т.д. 

Выписки - небольшие фрагменты текста (неполные и полные предложения, 

отделы абзацы , а также дословные и близкие к дословным записи об 

излагаемых в нем фактах), содержащие в себе квинтэссенцию содержания 

прочитанного.  

Выписки представляют собой более сложную форму записи содержания 

исходного источника информации. По сути, выписки – не что иное, как 

цитаты, заимствованные из текста. Выписки позволяют в концентрированные 

форме и с максимальной точностью воспроизвести в произвольном (чаще 

последовательном) порядке наиболее важные мысли автора, статистические 

и даталогические сведения. В отдельных случаях – когда это оправдано с 

точки зрения продолжения работы над текстом – вполне допустимо заменять 

цитирование изложением, близким дословному. 

Тезисы – сжатое изложение содержания изученного материала в 

утвердительной (реже опровергающей) форме. 

Отличие тезисов от обычных выписок состоит в следующем. Во-первых, 

тезисам присуща значительно более высокая степень концентрации 

материала.  Во-вторых, в тезисах отмечается преобладание выводов над 

общими рассуждениями. В-третьих, чаще всего тезисы записываются близко 

к оригинальному тексту, т.е. без использования прямого цитирования. 

Аннотация – краткое изложение основного содержания исходного источника 

информации, дающее о нем обобщенное представление. К  написанию 

аннотаций прибегают в тех случаях, когда подлинная ценность и 

пригодность исходного источника информации исполнителю письменной 

работы окончательно неясна, но в то же время о нем необходимо оставить 

краткую запись с обобщающей характеристикой. Для указанной цели и 

используется аннотация. 

Резюме – краткая оценка изученного содержания исходного источника 

информации, полученная, прежде всего, на основе содержащихся в нем 



выводов. Резюме весьма сходно по своей сути с аннотацией. Однако, в 

отличие от последней, текст резюме концентрирует в себе данные не из 

основного содержания исходного источника информации, а из его 

заключительной части, прежде всего выводов.  Но, как и в случае с 

аннотацией, резюме излагается своими словами – выдержки из 

оригинального текста в нем практически не встречаются. 

Конспект – сложная запись содержания исходного текста, включающая в 

себя заимствования (цитаты) наиболее примечательных мест в сочетании с 

планом источника, а также сжатый анализ записанного материала и выводы 

по нему. 

 

            Методические   рекомендации  по составлению конспекта: 

1. Внимательно прочитайте текст. Уточните в справочной литературе 

непонятные слова. При записи не забудьте вынести справочные данные на 

поля конспекта; 

2. Выделите главное, составьте план; 

3. Кратко сформулируйте основные положения текста, отметьте 

аргументацию автора; 

4. Законспектируйте материал, четко следуя пунктам плана. При 

конспектировании старайтесь выразить мысль своими словами. Записи 

следует вести четко, ясно. 

5. Грамотно записывайте цитаты. Цитируя, учитывайте лаконичность, 

значимость мысли. 

В тексте конспекта желательно приводить не только тезисные положения, но 

и их доказательства. При оформлении конспекта необходимо стремиться к 

емкости каждого предложения. Мысли автора книги следует излагать кратко, 

заботясь о стиле и выразительности написанного. Число дополнительных 

элементов конспекта должно быть логически обоснованным, записи должны 

распределяться в определенной последовательности, отвечающей логической 



структуре произведения. Для уточнения и дополнения необходимо оставлять 

поля. 

Методические рекомендации по подготовке доклада 

Доклад – публичное сообщение, представляющее собой развёрнутое 

изложение определённой темы. 

Этапы подготовки доклада: 

1. Определение цели доклада. 

2. Подбор необходимого материала, определяющего содержание доклада. 

3. Составление плана доклада, распределение собранного материала в 

необходимой логической последовательности. 

4. Общее знакомство с литературой и выделение среди источников главного. 

5. Уточнение плана, отбор материала к каждому пункту плана. 

6. Композиционное оформление доклада. 

7. Заучивание, запоминание текста доклада, подготовки тезисов выступления. 

8. Выступление с докладом. 

9. Обсуждение доклада. 

10. Оценивание доклада 

Композиционное оформление доклада – это его реальная речевая внешняя 

структура, в ней отражается соотношение частей выступления по их цели, 

стилистическим особенностям, по объёму, сочетанию рациональных и 

эмоциональных моментов, как правило, элементами композиции доклада 

являются: вступление, определение предмета выступления, 

изложение(опровержение), заключение. 

Вступление помогает обеспечить успех выступления по любой тематике. 

Вступление должно содержать: 

 название доклада; 

 сообщение основной идеи; 

 современную оценку предмета изложения; 

 краткое перечисление рассматриваемых вопросов; 

 интересную для слушателей форму изложения; 



 акцентирование оригинальности подхода. 

Выступление состоит из следующих частей: 

Основная часть, в которой выступающий должен раскрыть суть темы, 

обычно строится по принципу отчёта. Задача основной части: представить 

достаточно данных для того, чтобы слушатели заинтересовались темой и 

захотели ознакомиться с материалами. 

Заключение - это чёткое обобщение и краткие выводы по излагаемой теме. 

 

        Методические рекомендации по подготовке сообщения 

Регламент устного публичного выступления – не более 10 минут.  

Искусство устного выступления состоит не только в отличном знании 

предмета речи, но и в умении преподнести свои мысли и убеждения 

правильно и упорядоченно, красноречиво и увлекательно. 

Любое устное выступление должно удовлетворять трем основным критериям, 

которые в конечном итоге и приводят к успеху: это критерий правильности, 

т.е. соответствия языковым нормам, критерий смысловой адекватности, т.е. 

соответствия содержания выступления реальности, и критерий 

эффективности, т.е. соответствия достигнутых результатов поставленной 

цели. 

Работу по подготовке устного выступления можно разделить на два 

основных этапа: докоммуникативный этап (подготовка выступления) и 

коммуникативный этап (взаимодействие с аудиторией). 

Работа по подготовке устного выступления начинается с формулировки темы. 

Лучше всего тему сформулировать таким образом, чтобы ее первое слово 

обозначало наименование полученного в ходе выполнения проекта научного 

результата (например, «Технология изготовления…», «Модель развития…», 

«Система управления…», «Методика выявления…» и пр.). Тема выступления 

не должна быть перегруженной, нельзя "объять необъятное", охват большого 

количества вопросов приведет к их беглому перечислению, к 

декларативности вместо глубокого анализа. Неудачные формулировки - 



слишком длинные или слишком краткие и общие, очень банальные и 

скучные, не содержащие проблемы, оторванные от дальнейшего текста и т.д.  

Само выступление должно состоять из трех частей – вступления (10-15% 

общего времени), основной части (60-70%) и заключения (20-25%). 

Вступление включает в себя представление авторов (фамилия, имя отчество, 

при необходимости место учебы/работы, статус), название доклада, 

расшифровку подзаголовка с целью точного определения содержания 

выступления, четкое определение стержневой идеи. Стержневая идея проекта 

понимается как основной тезис, ключевое положение. Стержневая идея дает 

возможность задать определенную тональность выступлению. 

Сформулировать основной тезис означает ответить на вопрос, зачем говорить 

(цель) и о чем говорить (средства достижения цели). 

Требования к основному тезису выступления: 

 фраза должна утверждать главную мысль и соответствовать цели 

выступления; 

 суждение должно быть кратким, ясным, легко удерживаться в 

кратковременной памяти; 

 мысль должна пониматься однозначно, не заключать в себе 

противоречия. 

В речи может быть несколько стержневых идей, но не более трех. 

Самая частая ошибка в начале речи – либо извиняться, либо заявлять о своей 

неопытности. Результатом вступления должны быть заинтересованность 

слушателей, внимание и расположенность к презентатору и будущей теме. 

К аргументации в пользу стержневой идеи проекта можно привлекать фото-, 

видеофрагметы, аудиозаписи, фактологический материал. Цифровые данные 

для облегчения восприятия лучше демонстрировать посредством таблиц и 

графиков, а не злоупотреблять их зачитыванием. Лучше всего, когда в 

устном выступлении количество цифрового материала ограничено, на него 

лучше ссылаться, а не приводить полностью, так как обилие цифр скорее 

утомляет слушателей, нежели вызывает интерес. 



План развития основной части должен быть ясным. Должно быть отобрано 

оптимальное количество фактов и необходимых примеров. 

В научном выступлении принято такое употребление форм слов: чаще 

используются глаголы настоящего времени во «вневременном» значении, 

возвратные и безличные глаголы, преобладание форм 3-го лица глагола, 

форм несовершенного вида, используются неопределенно-личные 

предложения. Перед тем как использовать в своей презентации 

корпоративный и специализированный жаргон или термины, вы должны 

быть уверены, что аудитория поймет, о чем вы говорите.  

Если использование специальных терминов и слов, которые часть аудитории 

может не понять, необходимо, то постарайтесь дать краткую характеристику 

каждому из них, когда употребляете их в процессе презентации впервые. 

Самые частые ошибки в основной части доклада - выход за пределы 

рассматриваемых вопросов, перекрывание пунктов плана, усложнение 

отдельных положений речи, а также перегрузка текста теоретическими 

рассуждениями, обилие затронутых вопросов (декларативность, 

бездоказательность), отсутствие связи между частями выступления, 

несоразмерность частей выступления (затянутое вступление, скомканность 

основных положений, заключения). 

В заключении необходимо сформулировать выводы, которые следуют из 

основной идеи (идей) выступления. Правильно построенное заключение 

способствует хорошему впечатлению от выступления в целом. В заключении 

имеет смысл повторить стержневую идею и, кроме того, вновь (в кратком 

виде) вернуться к тем моментам основной части, которые вызвали интерес 

слушателей. Закончить выступление можно решительным заявлением. 

Вступление и заключение требуют обязательной подготовки, их труднее 

всего создавать на ходу. Психологи доказали, что лучше всего запоминается 

сказанное в начале и в конце сообщения ("закон края"), поэтому вступление 

должно привлечь внимание слушателей, заинтересовать их, подготовить к 

восприятию темы, ввести в нее (не вступление важно само по себе, а его 



соотнесение с остальными частями), а заключение должно обобщить в 

сжатом виде все сказанное, усилить и сгустить основную мысль, оно должно 

быть таким, "чтобы слушатели почувствовали, что дальше говорить нечего" 

(А.Ф. Кони). 

В ключевых высказываниях следует использовать фразы, программирующие 

заинтересованность. Вот некоторые обороты, способствующие повышению 

интереса: 

- «Это Вам позволит…» 

- «Благодаря этому вы получите…» 

- «Это позволит избежать…» 

- «Это повышает Ваши…» 

- «Это дает Вам дополнительно…» 

- «Это делает вас…» 

- «За счет этого вы можете…» 

После подготовки текста / плана выступления полезно проконтролировать 

себя вопросами: 

 Вызывает ли мое выступление интерес? 

 Достаточно ли я знаю по данному вопросу, и имеется ли у меня 

достаточно данных? 

 Смогу ли я закончить выступление в отведенное время? 

 Соответствует ли мое выступление уровню моих знаний и опыту? 

При подготовке к выступлению необходимо выбрать способ выступления: 

устное изложение с опорой на конспект (опорой могут также служить 

заранее подготовленные слайды) или чтение подготовленного текста. 

Отметим, однако, что чтение заранее написанного текста значительно 

уменьшает влияние выступления на аудиторию. Запоминание написанного 

текста заметно сковывает выступающего и привязывает к заранее 

составленному плану, не давая возможности откликаться на реакцию 

аудитории. 



Общеизвестно, что бесстрастная и вялая речь не вызывает отклика у 

слушателей, какой бы интересной и важной темы она ни касалась. И 

наоборот, иной раз даже не совсем складное выступление может затронуть 

аудиторию, если оратор говорит об актуальной проблеме, если аудитория 

чувствует компетентность выступающего. Яркая, энергичная речь, 

отражающая увлеченность оратора, его уверенность, обладает значительной 

внушающей силой. 

Кроме того, установлено, что короткие фразы легче воспринимаются на слух, 

чем длинные. Лишь половина взрослых людей в состоянии понять фразу, 

содержащую более тринадцати слов. А третья часть всех людей, слушая 

четырнадцатое и последующие слова одного предложения, вообще забывают 

его начало. Необходимо избегать сложных предложений, причастных и 

деепричастных оборотов. Излагая сложный вопрос, нужно постараться 

передать информацию по частям. 

Пауза в устной речи выполняет ту же роль, что знаки препинания в 

письменной. После сложных выводов или длинных предложений 

необходимо сделать паузу, чтобы слушатели могли вдуматься в сказанное 

или правильно понять сделанные выводы. Если выступающий хочет, чтобы 

его понимали, то не следует говорить без паузы дольше, чем пять с 

половиной секунд (!).  

Особое место в презентации проекта занимает обращение к аудитории. 

Известно, что обращение к собеседнику по имени создает более 

доверительный контекст деловой беседы. При публичном выступлении 

также  можно использовать подобные приемы. Так, косвенными 

обращениями могут служить такие выражения, как «Как Вам известно», 

«Уверен, что Вас это не оставит равнодушными». Подобные доводы к 

аудитории – это своеобразные высказывания, подсознательно 

воздействующие на волю и интересы слушателей. Выступающий показывает, 

что слушатели интересны ему, а это самый простой путь достижения 

взаимопонимания. 



Во время выступления важно постоянно контролировать реакцию 

слушателей. Внимательность и наблюдательность в сочетании с опытом 

позволяют оратору уловить настроение публики. Возможно, рассмотрение 

некоторых вопросов придется сократить или вовсе отказаться от них. Часто 

удачная шутка может разрядить атмосферу. 

После выступления нужно быть готовым к ответам на возникшие у 

аудитории вопросы. 

           Методические рекомендации по выполнению реферата 

Внеаудиторная самостоятельная работа в форме реферата является 

индивидуальной самостоятельно выполненной работой студента. 

Содержание реферата 

Реферат, как правило, должен содержать следующие структурные элементы: 

1. титульный лист; 

2. содержание; 

3. введение; 

4. основная часть; 

5. заключение; 

6. список использованных источников; 

7. приложения (при необходимости). 

Примерный объем в машинописных страницах составляющих реферата 

представлен в таблице. 

 

Рекомендуемый объем структурных элементов реферата 

Наименование частей реферата Количество страниц 

Титульный лист 1 

Содержание (с указанием страниц) 1 

Введение 2 

Основная часть 15-20 

Заключение 1-2 



Список использованных источников 1-2 

Приложения Без ограничений 

В содержании приводятся наименования структурных частей реферата, глав 

и параграфов его основной части с указанием номера страницы, с которой 

начинается соответствующая часть, глава, параграф.  

Во введении дается общая характеристика реферата:  

 обосновывается актуальность выбранной темы;  

 определяется цель работы и задачи, подлежащие решению для её 

достижения;  

 описываются объект и предмет исследования, информационная база 

исследования; 

 кратко характеризуется структура реферата по главам. 

Основная часть должна содержать материал, необходимый для достижения 

поставленной цели и задач, решаемых в процессе выполнения реферата. Она 

включает 2-3 главы, каждая из которых, в свою очередь, делится на 2-3 

параграфа. Содержание основной части должно точно соответствовать теме 

проекта и полностью её раскрывать. Главы и параграфы реферата должны 

раскрывать описание решения поставленных во введении задач. Поэтому 

заголовки глав и параграфов, как правило, должны соответствовать по своей 

сути формулировкам задач реферата. Заголовка "ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ" в 

содержании реферата быть не должно. 

Главы основной части реферата могут носить теоретический, 

методологический и аналитический характер. 

Обязательным для реферата является логическая связь между главами и 

последовательное развитие основной темы на протяжении всей работы, 

самостоятельное изложение материала, аргументированность выводов. 

Также обязательным является наличие в основной части реферата ссылок на 

использованные источники. 

Изложение необходимо вести от третьего лица («Автор полагает...») либо 

использовать безличные конструкции и неопределенно-личные предложения 



(«На втором этапе исследуются следующие подходы…», «Проведенное 

исследование позволило доказать...» и т.п.). 

В заключении логически последовательно излагаются выводы, к которым 

пришел студент в результате выполнения реферата. Заключение должно 

кратко характеризовать решение всех поставленных во введении задач и 

достижение цели реферата. 

Список использованных источников является составной частью работы и 

отражает степень изученности рассматриваемой проблемы. Количество 

источников в списке определяется студентом самостоятельно, для реферата 

их рекомендуемое количество от 10 до 20. При этом в списке обязательно 

должны присутствовать источники, изданные в последние 3 года, а также 

ныне действующие нормативно-правовые акты, регулирующие отношения, 

рассматриваемые в реферате. 

В приложения следует относить вспомогательный материал, который при 

включении в основную часть работы загромождает текст (таблицы 

вспомогательных данных, инструкции, методики, формы документов и т.п.). 

Оформление реферата 

При выполнении внеаудиторной самостоятельной работы в виде реферата 

необходимо соблюдать следующие требования: 

 на одной стороне листа белой бумаги формата А-4  

 размер шрифта-14; Times New Roman, цвет - черный 

 междустрочный интервал - полуторный 

 поля на странице – размер левого поля – 2 см, правого- 1 см, верхнего-

2см, нижнего-2см. 

 отформатировано по ширине листа  

 на первой странице необходимо изложить план (содержание) работы. 

  в конце работы необходимо указать источники 

использованной  литературы 

 нумерация страниц текста - 



Список использованных источников должен формироваться в алфавитном 

порядке по фамилии авторов. Литература обычно группируется в списке в 

такой последовательности: 

1. законодательные и нормативно-методические документы и материалы; 

2. специальная научная отечественная и зарубежная литература 

(монографии, учебники, научные статьи и т.п.); 

3. статистические, инструктивные и отчетные материалы предприятий, 

организаций и учреждений. 

Включенная в список литература нумеруется сплошным порядком от первого 

до последнего названия. 

По каждому литературному источнику указывается: автор (или группа 

авторов), полное название книги или статьи, место и наименование 

издательства (для книг и брошюр), год издания; для журнальных статей 

указывается наименование журнала, год выпуска и номер. По сборникам 

трудов (статей) указывается автор статьи, ее название и далее название книги 

(сборника) и ее выходные данные. 

Приложения следует оформлять как продолжение реферата на его 

последующих страницах. 

Каждое приложение должно начинаться с новой страницы. Вверху страницы 

справа указывается слово "Приложение" и его номер. Приложение должно 

иметь заголовок, который располагается по центру листа отдельной строкой 

и печатается прописными буквами. 

Приложения следует нумеровать порядковой нумерацией арабскими 

цифрами. 

На все приложения в тексте работы должны быть ссылки. Располагать 

приложения следует в порядке появления ссылок на них в тексте. 

Критерии оценки реферата 

Срок сдачи готового реферата определяется утвержденным графиком. 

В случае отрицательного заключения преподавателя студент обязан 

доработать или переработать реферат. Срок доработки реферата 



устанавливается руководителем с учетом сущности замечаний и объема 

необходимой доработки. 

Критерии оценки реферата:  

Оценка "отлично" выставляется за реферат, который носит 

исследовательский характер, содержит грамотно изложенный материал, с 

соответствующими обоснованными выводами.  

Оценка "хорошо" выставляется за грамотно выполненный во всех 

отношениях реферат при наличии небольших недочетов в его содержании 

или оформлении. 

Оценка "удовлетворительно" выставляется за реферат, который 

удовлетворяет всем предъявляемым требованиям, но отличается 

поверхностью, в нем просматривается непоследовательность изложения 

материала, представлены необоснованные выводы. 

Оценка "неудовлетворительно" выставляется за реферат, который не носит 

исследовательского характера, не содержит анализа источников и подходов 

по выбранной теме, выводы носят декларативный характер.  

Студент, не представивший в установленный срок готовый реферат по 

дисциплине учебного плана или представивший реферат, который был 

оценен на «неудовлетворительно», считается имеющим академическую 

задолженность и не допускается к сдаче экзамена по данной дисциплине. 

 

          Методические рекомендации по подготовке презентации 

Компьютерную презентацию, сопровождающую выступление докладчика, 

удобнее всего подготовить в программе MS PowerPoint. Презентация как 

документ представляет собой последовательность сменяющих друг друга 

слайдов - то есть электронных страничек, занимающих весь экран монитора 

(без присутствия панелей программы). Чаще всего демонстрация 

презентации проецируется на большом экране, реже – раздается 

собравшимся как печатный материал. Количество слайдов адекватно 



содержанию и продолжительности выступления (например, для 5-минутного 

выступления рекомендуется использовать не более 10 слайдов).  

На первом слайде обязательно представляется тема выступления и сведения 

об авторах. Следующие слайды можно подготовить, используя две 

различные стратегии их подготовки: 

1 стратегия: на слайды выносится опорный конспект выступления и 

ключевые слова с тем, чтобы пользоваться ими как планом для выступления. 

В этом случае к слайдам предъявляются следующие требования:  

 объем текста на слайде – не больше 7 строк; 

 маркированный/нумерованный список содержит не более 7 элементов; 

 отсутствуют знаки пунктуации в конце строк в маркированных и 

нумерованных списках; 

 значимая информация выделяется с помощью цвета, кегля, эффектов 

анимации. 

Особо внимательно необходимо проверить текст на отсутствие ошибок и 

опечаток. Основная ошибка при выборе данной стратегии состоит в том, что 

выступающие заменяют свою речь чтением текста со слайдов.  

2 стратегия: на слайды помещается фактический материал (таблицы, графики, 

фотографии и пр.), который является уместным и достаточным средством 

наглядности, помогает в раскрытии стержневой идеи выступления. В этом 

случае к слайдам предъявляются следующие требования:  

 выбранные средства визуализации информации (таблицы, схемы, 

графики и т. д.) соответствуют содержанию; 

 использованы иллюстрации хорошего качества (высокого разрешения), 

с четким изображением (как правило, никто из присутствующих не 

заинтересован вчитываться  в текст на ваших слайдах и всматриваться в 

мелкие иллюстрации);  

Максимальное количество графической информации на одном слайде – 2 

рисунка (фотографии, схемы и т.д.) с текстовыми комментариями (не более 2 



строк к каждому). Наиболее важная информация должна располагаться в 

центре экрана. 

Основная ошибка при выборе данной стратегии – «соревнование» со своим 

иллюстративным материалов (аудитории не предоставляется достаточно 

времени, чтобы воспринять материал на слайдах). Обычный слайд, без 

эффектов анимации должен демонстрироваться на экране не менее 10 - 15 

секунд. За меньшее время присутствующие не успеет осознать содержание 

слайда. Если какая-то картинка появилась на 5 секунд, а потом тут же 

сменилась другой, то аудитория будет считать, что докладчик ее подгоняет. 

Обратного (позитивного) эффекта можно достигнуть, если докладчик 

пролистывает множество слайдов со сложными таблицами и диаграммами, 

говоря при этом «Вот тут приведен разного рода вспомогательный материал, 

но я его хочу пропустить, чтобы не перегружать выступление 

подробностями». Правда, такой прием делать в начале и в конце презентации 

– рискованно, оптимальный вариант – в середине выступления. 

Если на слайде приводится сложная диаграмма, ее необходимо предварить 

вводными словами (например, «На этой диаграмме приводится то-то и то-то, 

зеленым отмечены показатели А, синим – показатели Б»), с тем, чтобы дать 

время аудитории на ее рассмотрение, а только затем приступать к ее 

обсуждению. Каждый слайд, в среднем должен находиться на экране не 

меньше 40 – 60 секунд (без учета времени на случайно возникшее 

обсуждение). В связи с этим лучше настроить презентацию не на 

автоматический показ, а на смену слайдов самим докладчиком.  

Особо тщательно необходимо отнестись к оформлению презентации. Для 

всех слайдов презентации по возможности необходимо использовать один и 

тот же шаблон оформления, кегль – для заголовков - не меньше 24 пунктов, 

для информации - для информации не менее 18. В презентациях не принято 

ставить переносы в словах. 

Подумайте, не отвлекайте ли вы слушателей своей же презентацией? Яркие 

краски, сложные цветные построения, излишняя анимация, выпрыгивающий 



текст или иллюстрация — не самое лучшее дополнение к научному докладу. 

Также нежелательны звуковые эффекты в ходе демонстрации презентации. 

Наилучшими являются контрастные цвета фона и текста (белый фон – 

черный текст; темно-синий фон – светло-желтый текст и т. д.). Лучше не 

смешивать разные типы шрифтов в одной презентации. Рекомендуется не 

злоупотреблять прописными буквами (они читаются хуже). 

Неконтрастные слайды будут смотреться тусклыми и невыразительными, 

особенно в светлых аудиториях. Для лучшей ориентации в презентации по 

ходу выступления лучше пронумеровать слайды. Желательно, чтобы на 

слайдах оставались поля, не менее 1 см с каждой стороны. Вспомогательная 

информация (управляющие кнопки) не должны преобладать над основной 

информацией (текстом, иллюстрациями). Использовать встроенные эффекты 

анимации можно только, когда без этого не обойтись (например, 

последовательное появление элементов диаграммы). Для акцентирования 

внимания на какой-то конкретной информации слайда можно 

воспользоваться лазерной указкой. 

Диаграммы готовятся с использованием мастера диаграмм табличного 

процессора MSExcel. Для ввода числовых данных используется числовой 

формат с разделителем групп разрядов. Если данные (подписи данных) 

являются дробными числами, то число отображаемых десятичных знаков 

должно быть одинаково для всей группы этих данных (всего ряда подписей 

данных). Данные и подписи не должны накладываться друг на друга и 

сливаться с графическими элементами диаграммы. Структурные диаграммы 

готовятся при помощи стандартных средств рисования пакета MSOffice. 

Если при форматировании слайда есть необходимость пропорционально 

уменьшить размер диаграммы, то размер шрифтов реквизитов должен быть 

увеличен с таким расчетом, чтобы реальное отображение объектов 

диаграммы соответствовало значениям, указанным в таблице. В таблицах не 

должно быть более 4 строк и 4 столбцов — в противном случае данные в 



таблице будет просто невозможно увидеть. Ячейки с названиями строк и 

столбцов и наиболее значимые данные рекомендуется выделять цветом. 

Табличная информация вставляется в материалы как таблица текстового 

процессора MSWord или табличного процессора MSExcel. При вставке 

таблицы как объекта и пропорциональном изменении ее размера реальный 

отображаемый размер шрифта должен быть не менее 18 pt. Таблицы и 

диаграммы размещаются на светлом или белом фоне. 

Если Вы предпочитаете воспользоваться помощью оператора (что тоже 

возможно), а не листать слайды самостоятельно, очень полезно 

предусмотреть ссылки на слайды в тексте доклада ("Следующий слайд, 

пожалуйста..."). 

Заключительный слайд презентации, содержащий текст «Спасибо за 

внимание» или «Конец», вряд ли приемлем для презентации, 

сопровождающей публичное выступление, поскольку завершение показа 

слайдов еще не является завершением выступления. Кроме того, такие 

слайды, так же как и слайд «Вопросы?», дублируют устное сообщение. 

Оптимальным вариантом представляется повторение первого слайда в конце 

презентации, поскольку это дает возможность еще раз напомнить 

слушателям тему выступления и имя докладчика и либо перейти к вопросам, 

либо завершить выступление.  

Для показа файл презентации необходимо сохранить в формате 

«Демонстрация PowerPоint» (Файл — Сохранить как — Тип файла — 

Демонстрация PowerPоint). В этом случае презентация автоматически 

открывается в режиме полноэкранного показа (slideshow) и слушатели 

избавлены как от вида рабочего окна программы PowerPoint, так и от потерь 

времени в начале показа презентации. 

После подготовки презентации полезно проконтролировать себя вопросами: 

 удалось ли достичь конечной цели презентации (что удалось 

определить, объяснить, предложить или продемонстрировать с помощью 

нее?); 



 к каким особенностям объекта презентации удалось привлечь 

внимание аудитории? 

 не отвлекает ли созданная презентация от устного выступления?  

После подготовки презентации необходима репетиция выступления. 

 

Критерии оценки презентации  

Критерии оценки Содержание оценки 

1.Содержательный 

критерий 

правильный выбор темы, знание предмета и 

свободное владение текстом, грамотное 

использование научной терминологии, 

импровизация, речевой этикет 

2. Логический критерий 
стройное логико-композиционное построение 

речи, доказательность, аргументированность 

3. Речевой критерий  

использование языковых (метафоры, 

фразеологизмы, пословицы, поговорки и т.д.) и 

неязыковых (поза, манеры и пр.) средств 

выразительности; фонетическая организация 

речи, правильность ударения, четкая дикция, 

логические ударения и пр. 

4.Психологический 

критерий 

взаимодействие с аудиторией (прямая и обратная 

связь), знание и учет законов восприятия речи, 

использование различных приемов привлечения 

и активизации внимания 

5. Критерий соблюдения 

дизайн-эргономических 

требований к 

компьютерной презентации 

соблюдены требования к первому и последним 

слайдам, прослеживается обоснованная 

последовательность слайдов и информации на 

слайдах, необходимое и достаточное количество 

фото- и видеоматериалов, учет особенностей 

восприятия графической (иллюстративной) 



информации, корректное сочетание фона и 

графики, дизайн презентации не противоречит ее 

содержанию, грамотное соотнесение устного 

выступления и компьютерного сопровождения, 

общее впечатление от мультимедийной 

презентации 

 

Требования к представлению и оформлению результатов 

самостоятельной работы 

Предоставление конспектов лекций – 6-я неделя семестра 

Отчет по домашним заданиям – на занятиях согласно плану 

практических занятий 

Отчет по работе над отдельными темами, вынесенными на 

самостоятельное изучение: 

- защита рефератов – на занятиях согласно плану практических 

занятий.  Контроль за работой над рефератом проводится в период плановых 

консультаций; 

- подготовка докладов для семинарских занятий. Контроль за работой 

над докладом проводится в период плановых консультаций. 

Критерии оценки выполнения самостоятельной работы. 

Процент                                         

выполненных                             

заданий СРС  

Оценка 

85% - 100% отлично 

75% - 84% хорошо 

61% - 74% удовлетворительно 

0% - 60% неудовлетворительно 
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Паспорт Фонда оценочных средств  

по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» 

Код и 

формулировка 

компетенции 

Этапы формирования компетенции 

ОПК-1 

способностью 

решать 

стандартные 

задачи 

профессиональной 

деятельности на 

основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

 

Знает 

-сущность методов бухгалтерского учета, 

основы его организации, учетную политику 

организации, сущность современных 

технологий, применяемых в процессе 

финансово-хозяйственной деятельности с 

учетом основных требований 

информационной безопасности 

-международную и национальную 

информационную базу и основные методы 

для проведения финансово-аналитических 

расчетов на основе информационной и 

библиографической культуры с 

применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом 

основных требований информационной 

безопасности 

Умеет 

-применять современные технологии в 

бухгалтерском учете в процессе финансово-

хозяйственной деятельности предприятия с 

учетом основных требований 

информационной безопасности 

-использовать методы проведения 

финансово-аналитических расчетов для 

целей анализа учетных систем 

хозяйствующих субъектов на основе 

информационной и библиографической 

культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом 

основных требований информационной 

безопасности 

Владеет 

-методикой отражения хозяйственных 

операций  на счетах бухгалтерского учета с 

учетом основных требований 

информационной безопасности 

-навыками анализа и оценки различных 

источников информации для проведения 

экономических расчетов на основе 



информационной и библиографической 

культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом 

основных требований информационной 

безопасности 

ПК -2 

способностью 

осуществлять 

управление 

торгово-

технологическими 

процессами на 

предприятии, 

регулировать 

процессы 

хранения, 

проводить 

инвентаризацию, 

определять и 

минимизировать 

затраты 

материальных и 

трудовых 

ресурсов, а также 

учитывать и 

списывать потери 

 

Знает 

-общую характеристику управления 

торгово-технологическими процессами на 

предприятии и регулирования процессов 

хранения материальных ценностей; 

- понятие инвентаризации и видов потерь,  

способов отражения ее результатов в 

системе бухгалтерского учета и способов 

списания потерь; 

 - основные методы анализа затрат 

предприятия и способы  минимизации  

затрат материальных и трудовых ресурсов. 

Умеет 

-применять методы управления торгово-

технологическими процессами на 

предприятии и регулирования процессов 

хранения материальных ценностей; 

-  проводить инвентаризацию и определять 

виды потерь,  отражать  результаты 

инвентаризации и списание потерь  в 

системе бухгалтерского учета; 

 - применять основные методы анализа 

затрат предприятия и способы  

минимизации  затрат материальных и 

трудовых ресурсов. 

Владеет 

-умением и навыками управления торгово-

технологическими процессами на 

предприятии и регулирования процессов 

хранения материальных ценностей; 

-  навыками проведения  инвентаризации и 

определения  видов потерь,  навыками 

отражения  результатов инвентаризации и 

списания потерь  в системе бухгалтерского 

учета; 

 - навыками анализа затрат предприятия и 

выбора  способа  минимизации  затрат 

материальных и трудовых ресурсов. 
 

 

ПК -7  Знает - общие требования к организации и 



способностью 

организовывать и 

планировать 

материально-

техническое 

обеспечение 

предприятий, 

закупку и продажу 

товаров 

 

планированию материально-технического 

обеспечения  предприятий; 

-общие требования, предъявляемые к 

содержанию и оформлению документов на 

закупку и продажу товаров; 

- основные методы анализа движения и 

эффективности использования товарных 

запасов на предприятии с целью 

организации и планирования материально-

технического обеспечения.  

Умеет 

- применять методы организации и 

планирования материально-технического 

обеспечения  предприятий; 

-оформлять первичные бухгалтерские 

документы  на закупку и продажу товаров в 

соответствии с требованиями, 

предъявляемыми к их содержанию; 

- использовать методы анализа движения и 

эффективности использования товарных 

запасов на предприятии с целью 

организации и планирования материально-

технического обеспечения. 

Владеет 

- умением и навыками организации и 

планирования материально-технического 

обеспечения  предприятий; 

- навыками работы с регистрами 

бухгалтерского учета на закупку и продажу 

товаров; 

- навыками анализа и оценки движения и 

эффективности использования товарных 

запасов на предприятии с целью 

организации и планирования материально-

технического обеспечения. 

ПК -14  

способностью 

прогнозировать 

бизнес-процессы и 

оценивать их 

эффективность 

Знает 

-основные методики отечественного и 

зарубежного  анализа, прогнозирования и 

оценки бизнес-процессов и их 

эффективности по данным бухгалтерской 

(финансовой) отчетности 

Умеет 

-применять методики отечественного и 

зарубежного  анализа, прогнозирования и 

оценки бизнес-процессов и их 

эффективности по данным бухгалтерской 



(финансовой) отчетности 

Владеет 

-навыками отечественного и зарубежного  

анализа, прогнозирования и оценки бизнес-

процессов и их эффективности по данным 

бухгалтерской (финансовой) отчетности 

 

№ 

п/п 

Контролируемые 

разделы  

Коды и этапы формирования 

компетенций  

Оценочные средства  

текущий 

контроль 

промежуто

чная 

аттестация 

1  Теория 

бухгалтерского 

учета 

 

ОПК-1, 

ПК-2, 

ПК-7  

сущность методов 

бухгалтерского 

учета, основы его 

организации, 

учетную политику 

организации, 

сущность 

современных 

технологий, 

применяемых в 

процессе 

финансово-

хозяйственной 

деятельности с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-международную и 

национальную 

информационную 

базу и основные 

методы для 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов на основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

 Круглый 

стол, 

дискуссия 

УО-4, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2  

Вопросы к 

зачету 

.3,5,13,15,5

0,9 



коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-применять 

современные 

технологии в 

бухгалтерском 

учете в процессе 

финансово-

хозяйственной 

деятельности 

предприятия с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-использовать 

методы 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов для целей 

анализа учетных 

систем 

хозяйствующих 

субъектов на 

основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2 

Вопросы к 

зачету 

17,18,41,43,

11 

-методикой 

отражения 

хозяйственных 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

Вопросы к 

зачету 

48,51,57 



операций  на 

счетах 

бухгалтерского 

учета с учетом 

основных 

требований 

информационной 

безопасности 

-навыками анализа 

и оценки 

различных 

источников 

информации для 

проведения 

экономических 

расчетов на основе 

информационной и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

информационно-

коммуникационны

х технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

ые работы 

ПР-

2,конспект 

ПР-7 

2 Финансовый 

учет 

 ОПК-1, 

ПК-2, 

ПК-7  

Знает анализ и 

оценку 

эффективности 

финансово-

хозяйственной 

организации 

(предприятия); 

сущность и методы 

бухгалтерского 

учета, основы его 

организации, 

учетную политику 

организации, 

бухгалтерский 

учет расчетов, 

основных средств, 

нематериальных 

активов и других 

 Тесты 

ПР-1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2 

Вопросы к 

зачету 

4,6,8,10,6

0, 



объектов, 

бухгалтерскую 

отчетность и ее 

международные 

стандарты, 

автоматизацию 

бухгалтерского 

учета; 

Умеет проводить 

учет товаров и 

материальных 

ценностей; 

оценивать и 

анализировать 

финансовые 

возможности 

предприятий; 

определять 

ресурсы 

предприятия, 

экономические 

показатели его 

деятельности; 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2 

Вопросы к 

зачету 

59,47,49,30

-38 

Владеет  

аналитическими 

методами для 

оценки 

эффективности 

коммерческой, 

товароведной, 

маркетинговой, 

логистической и 

рекламной 

деятельности на 

предприятиях; 

умением и 

навыками 

документального и 

информационного 

обеспечения 

коммерческой, 

маркетинговой, 

товароведной, 

логистической и 

рекламной 

Тесты ПР-

1, 

Контрольн

ые работы 

ПР-2, 

Кейс-

задача ПР-

11 

Вопросы к 

зачету 52-

56,44-

47,39,40 



деятельности 

организации; 

-аналитическими 

методами для 

оценки 

эффективности 

коммерческой, 

товароведной, 

маркетинговой, 

логистической и 

рекламной 

деятельности на 

предприятиях 
3. Раздел 3. 

Анализ 

финансовой 

отчетности 

организации  

Тема 1. Анализ 

финансового 

состояния 

организации по 

данным  

бухгалтерского 

баланса  

 

ПК-14 основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным 

бухгалтерского 

баланса  

 УО-

1«Собесе

дование» 

Вопросы к 

зачету 

№1-5 

применять 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным 

бухгалтерского 

баланса  

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 



данным 

бухгалтерского 

баланса  

 

 
 Тема 2. Анализ 

отчета о 

финансовых 

результатах  

 

ПК-14 основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

финансовых 

результатах 

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№6-10 

применять 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

финансовых 

результатах 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

финансовых 

результатах  

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

 Тема 3. Анализ 

отчета о 

ПК-14 основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№11-15 



движении 

денежных 

средств 

 

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

движении 

денежных средств  

применять 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

движении 

денежных средств 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками 

отечественного и 

зарубежного  

анализа, 

прогнозирования и 

оценки бизнес-

процессов и их 

эффективности по 

данным отчета о 

движении 

денежных средств  

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

 

 Тема 4. 

Использование 

выводов из 

анализа 

финансовой 

отчетности при 

разработке 

бизнес-плана 

организации 

ПК-14 Основные 

методики 

отечественного и 

зарубежного  

анализа и 

прогнозирования 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№16-20 



(финансовой) 

отчетности 

 применять методы 

анализа и 

прогнозирования 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

 Навыками анализа 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности и 

прогнозирования 

бизнес-процессов 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

ПК-14 Основные 

методики 

отечественного  

анализа 

показателей 

финансово-

экономической 

деятельности 

 УО-

1«Собесе

дование» 

вопросы 

№21-25 



предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

отчетности 

применять методы 

оценки и анализа 

показателей 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

отчетности 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

навыками анализа 

и оценки 

показателей 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

отчетности 

ПР-1 

«Тест»,  

ПР-2 

«Контрол

ьная 

работа» 

Примечание: Устный опрос (УО): собеседование (УО-1), коллоквиум (УО-2), зачет (УО-3),  

УО-4 – круглый стол, дискуссия;  

Письменные и графические работы (ПР): тесты (ПР-1), контрольные работы (ПР-2), 

реферат (ПР-4),конспект (ПР-7); кейс-задача, разноуровневые задачи (ПР-11) 

 

Шкала оценивания уровня сформированности компетенций  

 

Код и 

формулировка 

компетенции 

Этапы формирования 

компетенции 

критерии показатели 

ОПК-1 

способностью 

решать 

стандартные 

задачи 

профессионально

й деятельности на 

основе 

информационной 

и 

библиографическо

й культуры с 

применением 

знает 

(порогов

ый 

уровень) 

международну

ю и 

национальную 

информационн

ую базу и 

основные 

методы для 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов 

знание 

международной и 

национальной 

информационной  

базы и основных 

методов для 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов 

способность найти 

и перечислить  

основные понятия и 

категории, 

применяемые в 

системе 

экономического 

анализа  в 

экономическом 

субъекте 



информационно-

коммуникационн

ых технологий и с 

учетом основных 

требований 

информационной 

безопасности 

 

  

 способность найти 

и перечислить  

принципы 

осуществления 

экономического 

анализа  в 

экономическом 

субъекте 

 

  

 способность найти 

и перечислить  

основные 

нормативно-

правовые 

документы, 

регламентирующие 

порядок проведения 

финансового  

анализа  в 

экономическом 

субъекте 

 

  

 способность найти 

и перечислить 

методы 

финансового  

анализа  в 

экономическом 

субъекте 

 

  

  

 

  

знание теории и 

методологии 

анализа  

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности  

экономического 

субъекта 

способность найти 

и перечислить 

основные понятия и 

категории, 

используемые при 

составлении 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности в РФ и 

за рубежом 

 

  

 способность найти 

и перечислить 

основные 

принципы 

составления 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности в РФ и 

за рубежом 



 

  

 способность найти 

и перечислить 

нормативно-

правовые 

документы, 

регламентирующие 

порядок 

составления 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности  

 

  

 способность найти 

и перечислить 

основные формы 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности, 

применяемые в РФ 

и за рубежом 

 

  

 способность найти 

и перечислить 

способы 

составления 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности в РФ и 

за рубежом 

 

  

 способность найти 

и перечислить 

показатели, 

используемые при 

формировании 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности в РФ и 

за рубежом 

 

умеет 

(продвин

утый) 

использовать 

методы 

проведения 

финансово-

аналитических 

расчетов для 

целей анализа 

учетных 

систем 

хозяйствующи

х субъектов 

умение 

осуществлять 

анализ основных 

показателей 

деятельности 

экономического 

субъекта 

способность 

осуществлять 

анализ показателей 

хозяйственной 

жизни 

экономического 

субъекта 

 

  

умение читать 

бухгалтерскую 

(финансовую) 

отчетность 

экономического 

субъекта   

Способность 

анализировать  

бухгалтерскую 

(финансовую) 

отчетность 

экономического 

субъекта   



 

владеет 

(высокий

) 

навыками 

анализа и 

оценки 

различных 

источников 

информации 

для проведения 

экономических 

расчетов  

владение 

навыками оценки 

различных 

источников 

информации для 

проведения 

экономических 

расчетов 

Способность 

проводить анализ и 

оценку   различных 

источников 

информации для 

проведения 

экономических 

расчетов 

 

  

владение 

способами и 

приемами анализа 

показателей  

деятельности в 

соответствии с 

действующими 

методиками и 

нормативно-

законодательными  

актами 

способность 

применять способы 

и приемы 

экономического 

анализа  

хозяйствующего 

субъекта в 

соответствии с 

действующими 

методиками и 

нормативно-

законодательными  

актами 

 

  

владение 

навыками анализа  

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности в 

соответствии с 

действующими 

методиками и 

нормативно-

законодательными  

актами 

способность 

анализировать 

показатели 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

хозяйствующего 

субъекта в 

соответствии с 

действующими 

методиками и 

нормативно-

законодательными  

актами 

ПК -2 

способностью 

осуществлять 

управление 

торгово-

технологическими 

процессами на 

предприятии, 

регулировать 

процессы 

хранения, 

проводить 

инвентаризацию, 

определять и 

минимизировать 

затраты 

материальных и 

трудовых 

ресурсов, а также 

учитывать и 

списывать потери 

знает 

(порогов

ый 

уровень) 

-общую 

характеристику 

управления 

торгово-

технологическ

ими 

процессами на 

предприятии и 

регулирования 

процессов 

хранения 

материальных 

ценностей; 

- понятие 

инвентаризаци

и и видов 

потерь,  

способов 

отражения ее 

результатов в 

системе 

Знание 

определений и  

основных понятий 

бухгалтерского 

учета  

способность дать 

определения 

основных понятий 

бухгалтерского 

учета 

 

Знание методов 

бухгалтерского 

учета, основ его 

организации; 

знает источники 

информации по 

методам и 

подходам к 

организации 

бухгалтерского 

учета 

  -способность 

раскрыть суть 

методов 

бухгалтерского 

учета; 

 -способность 

самостоятельно 

сформулировать 

основы 

организации 

бухгалтерского 

учета; 

- способность 

обосновать основы 



 бухгалтерского 

учета и 

способов 

списания 

потерь; 

 - основные 

методы анализа 

затрат 

предприятия и 

способы  

минимизации  

затрат 

материальных 

и трудовых 

ресурсов. 

учетной политики 

организации; 

-способность 

перечислить 

источники 

информации по 

методам и 

подходам к 

организации 

бухгалтерского 

учета 

умеет 

(продвин

утый)  

-применять 

методы 

управления 

торгово-

технологическ

ими 

процессами на 

предприятии и 

регулирования 

процессов 

хранения 

материальных 

ценностей; 

-  проводить 

инвентаризаци

ю и определять 

виды потерь,  

отражать  

результаты 

инвентаризаци

и и списание 

потерь  в 

системе 

бухгалтерского 

учета; 

 - применять 

основные 

методы анализа 

затрат 

предприятия и 

способы  

минимизации  

затрат 

материальных 

и трудовых 

ресурсов. 

Умение работать с 

электронными 

базами данных и 

библиотечными 

каталогами, 

умение применять 

известные методы 

бухгалтерского 

учета, умение 

проводить учет 

активов и 

обязательств 

предприятия, 

умение оценивать 

и анализировать 

финансовое 

состояние 

предприятия  

- способность 

работать с 

данными, каталогов 

для исследования;  

- способность найти 

нормативные 

документы и труды 

учёных и 

обосновать 

объективность 

применения 

методов 

бухгалтерского 

учета; 

- способность 

учитывать 

имущество и 

обязательства 

предприятия; 



владеет 

(высокий

)  

-умением и 

навыками 

управления 

торгово-

технологическ

ими 

процессами на 

предприятии и 

регулирования 

процессов 

хранения 

материальных 

ценностей; 

-  навыками 

проведения  

инвентаризаци

и и 

определения  

видов потерь,  

навыками 

отражения  

результатов 

инвентаризаци

и и списания 

потерь  в 

системе 

бухгалтерского 

учета; 

 - навыками 

анализа затрат 

предприятия и 

выбора  

способа  

минимизации  

затрат 

материальных 

и трудовых 

ресурсов. 

 

Владение  

терминологией 

теоретических 

основ и 

финансового 

учета, владение 

способностью 

оценивания 

активов и 

обязательств 

предприятия, 

владение 

инструментами 

ведения 

бухгалтерского 

учета 

- способность бегло 

и точно применять 

терминологический 

аппарат 

бухгалтерского 

учета в устных 

ответах на вопросы 

и в письменных 

работах, 

-способность 

проводить 

самостоятельный 

учет активов и 

обязательств 

предприятия; 

-способность 

самостоятельно 

оценивать 

финансовое 

состояние 

предприятия  

ПК -7  

способностью 

организовывать и 

планировать 

материально-

техническое 

обеспечение 

предприятий, 

закупку и 

продажу товаров 

 

знает 

(порогов

ый 

уровень) 

- общие 

требования к 

организации и 

планированию 

материально-

технического 

обеспечения  

предприятий; 

-общие 

требования, 

предъявляемые 

к содержанию 

и оформлению 

документов на 

Знание основных 

методов  и 

понятий 

процессов 

информационного 

обеспечения 

финансово-

хозяйственной 

деятельности 

предприятия ; 

Знание основ 

компьютерной 

грамотности 

способность дать 

определения 

основных понятий 

и сущности 

методов  сбора, 

передачи и 

хранения 

информации  

 



закупку и 

продажу 

товаров; 

- основные 

методы анализа 

движения и 

эффективности 

использования 

товарных 

запасов на 

предприятии с 

целью 

организации и 

планирования 

материально-

технического 

обеспечения. 

    

 

умеет 

(продвин

утый)  

- применять 

методы 

организации и 

планирования 

материально-

технического 

обеспечения  

предприятий; 

-оформлять 

первичные 

бухгалтерские 

документы  на 

закупку и 

продажу 

товаров в 

соответствии с 

требованиями, 

предъявляемы

ми к их 

содержанию; 

- использовать 

методы анализа 

движения и 

эффективности 

использования 

товарных 

запасов на 

предприятии с 

целью 

организации и 

планирования 

материально-

технического 

обеспечения. 

Умение работать с 

электронными 

базами данных и 

библиотечными 

каталогами, 

умение применять 

известные методы 

сбора и обработки 

информации;  

- способность 

работать с 

данными, каталогов 

для исследования;  

- способность найти 

нормативно-

законодательные  

документы для 

организации и 

управления 

деятельностью 

предприятия; 

 



владеет 

(высокий

)  

- умением и 

навыками 

организации и 

планирования 

материально-

технического 

обеспечения  

предприятий; 

- навыками 

работы с 

регистрами 

бухгалтерского 

учета на 

закупку и 

продажу 

товаров; 

- навыками 

анализа и 

оценки 

движения и 

эффективности 

использования 

товарных 

запасов на 

предприятии с 

целью 

организации и 

планирования 

материально-

технического 

обеспечения. 

Владение  

 способностью 

документального 

оформления 

операций 

предприятия, 

чёткое понимание 

требований, 

предъявляемых к 

документации; 

владение 

информационным

и технологиями  

- способность бегло 

и точно применять 

основные методы и 

понятия 

бухгалтерского 

финансового учета 

в устных ответах на 

вопросы и в 

письменных 

работах, 

-способность 

самостоятельно 

перерабатывать 

информация с 

помощью 

компьютерных 

технологий для 

обеспечения 

финансово-

хозяйственной 

деятельности 

предприятия  

ПК-14 

способностью 

прогнозировать 

бизнес-процессы 

и оценивать  

их 

эффективность 

знает 

(порогов

ый 

уровень) 

основные 

методики 

отечественного 

и зарубежного  

анализа, 

прогнозирован

ия и оценки 

бизнес-

процессов и их 

эффективности 

по данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

Знание основных 

методик 

отечественного и 

зарубежного  

анализа и 

прогнозирования 

показателей 

эффективности 

финансово-

экономической 

деятельности 

предприятия по 

данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

Способность 

проводить анализ и 

оценку   различных 

источников 

информации для 

прогнозирования 

эффективности 

деятельности 

организации и в 

целом бизнес-

процессов   

умеет 

(продвин

утый) 

-применять 

методики 

отечественного 

и зарубежного  

анализа, 

прогнозирован

ия и оценки 

бизнес-

процессов и их 

Умение оценить 

результативность 

производственно-

хозяйственной, 

финансовой и 

инвестиционной 

деятельности по 

данным 

приложения к 

Способность 

проводить  анализ 

финансовой 

отчетности при 

разработке бизнес-

плана организации 

и принятии 

различных 

управленческих 



эффективности 

по данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

бухгалтерскому 

балансу 

решений 

 владеет 

(высокий

) 

-навыками 

отечественного 

и зарубежного  

анализа, 

прогнозирован

ия и оценки 

бизнес-

процессов и их 

эффективности 

по данным 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

Умение 

разработать  

прогнозный  

баланс и отчет о 

финансовых 

результатах для 

принятия 

управленческих 

решений 

способность 

разработать  

прогнозный  баланс 

и провести его 

горизонтальный и 

вертикальный 

анализ, а также 

оценить 

платежеспособност

ь и финансовую 

устойчивость 

организации на его 

основе 

 

Зачетно-экзаменационные материалы 

Оценочные средства для промежуточной аттестации 

Тесты по разделу 1. 

1. Какие функции выполняются бухгалтерским учетом? 

Ответы: 1 Сбора, регистрации и обобщения информации 

 2 Записи информации в первичных  учетных документах, в 

регистрах бухгалтерского учета и в бухгалтерской отчетности 

 3 Информационная, контрольная и аналитическая функции 

 4 Языка бизнеса 

2. Назовите основные виды бухгалтерского учета? 

Ответы: 1 Финансовый, управленческий, налоговый 

 2 Оперативный, статистический, экологический 

 3 Стратегический, тактический, оперативный 

 4 Внутрихозяйственный, внешний 

3. Какие измерители используются в бухгалтерском учете? 

Ответы: 1 Меры веса, расстояния, стоимости 

 2 Рубли, тонны, километры 

 3 Денежные 



 4 Натуральные, трудовые, денежные 

4. Какой из ниже перечисленных видов учета выполняет организующую 

роль? 

Ответы: 1 Оперативный 

 2 Бухгалтерский 

 3 Статистика 

5. Быстрота получения информации – одна из отличительных черт учета 

Ответы: 1 Оперативный 

 2 Бухгалтерский 

 3 Статистика 

6. Какие органы оказывают доминирующее влияние на регулирование учета 

в РФ? 

Ответы: 1 Органы законодательной и исполнительной власти 

 2 Институт профессиональных бухгалтеров 

 3 Международные профессиональные бухгалтерские 

организации 

7. Какие нормативные документы регулируют учет на высшем уровне? 

Ответы: 1 ФЗ «О бухгалтерском учете» 

 2 Система российских стандартов (ПБУ) 

 3 Единый План счетов 

8. В каком порядке должны пересматриваться нормативные документы 

Ответы: 1 Не имеет значения 

 2 Сначала высших уровней, затем низших 

 3 Сначала низших уровней, далее высших 

9. Что понимается под допущением непрерывности деятельности 

организации? 

Ответы: 1 Предположение, что организация будет продолжать 

свою деятельность в обозримом будущем и у нее отсутствуют намерения и 

необходимость ликвидации или существенного сокращения деятельности 



 2 Предположение, что организации не грозит 

несостоятельность и банкротство 

 3 Прогнозируемое финансовое положение организации  

устойчиво 

 4 Организация имеет источники финансирования активов, 

необходимые для поддержания текущей и инвестиционной деятельности 

10. Каковы основные принципы бухгалтерского учета? 

Ответы: 1 Объективности, начислений, преемственности, 

периодичности 

 2 Двойной записи, непротиворечивости, своевременности 

 3 Автономности, двойственности, денежного измерения, 

начислений, осмотрительности 

 4 Своевременности, полноты, достоверности. 

 

1. Что является объектом бухгалтерского учета? 

Ответы: 1 Хозяйственная деятельность организаций и их 

подразделений  

 2 Экономические ресурсы, классификация по группам с 

детализацией по отдельным видам 

 3 Хозяйственные операции и их результаты 

 4 Имущество организации, ее обязательства и 

хозяйственные операции, осуществляемые в процессе ее деятельности 

2. Что является предметом бухгалтерского учета? 

Ответы: 1 Хозяйственная деятельность организации 

 2 Имущество организации и источники его образования 

 3 Упорядоченная и регламентированная информационная 

система, отражающая совокупность имущества по составу и размещению, по 

источникам его образования; хозяйственные операции и результаты 

деятельности организации в денежном выражении целью выполнения 

намеченных планов (заданий) 



 4 Затраты на производство и продажу продукции 

3. Как группируется имущество по составу и размещению? 

Ответы: 1 Основные, денежные и финансовые вложения 

 2 Нематериальные активы, оборотные и денежные 

средства 

 3 Основные, оборотные денежные средства; 

нематериальные финансовые активы; средства в расчетах 

 4 Отвлеченные оборотные средства и финансовые активы 

4. Как группируется имущество по источникам формирования? 

Ответы: 1 Собственные и заемные обязательства 

 2 Капитал и резервы, долговые обязательства 

 3 Обязательства по расчетам, займы и кредиты банка 

 4 Фонды, резервы, прибыль, целевое финансирование 

5. Дайте наиболее полное определение метода бухгалтерского учета 

Ответы: 1 Совокупность способов и приемов для правильного 

ведения бухгалтерского учета 

 2 Балансовое обобщение имущества, обязательств и 

хозяйственных операций 

 3 Способ познания предмета бухгалтерского учета 

 4 Система способов и приемов познания предмета 

бухгалтерского учета посредством документации, инвентаризации, баланса, 

оценки, калькуляции, системы счетов, двойной записи и отчетности 

организации 

6. Назовите основные виды бухгалтерских балансов 

Ответы: 1 Периодические, годовые, вступительные 

 2 Годовые, вступительные и разделительные 

 3 Периодические, санируемые и ликвидационные 

 4 Периодические, годовые, вступительные, 

разделительные, санируемые, ликвидационные, сводные 

7. Дайте определение бухгалтерского баланса 



Ответы: 1 Совокупность показателей, отражающих состав 

имущества организации в неденежной оценке 

 2 Балансовый метод отражения информации за отчетный 

период  

 3 Обобщение ресурсов организации и обязательств за 

определенный период 

 4 Способ экономической группировки и обобщения 

имущества по составу и размещению и источникам его формирования, 

выраженный в денежной оценке и составленный на определенную дату 

8. Сколько разделов в бухгалтерском балансе? 

Ответы: 1 Четыре раздела 

 2 Три раздела в активе и три раздела в пассиве 

 3 Пять разделов 

 4 Три раздела в активе 

9. Какое из равенств обязательно в бухгалтерском балансе? 

Ответы:  Равенство итогов раздела II и раздела IV 

  Равенство итогов раздела I актива  и раздела V пассива 

  Равенство итогов актива и пассива баланса (валюта 

баланса) 

  Равенство итогов раздела III актива и раздела IV пассива 

баланса 

10. С какой целью на предприятии проводится инвентаризация? 

 1 Информирование различных групп пользователей о 

финансовом положении и результатах деятельности фирмы 

 2 Контроль за соблюдением законодательства РФ со 

стороны государственных органов 

 3 Использование бухгалтерских данных для оперативного 

учета 

1.Счет - это 



Ответы: 1 способ группировки информации об однородных объектах 

учета 

 2 взаимосвязь между дебетом и кредитом 

 3 классификация общей номенклатуры синтетических 

показателей 

2. Система счетов – это 

Ответы: 1 способ группировки данных синтетического учета 

 2 способ экономической группировки, текущего 

отражения и контроля за средствами 

 3 перечень аналитических счетов, используемых в учете 

3. Двойная запись – способ  

Ответы: 1 группировки объектов учета 

 2 отражения хозяйственных операций 

 3 обобщения данных бухгалтерского учета 

4. Финансово – результативные счета используют для отражения  

Ответы: 1 фактической себестоимости конкретных объектов 

 2 хозяйственных средств 

 3 прибылей и убытков 

5. Хронологическая запись проводится 

Ответы: 1 систематически 

 2 последовательно 

6. Корреспонденция счетов – взаимосвязь между 

Ответы: 1 дебетом одного и кредитом другого счета 

 2 синтетическим и аналитическим счетами 

 3 аналитическими счетами и субсчетами 

7. Субсчет - это 

Ответы: 1 счет синтетического учета 

 2 счет аналитического учета 

 3 способ группировки данных аналитического учета 

8.     Сальдо конечное по активному счету равно нулю, если 



Ответы: 1 по счету в течение месяца не было движения 

 2 оборот по дебету счета равен обороту по кредиту счета 

 3 сальдо начальное плюс дебетовый оборот равны 

кредитовому обороту 

9. Сальдо конечное по пассивному счету равно нулю, если 

Ответы: 1 по счету в течение месяца не было движения 

 2 сальдо начальное плюс кредитовый оборот равны 

дебетовому обороту 

 3 оборот по дебету счета равен обороту по кредиту счета 

10. План счетов бухгалтерского учета – это 

Ответы: 1 классификация общей номенклатуры синтетических 

показателей бухгалтерского учета 

 2 перечень аналитических счетов, используемых в учете 

 3 совокупность синтетических и аналитических счетов 

11. Учетные регистры используются для 

Ответы: 1 упрощения бухгалтерского учета 

 2 группировки данных в необходимых разрезах 

 3 подготовки данных для обработки на машинах 

12. Систематические регистры бухгалтерского учета предназначены для 

Ответы: 1 отражения однородных по экономическому содержанию 

операций 

 2 подготовки данных для обработки на машинах 

 3 отражения операций в хронологическом разрезе 

13. Регистры хронологического учета предназначены 

Ответы: 1 отражения однородных по экономическому содержанию 

операций 

 2 подготовки данных для обработки на машинах 

 3 регистрации операций по мере их совершения 

14. При использовании мемориально-ордерной формы бухгалтерского учета 

оборотная ведомость по синтетическим счетам составляется на основе итогов 



Ответы: 1 мемориальных ордеров 

 2 первичных документов 

 3 Главной книги 

15. В основу построения журналов-ордеров положен признак 

Ответы: 1 дебетовый 

 2 кредитовый 

 3 дебетовый и кредитовый 

16. При журнально–ордерной форме учета оборотная ведомость по 

синтетическим счетам  

Ответы: 1 составляется 

 2 не составляется 

Тесты по разделу 2. 

Тесты по теме «Учет денежных средств и расчетов» 

1. Денежные средства организации представляют собой совокупность денег, 

находящихся: 

Ответы: 1 В кассе или на расчетном счете 

 2 В кассе, на банковских, расчетных, валютных, 

специальных и депозитных счетах, аккредитивах, чековых книжках, 

переводах в пути и денежных депозитах 

 3 На депозитных и специальных счетах в банке 

 4 В чековых книжках, переводах в пути и денежных 

документах 

2. Где организации должны хранить свободные денежные средства? 

Ответы: 1 В кассе организации 

 2 На расчетных счетах в учреждениях банков 

 3 На депозитных счетах  в банках 

 4 В чековых книжках 

3. Каким документом оформляется поступление наличных денежных средств 

в кассу организации? 

Ответы: 1 Расходным кассовым ордером 



 2 Квитанцией к приходному кассовому ордеру 

 3 Приходным кассовым ордером 

 4 Выпиской из кассовой книги 

4. Расчеты наличными денежными средствами между юридическими лицами 

осуществляются: 

Ответы: 1 Без ограничения размера 

 2 В пределах 25 тыс. руб. за одну операцию 

 3 В пределах 10 тыс. руб. за одну операцию 

 4 В пределах 60 тыс. руб. за одну операцию 

5. На какое должностное лицо возлагается контроль за правильным ведением 

кассовых операций? 

Ответы: 1 На руководителя организации 

 2 На кассира 

 3 На главного бухгалтера 

 4 На финансового директора 

6. Лимит денежных средств в кассе устанавливается: 

Ответы: 1 Порядком ведения кассовых операций в Российской 

Федерации 

 2 По согласованию с учреждением банка 

 3 Руководителем организации 

 4 Не устанавливается 

7. Какой документ составляется при снятии наличных денег с расчетного 

счета? 

Ответы: 1 Платежное  поручение 

 2 Объявление на взнос наличными 

 3 Чек  

 4 Платежное требование-поручение 

8. На каком счете осуществляется учет денежных документов? 

Ответы: 1 57 «Переводы в пути» 

 2 50 «Касса» 



 3 52 «Валютные счета» 

 4 51 «Расчетные счета» 

9. Условия осуществления операций с корпоративными картами 

устанавливаются: 

Ответы: 1 По договоренности между организацией и банком 

 2 Нормативными документами 

 3 Учредительными документами банка 

 4 Условными документами организации 

10. К переводам в пути относятся: 

Ответы: 1 Только сдача выручки инкассатору 

 2 Только сдача выручки в отделение связи 

 3 Сдача выручки инкассатору, в отделение связи, в 

вечернюю кассу банка 

 4 Только сдача денежных средств в вечернюю кассу банка 

Тесты по теме «Учет основных средств» 

1. Что означает понятие «основные средства»? 

Ответы: 1 Средства труда, предназначенные для производства 

продукции 

 2 Здания, сооружения, рабочие основные машины и 

оборудование, транспортные средства, производственный и хозяйственный 

инвентарь, служащий более одного года 

 3.  Предметы стоимостью более стократного размера 

минимальной месячной оплаты труда 

 4. Предметы, используемые в производстве продукции, 

служащие более одного года независимо от их стоимости, способные 

приносить доход; не предполагается перепродажа предметов 

2. Как группируются основные средства? 

Ответы: 1 По отраслевому признаку и по назначению 

 2 По степени использования, наличию прав, назначению и по 

отраслевому признаку 



 3 По назначению, по степени использования и наличию прав 

 4 По наличию прав, отраслевому признаку и назначению 

3. Какая стоимость используется для оценки основных средств в учете? 

Ответы: 1 Первоначальная 

 2 Остаточная 

 3 Восстановительная 

 4 Рыночная 

4. Кокой записью на счетах отражают поступление основных средств по 

первоначальной стоимости от поставщиков? 

Ответы: 1 Д 01 – К 60 

 2 Д 01 – К 08 

 3 Д 01 – К 76 

 4 Д 08 – К 60 

5. Какая бухгалтерская проводка составляется при безвозмездном получении 

основных средств производственного назначения? 

Ответы: 1 Д 01 – К 08 

 2 Д 01 – К 91 

 3 Д 08 – К 98 

 4 Д 01 – К 80 

6. Какой записью на счетах отражается поступление основных средств в 

качестве вклада в уставный капитал?  

Ответы: 1 Д 75 – К 80 

 2 Д 01 – К 80 

 3 Д 08 – К 75 

 4 Д 01 - К 08 

7. Каковы способы начисления амортизации основных средств? 

Ответы: 1 Линейный, уменьшаемого остатка 

 2 Списание стоимости по сумме чисел лет срока полезного 

использования, линейный 



 3 Списание стоимости пропорционально объему продукции, 

уменьшаемого остатка 

 4 Линейный, уменьшаемого остатка, списание стоимости 

пропорционально объему продукции и по сумме чисел лет срока полезного 

использования 

8. Что означает бухгалтерская запись: Д 26 – К 02? 

Ответы: 1 Начисление амортизации по основным средствам 

общепроизводственного назначения 

 2 Начисление амортизации по объектам основных средств 

обслуживающих производств и хозяйств 

 3 Начисление амортизации по основным средствам 

общехозяйственного назначения 

9. На какие виды подразделяется ремонт основных средств?  

Ответы: 1 На текущий, капитальный 

 2 На капитальный, средний 

 3 На текущий, средний 

 4 На текущий, средний, капитальный 

10. Какая составляется бухгалтерская проводка при выбытии основных 

средств по остаточной стоимости? 

Ответы: 1 Д 99 – К 01 

 2 Д 90 – К 01 

 3 Д 02 – К 913 

 4 Д 62 – К 913 

11. Какой записью на счетах у арендодателя отражают сдачу в текущую 

аренду основных средств на условиях сохранения прав собственника? 

Ответы: 1 Д 01 – К 03  

 2 Д 011 – К 012 

 3 Д 01 -  К03 

 4 Д 03 – К 03 



12. Какая составляется бухгалтерская проводка у арендатора по отражению 

погашенной задолженности перед арендодателем по арендной плате? 

Ответы: 1 Д 60 – К 50  

 2 Д 76 – К 50 

 3 Д 60 – К 52 

 4 Д 76 – К 51 

Тесты по теме «Учет расходов на продажу и финансовых результатов» 

 

1. Прибыль, полученная от продажи продукции (работ, услуг), отражается 

записью 

Ответы: 1 Д-т 91 «Прочие доходы и расходы», К-т 99 «Прибыли и 

убытки» 

 2 Д-т 99 «Прибыли и убытки», К-т 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)» 

 3 Д-т 90 «Продажи», К-т 99 «Прибыли и убытки» 

 4 Д-т 99 «Прибыли и убытки», К-т 90 «Продажи» 

2. Убыток, полученный от продажи основных средств, отражается 

Ответы: 1 Д-т 91«Прочие доходы и расходы», К-т 99«Прибыли и 

убытки»  

 2 Д-т 90 «Продажи», К-т 99 «Прибыли и убытки» 

 3 Д-т 99 «Прибыли и убытки»,К-т 91«Прочие доходы и 

расходы» 

 4 Д-т 99 «Прибыли и убытки», к-т 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)» 

3. К прочим доходам относятся 

Ответы: 1 полученное страховое возмещение 

 2 доходы от сдачи имущества в аренду 

 3 положительные курсовые разницы 

 4 активы, полученные безвозмездно 

4. К прочим расходам относятся 



Ответы: 1 налог на рекламу 

 2 налог на операции с ценными бумагами 

 3 налог на землю 

 4 налог на прибыль 

5. Чистая прибыль списывается в конце отчетного года 

Ответы: 1 Д-т 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)», К-т 82 «Резервный капитал» 

 2 Д-т 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)», К-т 75 «Расчеты с учредителями» 

 3 Д-т 99 «Прибыли и убытки», К-т 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)» 

 4 Д-т 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)», К-т 99 «Прибыли и убытки» 

6. На каком счете учитывают курсовые разницы? 

Ответы: 1 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 

 2 91 «Прочие доходы и расходы» 

 3  90 «Продажи» 

 4 98 «Доходы будущих периодов 

7. Отражена выручка от реализации продукции, работ, услуг 

Ответы: 1 Д-т 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)», К-т 90 «Продажи» 

 2 Д-т 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», К-т 90 

«Продажи» 

 3 Д-т 91«Прочие доходы и расходы», К-т 99«Прибыли и 

убытки» 

 4 Д-т 99 «Прибыли и убытки», К-т 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками» 

8. Что является чрезвычайным доходом? 

Ответы: 1 сумма дооценки активов 

 2 страховое возмещение 



 3 курсовые разницы 

 4 проценты за кредиты и займы 

9. Начислены дивиденды учредителям (участникам), не являющимся 

работниками организации 

Ответы: 1 Д-т 99 «Прибыли и убытки», К-т 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками» 

 2 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», К-т 84 

«Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 

 3 Д-т 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)», К-т 75-2 «Расчеты с учредителями по выплате доходов» 

 4 Д-т 75-2 «Расчеты с учредителями по выплате доходов», 

К-т 99 «Прибыли и убытки» 

10. Сумма налога на прибыль учитывается на счете 

Ответы: 1 83 «Добавочный капитал» 

 2 98 «Доходы будущих периодов» 

 3 99 «Прибыли и убытки» 

Тесты по теме «Бухгалтерская отчетность» 

1. Что понимается под бухгалтерской отчетностью? 

Ответы: 1 Составление баланса, отчета о прибылях и убытках 

 2 Система показателей имущества и финансового положения 

организации по результатам ее хозяйственной деятельности за отчетный 

период, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по 

установленным формам 

 3 Обобщение и систематизация состояния имущества 

организации с целью проведения анализа и управления 

 4 Единая система данных о финансовом положении 

организации, финансовых результатах ее деятельности и изменениях в ее 

финансовом положении, составляемая на основе данных бухгалтерского 

учета 

2. Какие формы бухгалтерской отчетности были приняты на 2010 г.? 



Ответы: 1 Бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах 

 2 Отчет о прибылях и убытках, о движении капитала 

 3 Бухгалтерский баланс и приложение к бухгалтерскому 

балансу 

 4 Бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, формы 

3, 4, 5, 6, пояснительная записка 

3. Какие требования предъявляются к составлению бухгалтерской 

отчетности? 

Ответы: 1 Полное и достоверное отражение имущественного и 

финансового положения организации 

 2 Отчетность должна основываться на данных форм 

первичной документации, синтетического и аналитического учета 

 3 Отчетность составляется на русском языке, в рублях и 

подписывается руководителем организации 

 4 Отчетность должна быть достоверной, полной, включать 

показатели деятельности филиалов; основываться на данных 

унифицированных форм первичной учетной документации синтетического и 

аналитического учета; составлена на русском языке в валюте России и 

подписана руководителем и главным бухгалтером организации 

4. Кому предоставляется отчетность в обязательном порядке? 

Ответы: 1 Участникам или собственникам организации 

 2 Территориальным органам  государственной статистики по 

месту их регистрации 

 3 Банкам и финансовым органам 

 4 Учредителям, органам  государственной статистики, 

органам исполнительной власти, банкам, налоговой  инспекции и другим 

пользователям в соответствии с действующим законодательством РФ 

5. В какие сроки предоставляется годовая бухгалтерская финансовая 

отчетность? 

Ответы: 1 В течение 60 дней по окончании года 



 2 В течение 30 дней по окончании года 

 3 В течение 90 дней по окончании года 

 4 В течение 120 дней по окончании года 

6. В какие сроки предоставляется квартальная бухгалтерская финансовая 

отчетность? 

Ответы: 1 В течение 60 дней по окончании квартала 

 2 В течение 15 дней по окончании квартала 

 3 В течение 10 дней по окончании квартала 

 4 В течение 30 дней по окончании квартала 

7. Имеет ли право организация публиковать годовой бухгалтерский отчет в 

открытой печати? 

Ответы: 1 Не имеет такого права, поскольку данные отчетности 

являются коммерческой тайной 

 2 Имеет, поскольку это право организации никем не 

ограничивается 

 3 Не только имеет право публикации, но и обязана это делать 

 4 Организация может публиковать отчет об имущественном и 

финансовом положении лишь после подтверждения его достоверности 

независимым аудитором 

8. Из каких показателей складывается прибыль (убыток) до налогообложения 

в форме № 2 «отчет о прибылях и убытках»? 

Ответы: 1 Прибыль (убыток) от продажи плюс прочие доходы 

 2 Прибыль (убыток) от продажи минус прочие расходы 

 3 Прибыль (убыток) от финансово-хозяйственной 

деятельности минус отложенные налоговые активы плюс доходы 

 4 Прибыль (убыток) от продажи плюс прочие доходы и минус 

прочие  расходы 

9. Из каких показателей складывается приток денежных средств по форме № 

4 «Отчет о движении денежных средств»? 



Ответы: 1 Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг, 

основных средств и иного имущества 

 2 Выручка от продажи продукции, авансы полученные, 

бюджетные ассигнования, кредиты и займы 

 3 Выручка от продажи товаров, продукции, основных средств 

и иного имущества, авансы полученные, кредиты, займы, бюджетные 

ассигнования, дивиденды, проценты по финансовым вложениям 

 4 Выручка от продажи товаров, продукции, безвозмездно 

поступившие средства, займы, кредиты, дивиденды, проценты 

10. Какими группами показателей характеризуется обычная деятельность 

организации в пояснительной записке к балансу и отчету о прибылях и 

убытках? 

Ответы: 1 Характеристика основных средств (доля активной части 

основных средств, коэффициенты износа, обновления и выбытия) 

 2 Показатели оценки финансовых результатов и финансового 

состояния (чистая прибыль,  рентабельность основной деятельности, 

рентабельность основного капитала, доля собственных средств, 

коэффициенты текущей, быстрой и абсолютной ликвидности) 

 3 Характеристика основных средств, показатели оценки 

деловой активности, финансовых результатов и финансового состояния 

                  4        Показатели оценки деловой активности (выручка от 

продажи, прибыль отчетного года, производительность труда, фондоотдача, 

оборачиваемость в расчетах (дни), оборачиваемость производственных 

запасов (дни) и оборачиваемость собственного капитала 

Шкала оценки выполнения тестовых заданий 

Процент                                         

выполненных заданий                
Оценка 

85% - 100% отлично 

75% - 84% хорошо 

61% - 74% удовлетворительно 

0% - 60% неудовлетворительно 

 



Раздел 3. Анализ финансовой отчетности организации  

Тема 1. Анализ финансового состояния организации по данным  

бухгалтерского баланса  

Вариант 1 

Задание 1. Анализ ликвидности баланса заключается в: 

а) сравнении обязательств организации с ее активами; 

b) сравнении сроков погашения дебиторской и кредиторской 

задолженностей; 

с) сравнении средств по активу, сгруппированных по степени ликвидности, с 

обязательствами по пассиву, объединенными по срокам их погашения. 

 

 Задание 2. Величина запасов в отчетном году по сравнению с 

предыдущим увеличилась. Выручка от реализации продукции осталась 

неизменной. Оборачиваемость запасов: 

а) осталась неизменной; 

b) замедлилась; 

c) ускорилась. 

 

 Задание 3. Фондоемкость продукции рассчитывается как отношение: 

а) среднегодовой стоимости основных фондов к средней численности 

работников организации; 

b) объема выручки от продаж продукции к среднегодовой стоимости 

основных фондов; 

c) среднегодовой стоимости основных фондов к выручке от продаж 

продукции. 

 

 Задание 4. Показатель, характеризующий финансовую независимость 

организации: 

 а) коэффициент текущей ликвидности; 

b) чистая прибыль; 



с) коэффициент автономии. 

 

 Задание 5. Как рост величины краткосрочных заемных средств при 

прочих равных условиях влияет на значение коэффициентов ликвидности: 

а) не оказывает никакого влияния; 

b) повышает значения коэффициентов; 

c) может приводить как к повышению, так и к понижению коэффициентов 

ликвидности; 

d) снижает значения коэффициентов. 

 

 Задание 6. Возможность погашать краткосрочную задолженность 

легкореализуемыми активами отражают показатели: 

a) платежеспособности; 

b) финансовой устойчивости; 

c) деловой активности. 

 

 Задание 7. Какой из источников финансовых ресурсов относится к 

наиболее устойчивой части собственного капитала организации: 

а) уставный капитал; 

b) целевое финансирование; 

c) фонд накопления. 

 

 Задание 8. Дайте определение чистой рентабельности продаж: 

a) отношение чистой прибыли к выручке от продаж; 

b) отношение чистой прибыли к себестоимости реализованной продукции; 

 c) отношение чистой прибыли к среднему итогу валюты баланса. 

 

 Задание 9. Определите длительность финансового цикла, если 

оборачиваемость запасов – 15 дней, дебиторской задолженности - 12 дней, 

кредиторской задолженности - 10 дней: 



 

a) 22 дня; 

b) 17 дней; 

c) 27 дней. 

 

 Задание 10. Коэффициент, показывающий выпуск продукции в расчете на 

1 занятого, называется: 

a) трудоемкостью; 

 b) трудозатратами; 

c) производительностью труда. 

 

Вариант 2 

 

 Задание 1. Определите коэффициент обеспеченности оборотных средств 

собственными оборотными средствами, если по данным бухгалтерской 

отчетности собственный капитал - 10800 тыс. руб., внеоборотные активы - 

9200 тыс. руб., оборотный капитал -14800 тыс. руб.: 

a) 0,11; 

b) 0,06; 

c) 0,73. 

 

 Задание 2. Коэффициент оборачиваемости запасов сырья и материалов 

рассчитывается как отношение: 

a) объема запасов сырья и материалов за период к сумме сырья и материалов 

в объеме продаж за период; 

b) себестоимости израсходованных материалов к средней величине запасов 

сырья и материалов. 

 

Задание 3. Финансовая рентабельность - это: 



a) отношение прибыли до налогообложения к средней величине 

собственного капитала; 

b) отношение прибыли до налогообложения к средней стоимости имущества; 

c) отношение чистой прибыли к средней величине собственного капитала. 

 

Задание 4. Какой путь развития преобладает в организации, если темпы 

роста фондоотдачи превышают темпы роста фондовооруженности: 

a) смешанный; 

b) интенсивный; 

c) экстенсивный. 

 

Задание 5. Ресурсы организации, которые могут быть быстро преобразованы 

в наличные деньги, известны как: 

a) оборотные активы; 

b) краткосрочные обязательства; 

c) активы организации; 

d) недвижимость. 

 

Задание 6. Если в составе источников средств организации 60% занимает 

собственный капитал, то это говорит: 

a) о значительной доле отвлечения средств организации из 

непосредственного оборота; 

b) об укреплении материально-технической базы организации; 

c) о достаточно высокой степени независимости. 

 

 

 

Задание 7. Безубыточность предприятия это: 

a) доходы равны расходам; 

b) доходы превышают себестоимость; 



c) себестоимость меньше доходов. 

 

Задание 8. Здания и сооружения организации относятся: 

a) к активной части основных фондов;  

b) к пассивной части основных фондов; 

c) к оборотному капиталу. 

 

Задание 9. Сумма наличных денег в кассе - 10 у.е., на расчетном счете - 200 

у.е., не просроченная дебиторская задолженность - 300 у.е., задолженность 

по оплате труда -150 у.е., задолженность бюджету и внебюджетным фондам - 

120 у.е., задолженность поставщикам - 280 у.е. Эти данные свидетельствуют: 

a) о наличии у организации платежного излишка; 

b) о наличии у организации платежного дефицита; 

c) данных для вывода недостаточно. 

 

Задание 10. Организация признается неплатежеспособной, если: 

a) имеет дебиторскую задолженность свыше года; 

b) не имеет денег в кассе и на валютном счете; 

c) имеющиеся у нее денежные средства не покрывают платежи с 

наступившими сроками погашения. 

Вариант 3 

 

Задание 1. Реальный собственный капитал: 

a) не отражается в балансе, а определяется расчетным путем; 

b) отражается в уставе организации; 

c) представляет сумму итога раздела баланса «Капитал и резервы». 

 

Задание 2. Чему равна выручка от реализации продукции, если средняя цена 

текущих активов составляет 2540 тыс. руб., а их оборачиваемость составляет 

3,5 раза: 



a) 5670 тыс. руб. 

b) 7620 тыс. руб. 

c) 12500 тыс. руб. 

d) 8890 тыс. руб. 

 

Задание 3. Долгосрочные инвестиции – это вложение средств: 

a) ценные бумаги; 

b) имущество предприятия; 

c) строительство объектов. 

 

 Задание 4. Коэффициент, показывающий величину материальных затрат, 

приходящихся на 1 руб. выпуска продукции, называется: 

a) относительным отклонением материальных затрат; 

b) материалоемкостью; 

c) материалоотдачей. 

 

 Задание 5. Средний срок оборота дебиторской задолженности 

рассчитывается как отношение: 

a) количества календарных дней в году к коэффициенту оборачиваемости 

дебиторской задолженности; 

b) количества дней в периоде к средней за период дебиторской 

задолженности; 

c) средней за период дебиторской задолженности к количеству дней в 

периоде. 

 

Задание 6. В состав основного капитала входят: 

a) краткосрочные финансовые вложения; 

b) нематериальные активы;  

c) незавершенное производство. 

 



Задание 7. Рентабельность продаж предприятия определяется как: 

a) отношение прибыли от продаж к выручке от продаж; 

b) отношение прибыли от основной деятельности к среднесписочной 

численности работников; 

c) отношение чистой прибыли к среднесписочной численности. 

 

 Задание 8. При нахождении организации в точке безубыточности запас ее 

финансовой прочности: 

a) меньше нуля; 

b) равен нулю; 

c) больше нуля. 

 

 Задание 9. Скорость оборота капитала и его рентабельность находятся: 

a) в обратной зависимости; 

b) в прямой зависимости; 

c) между этими показателями нет зависимости. 

 

 Задание 10. Укажите метод финансового анализа, позволяющий дать 

комплексную оценку финансового состояния: 

a) горизонтальный анализ; 

b) метод определения рейтинговой оценки; 

c) факторный анализ. 

 

Вариант 4 

 

Задание 1. Показатели ликвидности бухгалтерского баланса предприятия 

характеризуются: 

a) коэффициентом оборачиваемости; 

b) коэффициентом абсолютной ликвидности; 

c) коэффициентом чистой выручки. 



 

Задание 2. В состав оборотного капитала входят: 

a) долгосрочные финансовые вложения; 

b) краткосрочные финансовые вложения; 

с) незавершенное строительство. 

 

Задание 3. При проведении анализа эффективности основных средств 

рассчитывают показатель: 

a) коэффициент изношенности; 

b) коэффициент фондоотдачи; 

c) коэффициент трудоемкости. 

 

Задание 4. Группировка статей актива бухгалтерского баланса проводится по 

степени: 

a) ликвидности; 

b) реализации; 

c) принадлежности средств. 

 

Задание 5. Соответствие собственных и заемных средств характеризуют 

коэффициент: 

a) стабильности (устойчивости); 

b) независимости; 

c) финансирования. 

 

Задание 6. Величина средних остатков денежных средств рассчитывается по: 

a) средней арифметической; 

b) средней хронологической; 

c) средней геометрической. 

 

Задание 7. Уровень рентабельности капитала зависит от: 



a) фондоотдачи основных средств; 

b) коэффициента оборачиваемости оборотных средств; 

c) фондоотдачи нематериальных активов. 

 

Задание 8. На изменение рентабельности оборотного капитала оказывают 

влияние: 

a) чистая прибыль; 

b) выпуск продукции; 

c) скорость оборотов средств за определенный период. 

 

Задание 9. Нормальное значение коэффициента текущей ликвидности: 

a) К > 1,0; 

b) K < 1,0; 

c) K = 2. 

 

Задание 10. С точки зрения финансовых органов состояние предприятия 

характеризуется показателями: 

a) коэффициент ликвидности баланса; 

b) чистая прибыль; 

c) рентабельность имущества. 

 

Вариант 5 

 

Задание 1. Отношение оборотных средств к однодневному выпуску 

продукции: 

a) оборачиваемость средств, в днях оборота; 

b) коэффициент оборачиваемости, в разах; 

c) коэффициент закрепления. 

 



Задание 2. Для анализа эффективности использования оборотного капитала 

используют: 

a) рентабельность финансовых вложений; 

b) рентабельность собственного и заёмного капитала; 

c) коэффициент оборачиваемости. 

 

Задание 3. При оценке влияния  факторов на уровень рентабельности 

применяют способ: 

a) цепных подстановок; 

b) интегральный; 

c) долевого участия. 

 

Задание 4. Для анализа необходимо бухгалтерский баланс представить: 

a) баланс-нетто; 

b) баланс-брутто; 

c) средние данные баланса. 

 

Задание 5. Величина прибыли с каждого рубля реализации показывает 

коэффициент: 

a) чистой рентабельности оборота; 

b) рентабельности основной деятельности; 

c) рентабельности реализованных товаров. 

 

Задание 6. Отношение денежных средств и ценных бумаг к краткосрочной 

задолженности: 

a) коэффициент срочности; 

b) коэффициент абсолютной ликвидности; 

c) коэффициент маневренности. 

Задание 7. Коэффициент финансовой устойчивости можно рассчитывать как: 

 



a)        собственные средства   ; 

   заемные средства                                 

 

b)          собственные средства   ; 

            валюта баланса 

 

c)       собственные средства + заемные средства     

                           валюта баланса  

 

 

Задание 8. Величины средних остатков дебиторской задолженности 

рассчитывают по: 

a) средней арифметической; 

b) средней хронологической; 

c) средней геометрической. 

 

Задание 9. Показатели, отражающие наличие и размещение финансовых 

ресурсов: 

a) финансовое состояние предприятия; 

b) платежеспособность и ликвидность предприятия; 

c) инвестиционная привлекательность предприятия. 

 

Задание 10. Отношение всех текущих активов к краткосрочным 

обязательствам - это: 

a) коэффициент покрытия;  

b) коэффициент общей ликвидности; 

c) коэффициент абсолютной ликвидности. 

 

Вариант 6 

 



Задание 1. Соотношение собственных источников и заемных средств 

характеризует коэффициент: 

a) стабильности (устойчивости); 

b) независимости; 

c) финансирования. 

 

Задание 2. Значение нормального коэффициента текущей ликвидности: 

a) K<1,0; 

b) K>1,0; 

c) K=2,0. 

 

Задание 3. Факторы, влияющие на изменение прибыли от продаж: 

a) уровень издержек обращения; 

b) объем и структура товарооборота; 

c) уровень цен на товары. 

 

Задание 4. Рентабельность активов предприятия: 

a) оборачиваемость активов; 

b) отношение прибыли к сумме собственного капитала; 

c) отношение прибыли к мобильным средствам. 

 

Задание 5. С точки зрения налоговых органов, финансовое состояние 

предприятия характеризуется следующим показателями: 

a) коэффициент ликвидности баланса; 

b) рентабельность активов и реализации; 

c) чистая прибыль. 

 

Задание 6. Группировка статей пассива бухгалтерского баланса проводится 

по: 

a) степени ликвидности; 



b) продолжительности использования капитала; 

c) принадлежности капитала. 

Задание 7. Для анализа использования всего долгосрочного капитала можно 

использовать: 

a) коэффициент использования собственных средств; 

b) рентабельность финансовых вложений; 

c) рентабельность собственного и долгосрочного заемного капитала. 

Задание 8. Величина среднего остатка текущих активов рассчитывается по: 

a) средней арифметической; 

b) средней хронологической; 

c) средней геометрической. 

Задание 9. Коэффициент финансовой устойчивости можно рассчитать как: 

a) Собственные источники    ; 

           заемные средства 

b) Собственные источники ; 

           валюта баланса 

c) Собственные источники + долгосрочные заемные средства    

                                       валюта баланса 

Задание 10. Факторы, влияющие на изменение себестоимости: 

a) объем структура выпуска продукции; 

b) уровень цен на товары; 

c) доход от реализации. 

Вариант 7 

Задание 1. Коэффициент рентабельности основной деятельности – это: 

a)                 Прибыль до налогообложения    ; 

               объем реализованных товаров 

b)  Прибыль от продаж   ; 

               объем реализации товаров 

c)                 чистая прибыль 

    объем реализации продукции   . 



 

Задание 2. Рентабельность собственного капитала зависит от: 

a) рентабельности оборотных средств; 

b) структуры авансированного капитала; 

c) прибыли. 

Задание 3. С точки зрения акционеров финансовое состояние 

характеризуется следующими показателями: 

a) Рентабельность капитала; 

b) Рентабельность реализации и активов; 

c) Уровень чистой прибыли. 

Задание 4. Эффективность использования средств предприятия 

характеризуют предприятия: 

a) Платежеспособность; 

b) Финансовая устойчивость; 

c) Деловая активность. 

Задание 5. Структура источников средств анализируются с помощью 

коэффициентов: 

a) Финансирования; 

b) Финансовой устойчивости; 

c) Независимости. 

Задание 6. Отношение средних оборотных средств к однодневному объему 

продаж это: 

a) Оборачиваемость средств, в днях оборота; 

b) Коэффициент оборачиваемости, в разах; 

c) Коэффициент закрепления. 

Задание 7. Рентабельность собственного капитала 0,208 каждый рубль, 

вложенный собственниками предприятия, принес им прибыль в размере: 

a) 20,8 кт; 

b) 79,2 кт; 

c) 48,1 кт. 



 

Задание 8. Повысить прибыль от основной деятельности можно: 

a) Снизив себестоимость; 

b) Увеличив объем выпуска продукции по ассортименту; 

c) Увеличив удельный вес дорогостоящих товаров. 

Задание 9. Влияние отдельных факторов на уровень рентабельности 

определяют: 

a) Способом цепных подстановок; 

b) Способом долевого участия; 

c) Индексным способом. 

Задание 10. Показатель чистой рентабельности оборота можно определить 

по формуле: 

                       чистая прибыль 

a)                       объем продаж (без НДС)    ; 

 

 

b)                        прибыль от продаж     ; 

                 объем продаж (без НДС) 

 

c)                          прибыль до налогообложения 

                        объем продаж 

Вариант 8 

Задание 1. Уровень рентабельности капитала зависит от:  

a) фондоотдачи основных средств; 

b) коэффициента оборачиваемости оборотных средств; 

c) фондоотдачи нематериальных активов. 

Задание 2. Для анализа финансовой устойчивости используются следующие 

показатели:  

a) коэффициент абсолютной ликвидности; 

b) коэффициент независимости; 



c) коэффициент автономии. 

 

Задание 3. Коэффициент, показывающий, какая часть краткосрочных 

заемных средств обязательств может быть погашена немедленно:  

a) коэффициентом абсолютной ликвидности; 

b) коэффициентом покрытия; 

c) коэффициентом быстрой ликвидности. 

Задание 4. Отношение реализации продукции к средним товарным запасам – 

это: 

a) коэффициент оборачиваемости, в разах; 

b) оборачиваемость оборотных средств, в днях оборота; 

c) коэффициент закрепления. 

Задание 5. Факторы, влияющие на величину прибыли: 

a) внутренние; 

b) внешние; 

c) структурные. 

Задание 6. Показатели ликвидности баланса характеризуют: 

a) коэффициент чистой выручки; 

b) коэффициент абсолютной ликвидности; 

c) коэффициент маневренности средств. 

Задание 7. Общая рентабельность собственного капитала организации по 

данным финансовой отчетности рассчитывается как отношение:  

a) чистой прибыли к средней стоимости собственного капитала; 

b) прибыли от продаж к средней стоимости капитала; 

c) общей прибыли (прибыли до налогообложения) к средней стоимости 

собственного капитала. 

Задание 8.  Коэффициент оборачиваемости оборотных активов (в оборотах) 

рассчитывается как: 

a) среднегодовая балансовая величина оборотных активов / выручка от 

продаж за год; 



b) прибыль от продаж за год / среднегодовая балансовая величина оборотных 

активов; 

c) выручка от продаж за год / среднегодовая балансовая величина оборотных 

активов. 

Задание 9. Какие показатели  являются показателями оценки деловой 

активности организации: 

a) коэффициент автономии; 

b) оборачиваемость оборотных средств; 

c) коэффициент покрытия. 

Задание 10. Анализ ликвидности баланса заключается в: 

a) сравнении сроков погашения дебиторской и кредиторской 

задолженностей; 

b) сравнение обязательств организации с ее активами; 

c) сравнении средств по активу, сгруппированных по степени ликвидности, с 

обязательствами по пассиву, объединенными по срокам их погашения. 

Вариант 9 

Задание 1. Внешним признаком проявления банкротства  организации 

является его не способность удовлетворить требования кредиторов: 

a) в течение 3-х месяцев со дня наступления срока исполнения обязательства; 

b) в течение 6-ти месяцев со дня наступления срока исполнения 

обязательства; 

c) в течение года со дня наступления срока исполнения обязательства. 

Задание 2. Какая зависимость существует между производительностью 

труда и фондоотдачей: 

a) прямая; 

b) между этими показателями не существует зависимости; 

c) обратная. 

Задание 3. Рентабельность Собственного Капитала Это: 

a) отношение собственного капитала к прибыли; 

b) отношение прибыли к заемным средствам; 



c) отношение прибыли к собственному капиталу. 

Задание 4. Влияние основных факторов на уровень рентабельности: 

a) способ цепных подстановок; 

b) способ долевого участия; 

c) интегральный способ. 

Задание 5. Рентабельность собственного капитала 0,208 на рубль вложенных 

собственных средств, получит прибыль в размере: 

a) 20,8; 

b) 79,2; 

c) 48,1. 

 Задание 6. Возможность погашать краткосрочную задолженность 

легкореализуемыми активами отражают показатели: 

a) платежеспособности; 

b) финансовой устойчивости; 

c) деловой активности. 

Задание 7. Безубыточность предприятия это: 

a) доходы равны расходам; 

b) доходы превышают себестоимость; 

c) себестоимость меньше доходов. 

Задание 8. При нахождении организации в точке безубыточности запас ее 

финансовой прочности: 

a) меньше нуля; 

b) равен нулю; 

c) больше нуля. 

Задание 9. Нормальное значение коэффициента текущей ликвидности: 

a) К > 1,0; 

b) K < 1,0; 

c) K = 2. 

Задание 10. Отношение всех текущих активов к краткосрочным 

обязательствам - это: 



a) коэффициент покрытия;  

b) коэффициент общей ликвидности; 

c) коэффициент абсолютной ликвидности. 

Вариант 10 

Задание 1. Анализ ликвидности баланса заключается в: 

а) сравнении обязательств организации с ее активами; 

b) сравнении сроков погашения дебиторской и кредиторской 

задолженностей; 

с) сравнении средств по активу, сгруппированных по степени ликвидности, с 

обязательствами по пассиву, объединенными по срокам их погашения. 

Задание 2. Коэффициент оборачиваемости запасов сырья и материалов 

рассчитывается как отношение: 

a) объема запасов сырья и материалов за период к сумме сырья и материалов 

в объеме продаж за период; 

b) себестоимости израсходованных материалов к средней величине запасов 

сырья и материалов. 

Задание 3. Долгосрочные инвестиции – это вложение средств: 

a) ценные бумаги; 

b) имущество предприятия; 

c) строительство объектов 

Задание 4. Группировка статей актива бухгалтерского баланса проводится по 

степени: 

a) ликвидности; 

b) реализации; 

c) принадлежности средств. 

Задание 5. С точки зрения налоговых органов, финансовое состояние 

предприятия характеризуется следующим показателями: 

a) коэффициент ликвидности баланса; 

b) рентабельность активов и реализации; 

c) чистая прибыль. 



Задание 6. Отношение средних оборотных средств к однодневному объему 

продаж это: 

a) Оборачиваемость средств, в днях оборота; 

b) Коэффициент оборачиваемости, в разах; 

c) Коэффициент закрепления. 

Задание 7. Общая рентабельность собственного капитала организации по 

данным финансовой отчетности рассчитывается как отношение: 

a) чистой прибыли к средней стоимости собственного капитала; 

b) прибыли от продаж к средней стоимости капитала; 

c) общей прибыли (прибыли до налогообложения) к средней стоимости 

собственного капитала. 

Задание 8. При нахождении организации в точке безубыточности запас ее 

финансовой прочности: 

a) меньше нуля; 

b) равен нулю; 

c) больше нуля. 

Задание 9. Какие показатели  являются показателями оценки деловой 

активности организации: 

a) коэффициент автономии; 

b) оборачиваемость оборотных средств; 

c) коэффициент покрытия. 

Задание 10. Коэффициент, показывающий выпуск продукции в расчете на 1 

занятого, называется: 

a) трудоемкостью; 

 b) трудозатратами; 

c) производительностью труда. 

 

Тема 2. Анализ отчета о финансовых результатах 

Коэффициент, показывающий величину материальных затрат, приходящихся 

на 1 руб. выпуска продукции, называется: 



A) относительным отклонением материальных затрат 

B) материалоемкостью 

C) материалоотдачей 

По данным отчетности организации выручка от продаж составляет 4500 тыс. 

руб. Принимая валовую прибыль организации (900 тыс. руб.) за 

сложившуюся в отчетном году маржинальную прибыль, а коммерческие и 

управленческие расходы (157 тыс. руб. и 318 тыс. руб.) за условно-

постоянные, рассчитайте критическую точку безубыточности продаж (тыс. 

руб.): 

A) 900 тыс. руб. 

B) 2125 тыс. руб. 

C) 2375 тыс. руб. 

 

При нахождении организации в точке безубыточности запас ее финансовой 

прочности: 

A) меньше нуля 

B) равен нулю 

C) больше нуля 

Скорость оборота капитала и его рентабельность находятся: 

A) в обратной зависимости 

B) в прямой зависимости 

C) между этими показателями нет зависимости 

Выручка от продажи продукции организации в базовом периоде составила 

3377 тыс. руб., в отчетном - 4302 тыс. руб. Среднегодовая стоимость 

основных фондов в базовом периоде - 36,87 тыс. руб., в отчетном - 50,18 тыс. 

руб. Рассчитайте, как повлияло на выручку изменение эффективности 

использования основных фондов: 

A) выручка снизилась на 294 тыс. руб. 

B) выручка увеличилась на 1219 тыс. руб. 

C) выручка увеличилась на 294 тыс. руб. 



 

Величина чистой (нераспределенной) прибыли определяется как: 

A) разница между выручкой - нетто от продаж и себестоимостью продукции 

B) разница между прибылью до налогообложения и суммой налогов 

 

Общая рентабельность собственного капитала организации по данным 

финансовой отчетности рассчитывается как отношение: 

A) чистой прибыли к средней стоимости собственного капитала 

B) прибыли от продаж к средней стоимости капитала 

C) общей прибыли (прибыли до налогообложения) к средней стоимости 

собственного капитала 

 

Величина запасов в отчетном году по сравнению с предудущим увеличилась. 

Выручка от реализации продукции осталась неизменной. Оборачиваемость 

запасов: 

A) осталась неизменной 

B) замедлилась 

C) ускорилась 

Произошло ли замедление оборачивемости средств в расчетах и денежных 

средств организации в отчетном году, если выручка от продаж - 80 млн. руб., 

среднегодовая стоимость дебиторской задолженности - 20 млн. руб., 

среднегодовая стоимость денежных средств - 5 млн. руб., а время их оборота 

в году, предшествующего отчетному, -110 дней: 

A) нет 

B) да, на 10 дней 

C) да, на 2,5 дня 

Рассчитайте рентабельность продаж, если объем продаж - 6 млн. руб., 

переменные затраты - 3,5 млн. руб., постоянные затраты -1,3 млн. руб.: 

A) 18% 

B) 20% 



C) 23% 

Для расчета показателей рентабельности следует соотнести: 

A) прибыль и инвестиции 

B) выручку и инвестиции 

C) внеоборотные активы и совокупные инвестиции 

D) собственный и заемный капитал 

По приведенным данным оцените ситуацию: выручка от продаж за отчетный 

период - 2000 тыс. руб., за предшествующий -1500 тыс. руб., валюта баланса 

за отчетный год - 5000 тыс. руб., за предшествующий - 6000 тыс. руб.: 

A) эффективность использования активов не изменилась 

B) эффективность использования активов возросла 

C) эффективность использования активов снизилась 

Понятие безубыточности означает, что: 

A) при этом объеме выручки организация достигает полного покрытия всех 

затрат на реализованную продукцию, а прибыль равна нулю 

B) организация работает с прибылью 

C) организация не имеет ни убытков, ни прибыли 

 

Определите величину запаса финансовой прочности (в % к выручке от 

продаж): выручка от продаж - 2000 тыс. руб., переменные затраты - 1100 тыс. 

руб., постоянные затраты - 860 тыс. руб.: 

A) 4.4% 

B) 57% 

C) 22,2% 

Величина активов организации на начало и конец I кв. 2004 г. - 3187 и 3796 

тыс. руб. Величина внеоборотных активов на начало и конец периода -1183 и 

1635 тыс. руб. Выручка (нетто) от продаж - 5423 тыс. руб. Определите 

коэффициент оборачиваемости (отдачи) активов организации: 

A) 2,15 

B) 1,55. 



C) 0,98 

 

Определите величину маржинального дохода на основании следующих 

данных: выручка от продаж продукции -1000 тыс. руб., постоянные затраты - 

200 тыс. руб., переменные затраты - 400 тыс. руб.: 

A) 800 тыс. руб. 

B) 400 тыс. руб. 

C) 600 тыс. руб. 

 

27) Экономическая рентабельность рассчитывается как: 

А) ЭР = БРЭИ / Активы ´ 100% 

Б) ЭР = БРЭИ / Брутто Актив ´ 100% 

В) ЭР = БРЭИ / ФЭП ´ 100% 

29) Коммерческая маржа это: 

А) разница между выручкой и суммой переменных затрат 

Б) результат эксплуатации инвестиций 

В) результат эксплуатации инвестиций на каждый рубль оборота в % 

31) Рентабельность собственных средств может быть больше экономической 

рентабельности: 

А) Да 

Б) Нет 

32) Рентабельность собственных средств это: 

А) ФЭП / собственный капитал 

Б) БРЭИ / собственный капитал 

В) НРЭИ / собственный капитал 

Г) текущий результат / собственный капитал 

 

Тема 3. Анализ отчета о движении денежных средств 



Определите величину маржинального дохода на основании следующих 

данных: выручка от продаж - 7520 тыс. руб., постоянные затраты - 1740 тыс. 

руб., прибыль - 1800 тыс. руб.: 

А) 5720 тыс. руб. 

В) 3540 тыс. руб. 

С) 5780 тыс. руб. 

Финансовая рентабельность - это: 

А) отношение прибыли до налогообложения к средней величине 

собственного капитала 

В) отношение прибыли до налогообложения к средней стоимости имущества 

С) отношение чистой прибыли к средней величине собственного капитала 

Организация обладает капиталом в 100 млн. руб., рентабельность активов 

20%. Каким должен быть объем продаж для того, чтобы обеспечить 

рентабельность продаж 10%: 

А) 300  

В) 200 

С) 100 

С изменением объема продукции: 

А) изменяется сумма и уровень постоянных затрат 

В) изменяется сумма переменных затрат, и уровень остается неизменным в 

расчете на единицу продукции 

С) изменяется сумма и уровень переменных затрат  

В отчетном году текущая ликвидность составила: на начало года - 2,2, на 

конец года -1,6. Сможет ли в ближайшее время организация восстановить 

свою платежеспособность:  

А) сможет  

В) не сможет 

С) невозможно установить 

По данным отчетности организации выручка от продаж составляет 4500 тыс. 

руб. Принимая валовую прибыль организации (900 тыс. руб.) за 



сложившуюся в отчетном году маржинальную прибыль, а коммерческие и 

управленческие расходы (157 тыс. руб. и 318 тыс. руб.) за условно-

постоянные, рассчитайте запас финансовой прочности (тыс. руб.): 

А) 3600 тыс. руб. 

В) 2125 тыс. руб. 

С) 2375 тыс. руб.  

Определите индекс постоянного (внеоборотного) актива, если по данным 

бухгалтерской отчетности собственный капитал - 10800 тыс. руб., 

внеоборотные активы - 9200 тыс. руб., итого активы - 26000 тыс. руб.: 

А) 0,85  

В) 0,35 

С) 1,17 

При увеличении рентабельности продаж на 4% и оборачиваемости активов 

на 10%, рентабельность всех вложений: 

А) увеличилась на 14,4% 

В) увеличилась на 40% 

С) уменьшилась на 5,5% 

Определите коэффициент платежеспособности, если по данным 

бухгалтерской отчетности остаток денежных средств на начало года - 80 тыс. 

руб., поступило денежных средств - 4100 тыс. руб., направлено денежных 

средств - 4000 тыс. руб.: 

А) 1,05 

В) 0,05 

С) 1,03 

Согласно следующих данных: выручка от продаж - 120 млн. руб., 

постоянные затраты - 20 млн. руб., переменные затраты - 78 млн. руб., запас 

финансовой прочности составляет: 

А) 22 млн. руб.  

В) 62,9 млн. руб. 

С) 42 млн. руб. 



Производственный рычаг (леверидж) - это: 

А) разница между полной и производственной себестоимостью продукции 

В) отношение прибыли от реализации продукции к затратам  

С) отношение заемного капитала к собственному 

D) потенциальная возможность влиять на прибыль организации путем 

изменения структуры производства продукции и ее объема реализации  

Постоянные затраты - это: 

А) затраты, которые постоянно изменяются вместе с изменением объемов 

производства 

В) часть себестоимости единицы продукции, которая остается неизменной с 

ростом объема производства 

С) затраты, которые не зависят от динамики объема производства  

Уровень финансового левериджа характеризует: 

А) темп изменения чистой прибыли 

В) степень чувствительности чистой прибыли к изменению объема прибыли 

от, реализации продукции 

С) зависимость величины чистой прибыли и прибыли от реализации 

продукции 

Рассчитайте оборачиваемость капитала организации, если рентабельность 

продаж равна 20%, прибыль до налогообложения - 12 млн. руб., средняя 

годовая стоимость капитала - 50 млн. руб.:  

А) 1,2 оборота  

В) 2,1 оборота      С) 1,7 оборота 

При выручке от продаж продукции в сумме 16800 руб. и затратах на нее - 

12400 руб., рентабельность продаж составила: 

А) 73,8%  

В) 26,6%  

С) 35,5% 

Рост коэффициента оборачиваемости кредиторской задолженности означает: 

А) сокращение продаж в кредит 



В) увеличение спроса на продукцию организации 

С) увеличение скорости оплаты задолженности организации  

Определите потребность в оборотных средствах по товарным запасам, если 

оборот товаров по покупным ценам за квартал (90 дней) составил 18000 тыс. 

руб., норма товарных запасов - 2 дня: 

А) 200 тыс. руб.  

В) 400 тыс. руб.  

С) 9000 тыс. руб. 

Коэффициент производственного левериджа у фирмы А выше, чем у фирмы 

Б. Какая из двух фирм меньше пострадает при одинаковом снижении 

относительного объема продаж: 

А) фирма А 

В) фирма Б 

С) одинаково 

 

Определите длительность финансового цикла, если оборачиваемость запасов 

- 15 дней, дебиторской задолженности - 12 дней, кредиторской 

задолженности - 10 дней: 

А) 27 дней 

В) 22 дня 

С) 17 дней 

За счет эффекта финансового рычага может быть обеспечен рост 

рентабельности собственного капитала в случае, если:  

А) цена заемных средств выше рентабельности вложений капитала 

В) рентабельность продаж выше процентной ставки за кредит 

С) цена заемных средств ниже рентабельности вложений капитала  

Разность между выручкой организации и суммой переменных затрат 

называется:  

А) порогом безубыточности 

В) маржинальным доходом 



С) чистым доходом  

Определите величину запаса финансовой прочности (в % к выручке от 

продаж): выручка от продаж - 2000тыс. руб., переменные затраты - 1100 тыс. 

руб., постоянные затраты - 860 тыс. руб.: 

А) 57% 

В) 4,4% 

С) 22,2% 

В результате проведенных расчетов получили значение коэффициента 

абсолютной ликвидности на конец анализируемого периода, равное 0,15. Это 

означает, что: 

А) организация неплатежеспособна, т.к. в состоянии погасить только 15% 

своих обязательств 

В) организация в состоянии погасить 15% своей краткосрочной 

задолженности за счет имеющихся денежных средств и краткосрочных 

финансовых вложений, быстро реализуемых в случае надобности 

С) организация платежеспособна, т.е. в состоянии оплатить свои текущие 

обязательства  

Рассчитайте оборачиваемость капитала организации, если рентабельность 

продаж равна 20%, прибыль до налогообложения - 12 млн. руб., средняя 

годовая стоимость капитала - 50 млн. руб.: 

А) 1,2 оборота 

В) 1,7 оборота 

С) 2,1 оборота 

Коэффициент финансовой активности (плечо финансового рычага) отражает:  

А) соотношение заемных и собственных средств организации 

В) соотношение собственных и заемных средств организации  

C) соотношение заемных средств и активов организации 

Какое из мероприятий не увеличивает показателей деловой активности: 

А) сокращение сроков оплаты за реализованную продукцию 

В) сокращение длительности производственного цикла 



С) уменьшение размера дивидендных выплат 

D) рост объема реализации  

По приведенным данным оцените ситуацию: выручка от продаж за отчетный 

период - 2000 тыс. руб., за предшествующий - 1500 тыс. руб., валюта баланса 

за отчетный год - 5000 тыс. руб., за предшествующий - 6000 тыс. руб.: 

А) эффективность использования активов снизилась 

В) эффективность использования активов не изменилась 

С) эффективность использования активов возросла 

Определите порог рентабельности организации, если: выручка от продаж - 

80000 руб., переменные издержки - 62000 руб., постоянные издержки - 6000 

руб.: 

А) 26667 руб. 

В) 18400 руб.  

С) 74000 руб.  

 

Общая стоимость оборотных активов предприятия равна 1500 тыс. усл. ед. 

Дебиторская задолженность равна 30 % от общей стоимости оборотных 

активов предприятия. Выручка (нетто) от реализации - 2250 тыс. усл. ед.  

Число дней в периоде 360  Период инкассации дебиторской задолженности 

равен:   

а)180 дней;  

б)72 дня;       

в)5 оборотов;       

Ускорение оборачиваемости активов способствует: 

А) росту рентабельности продукции  

В) росту рентабельности активов 

С) уменьшению рентабельности активов 

Определите величину маржинального дохода на основании следующих 

данных: выручка от продаж - 7520 тыс. руб., постоянные затраты - 1740 тыс. 

руб., прибыль - 1800 тыс. руб.: 



А) 5720 тыс. руб. 

В) 5780 тыс. руб. 

С) 3540 тыс. руб. 

Чему равна выручка от реализации продукции, если средняя цена текущих 

активов составляет 2540 тыс. руб., а их оборачиваемость составляет 3,5 раза: 

А) 5670 тыс. руб. 

В) 7620 тыс. руб. 

С) 12500 тыс. руб. 

D) 8890 тыс. руб. 

Рассчитайте оборачиваемость капитала организации, если рентабельность 

продаж равна 20%, прибыль до налогообложения - 12 млн. руб., средняя 

годовая стоимость капитала - 50 млн. руб.:  

А) 1,2 оборота  

В) 2,1 оборота 

С) 1,7 оборота 

Какая степень финансовой устойчивости отражается трехмерным 

комплексным показателем S = (0,1,1): 

А) кризисное состояние 

В) нормальная устойчивость 

С) абсолютная устойчивость 

Тема 4. Использование выводов из анализа финансовой отчетности при 

разработке бизнес-плана организации 

1)Выберите важнейший принцип управления предприятием: 

А) принцип сопоставимости  

Б) принцип децентрализма  

В) объективность и научная обоснованность принимаемых решений 

2). Что является целью управленческого анализа: 

А) выявление внешних резервов 

Б) выявление внутренних резервов предприятия 



В) выявление избыточных резервов повышения эффективности 

производства. 

Г) оценка результатов хозяйственной деятельности за отчетный год 

3). Чему отдается главное внимание в финансово-экономическом анализе? 

А) анализу показателей, характеризующих производственно-хозяйственную 

деятельность предприятия 

Б) анализу показателей, характеризующих эффективность использования 

финансовых ресурсов 

В) комплексному системному исследованию функций объектов анализа с 

целью минимизации затрат на всех этапах жизненного цикла объекта. 

4). Укажите кем организуется и регламентируется управленческий анализ на 

предприятии: 

А) государством 

Б) международными и научными стандартами 

В) руководством данного предприятия 

Г) всеми вышеуказанными. 

17). Оказывает ли выбор средств, вовлеченных в оборот, и финансовых 

ресурсов на величину производства (реализации) продукции: 

А) Да 

Б) Нет 

19). Расчет финансово-эксплуатационной потребности осуществляется по 

формуле: 

А) запасы +долговые права клиентам - долговые обязательства поставщикам 

Б) запасы + денежные средства + долговые обязательства 

В) ценные бумаги + денежные средства - краткосрочные и долгосрочные 

обязательства 

22). В чем сущность «золотого правила финансирования»: 

А) срок образования имущества должен соответствовать сроку образования 

капитала 

Б) сроки образования капитала отличаются от сроков образования имущества  



В) сроки образования имущества должны отставать от сроков образования 

капитала 

23). В чем сущность «золотого правила баланса»: 

А) долгосрочные имущественные ценности должны быть образованы 

долгосрочным капиталом, краткосрочные должны быть образованы 

краткосрочным капиталом 

Б) краткосрочный капитал должен покрывать имущественные ценности 

предприятия. 

33) Дифференциал эффекта финансового рычага рассчитывается: 

А) (ЭР + ССР) 

Б) (ЭР - ССР) 

В) ЭР ´ ССР 

34) Может ли эффект финансового рычага принимать отрицательное 

значение: 

А) Да 

Б) Нет 

35) От каких факторов зависит эффект финансового рычага: 

А) от дифференциала  

Б) от плеча финансового рычага 

В) от дифференциала и финансового рычага 

36) Может ли при удорожании стоимости заемного капитала эффект 

финансового рычага равняться нулю и быть меньше нуля: 

А) Да 

Б) Нет 

37) Следует ли любой ценой увеличивать плечо финансового рычага: 

А) Да 

Б) Нет 

38) Эффект финансового рычага способствует: 

А) увеличению рентабельности собственных средств 

Б) снижению рентабельности собственных средств 



Критерии выставления оценки студенту на экзамене  

по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетсноти» 

Баллы 

(рейтингов

ой оценки) 

Оценка 

экзамена 

(стандартная) 

Требования к сформированным 

компетенциям 

86-100 «отлично» 

Оценка «отлично» выставляется студенту, если 

он глубоко и прочно усвоил программный 

материал, исчерпывающе, последовательно, 

четко и логически стройно его излагает, умеет 

тесно увязывать теорию с практикой, свободно 

справляется с задачами, вопросами и другими 

видами применения знаний, причем не 

затрудняется с ответом при видоизменении 

заданий, использует в ответе материал 

монографической литературы, правильно 

обосновывает принятое решение, владеет 

разносторонними навыками и приемами 

выполнения практических задач. 

85-76 «хорошо» 

Оценка «хорошо» выставляется студенту, если 

он твердо знает материал, грамотно и по 

существу излагает его, не допуская 

существенных неточностей в ответе на вопрос, 

правильно применяет теоретические 

положения при решении практических 

вопросов и задач, владеет необходимыми 

навыками и приемами их выполнения. 

75-61 
«удовлетвори-

тельно» 

Оценка «удовлетворительно» выставляется 

студенту, если он имеет знания только 

основного материала, но не усвоил его 

деталей, допускает неточности, недостаточно 

правильные формулировки, нарушения 

логической последовательности в изложении 

программного материала, испытывает 

затруднения при выполнении практических 

работ. 



60-0 
«неудовлетвор

ительно» 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется 

студенту, который не знает значительной части 

программного материала, допускает 

существенные ошибки, неуверенно, с 

большими затруднениями выполняет 

практические работы. Как правило, оценка 

«неудовлетворительно» ставится студентам, 

которые не могут продолжить обучение без 

дополнительных занятий по соответствующей 

дисциплине. 

 

Оценочные средства для текущей аттестации 

Комплект заданий к контрольным работам 

по модулю «Бухгалтерский  учет» (ПР-1, ПР- 2  в письменной форме) 

Методические указания по  

выполнению контрольной работы 

 

В контрольной работе следует выполнить практическую задачу по 

бухгалтерскому учету. Приведенные в задаче числа условные. Если в 

условии задачи указано не одно число, а 10 вариантов чисел, то выбирается 

тот вариант, номер которого совпадает с последней цифрой номера зачетной 

книжки студента. Все хозяйственные операции за январь следует отразить в 

журнале регистрации (Приложение 1). При отражении на счетах поступления 

товаров нужно знать, что налог на добавленную стоимость в предприятиях 

розничной торговли не включается в стоимость товаров, т.е. отражается в Д 

сч. 19 «НДС по приобретенным материально-производственным запасам». 

Транспортные расходы следует относить на Д сч. 44 «Расходы на продажу», 

а НДС на транспортные расходы отражается по Д сч. 193 «НДС по 

приобретенным материально-производственным запасам». 

 

 

Задание 1 

 

1.  Составить баланс торгового предприятия на 1 января на бланке 

установленной формы (см. сальдо по синтетическим счетам на 1 января). На 

основании этих данных записать начальное сальдо в главной книге. 

2. Отразить хозяйственные операции за январь в журнале регистрации. 

Составить бухгалтерские проводки. 

3.  По операции № 17 сделать расчет реализованной торговой наценки, 

НДС. 



Расчет сделать в таблице (см. методические указания). 

 

Материал для выполнения задания № 1 

 

А. Начальное сальдо синтетических счетов и субсчетов  

(на 1 января) – для всех вариантов: 

 

Шифр 

счета или 

субсчета 

Наименование счетов (субсчетов) Сумма 

руб. 

1 2 3 

01 Основные средства 146 100 

02 Амортизация основных средств 8 400 

1 2 3 

10 Материалы 14 800 

412 Товары в предприятиях розничной торговли 65 000 

413 Тара 5 600 

42 Торговая наценка 18 640 

44 Расходы на продажу 2 100 

50 Касса 10 000 

51 Расчетный счет 266 000 

57 Переводы в пути 13 000 

60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 

(кредитовое сальдо) 

29 100 

66 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам 35 000 

68 Расчеты по налогам и сборам 16 000 

691 Расчеты по социальному страхованию 1 000 

692 Расчеты по пенсионному обеспечению 4 500 

693 Расчеты по медицинскому страхованию 2 000 

70 Расчеты с персоналом по оплате труда 39 000 

71 Расчеты с подотчетными лицами ( дебетовое сальдо) 40 

762 Расчеты по претензиям 57 200 

765 Расчеты с разными дебиторами и кредиторами:  

 дебетовое сальдо 1 400 

 кредитовое сальдо 2 500 

80 Уставный капитал 20 000 

82 Резервный капитал 32 000 

83 Добавочный капитал 20 000 

99 Прибыли и убытки (прибыль) 353 100 



Б. Хозяйственные операции в розничной торговле организации за 

январь 

 
 Варианты 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 По счету-фактуре ТОО 

«Россо» № 5 от 4.01 

поступили и оприходованы 

товары и тара. В счете-

фактуре поставщика указано: 

          

 а) стоимость товаров по 

договорным ценам 

 

89 000 

 

87 000 

 

85 000 

 

86 300 

 

87 600 

 

84 500 

 

83 200 

 

83 800 

 

82 100 

 

80 000 

 б)   НДС 18 % ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

 в)  стоимость тары 2 000 3 000 2 500 4 500 3 800 4 100 3 400 2 900 3 100 3 200 

 г)  транспортные расходы 4 200 3 700 3 400 3 300 3 200 3 100 3 600 3 500 2 900 2 800 

 д) НДС на транспортные 

расходы 18 % 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 Сумма к оплате (определить) ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

2 На поступивший товар 

сделана торговая наценка 

30%, отражен НДС 18 %  

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

 

 

? 

3 По счету-фактуре АО 

«Витязь» № 19 от 8.01 

поступили и оприходованы 

товары и тара. В счете-

фактуре поставщика указано: 

          

 а) стоимость товара по 

договорным ценам 

 

96 000 

 

95 000 

 

87 000 

 

85 000 

 

92 000 

 

94 000 

 

94 800 

 

84 300 

 

88 100 

 

85 000 

 б)   НДС 18 % ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

 в)  тара 1 400 1 200 1 800 2 300 2 500 2 600 2 700 2 800 3 000 4 000 

 г)  транспортные расходы 2 400 2 300 2 100 2 200 2 500 2 600 2 400 3 000 2 900 2 600 

 д) НДС на транспортные 

расходы 18 % 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

 Варианты 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 Сумма к оплате 

(определить) 

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

4 Товар оприходован с 

наценкой 35%, отражен 

НДС 18 % 

 

 

? 

         



 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

 

? 

5 По счету-фактуре ТОО 

«АРМ» № 28 15.01 

получены товары 

          

 а) стоимость товаров по 

договорным ценам 

 

45 600 

 

45 900 

 

45 700 

 

44 900 

 

44 800 

 

45 700 

 

45 800 

 

45 900 

 

44 700 

 

45 300 

 б)  НДС 18 %  ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

 в)  транспортные расходы 2 600 2 500 2 400 2 300 2 200 2 700 2 600 2 100 2 200 2 900 

 г) НДС на транспортные 

расходы 18 % 

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

 Сумма к оплате ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

6 По счету-фактуре № 25 от 

16.01 завода «Аскольд» 

получено холодильное 

оборудование. Стоимость 

оборудования по 

договорным ценам 

 

 

 

 

 

90 000 

 

 

 

 

 

85 000 

 

 

 

 

 

80 000 

 

 

 

 

 

75 000 

 

 

 

 

 

70 000 

 

 

 

 

 

94 000 

 

 

 

 

 

92 000 

 

 

 

 

 

87 000 

 

 

 

 

 

84 000 

 

 

 

 

 

83 000 

 НДС 18 % ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

 Сумма к оплате ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

7 Поступившее 

холодильное 

оборудование принято в 

состав основных средств 

по приемному акту 

 

 

 

90 000 

 

 

 

85 000 

 

 

 

80 000 

 

 

 

75 000 

 

 

 

70 000 

 

 

 

94 000 

 

 

 

92 000 

 

 

 

87 000 

 

 

 

84 000 

 

 

 

83 000 

8 Начислена амортизация 

по основным средствам 

 

470 

 

473 

 

482 

 

520 

 

510 

 

484 

 

525 

 

494 

 

515 

 

520,4 

 

 

 Варианты 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

9 Согласно кассовым 

отчетам и приложенным 

к ним документам 

произведены следующие 

хозяйственные 

операции: 

          

 а) По кассовому отчету 

№ 1 от 5.01 

 

 

         



- в кассу поступила 

выручка за 

реализованные товары 

- возвращен в кассу 

остаток 

неиспользованной 

подотчетной суммы 

- сдана выручка 

инкассатору 

- выдано в подотчет на 

хозяйственные расходы 

 

20 000 

 

 

40 

20 000 

 

3 000 

 

 

18 000 

 

 

40 

18 000 

 

4 000 

 

 

21 000 

 

 

40 

21 000 

 

3 500 

 

 

22 000 

 

 

40 

22 000 

 

2 000 

 

 

20 500 

 

 

40 

20 500 

 

1 500 

 

 

19 000 

 

 

40 

19 000 

 

2 500 

 

 

19 500 

 

 

40 

19 500 

 

1 700 

 

 

185 00

0 

 

 

40 

18 500 

 

1 900 

 

 

23 000 

 

 

40 

23 000 

 

1 800 

 

 

21 500 

 

 

40 

21 500 

 

1 600 

 б) По кассовому отчету 

№ 2 от 10.01 

- в кассу поступила 

выручка за 

реализованные товары 

- получено в кассу с 

расчетного счета на 

заработную плату 

- выдана заработная 

плата 

- сдана выручка 

инкассатору  

 

 

 

25 000 

 

 

39 000 

39 000 

25 000 

 

 

 

24 000 

 

 

39 000 

39 000 

24 000 

 

 

 

22 000 

 

 

39 000 

39 000 

22 000 

 

 

 

21 000 

 

 

39 000 

39 000 

21 000 

 

 

 

28 000 

 

 

39 000 

39 000 

28 000 

 

 

 

30 000 

 

 

39 000 

39 000 

30 000 

 

 

 

29 000 

 

 

39 000 

39 000 

29 000 

 

 

 

32 000 

 

 

39 000 

39 000 

32 000 

 

 

 

35 000 

 

 

39 000 

39 000 

35 000 

 

 

 

40 000 

 

 

39 000 

39 000 

40 000 

 в) По кассовому отчету 

№ 3 за  11 – 31 января 

- в кассу поступила 

выручка за 

реализованные товары 

- получено в кассу с 

расчетного счета на 

 

 

 

275 00

0 

 

 

 

 

278 000 

 

 

 

 

277 000 

 

 

 

 

277 00

0 

 

 

 

 

271 50

0 

 

 

 

 

271 00

0 

 

 

 

 

271 50

0 

 

 

 

 

269 50

0 

 

 

 

 

262 00

0 

 

 

 

258 50

0 

 Варианты 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 командировочные 5 000 4 000 3 000 2 000 3 800 2 500 4 300 2 700 2 600 3 400 



расходы 

- сдана выручка 

инкассатору 

- выдано из кассы в 

подотчет на 

командировочные 

расходы 

275 00

0 

 

 

4 800 

278 000 

 

 

3 700 

277 000 

 

 

3 000 

277 00

0 

 

 

2 000 

271 50

0 

 

 

3 700 

271 00

0 

 

 

2 500 

271 50

0 

 

 

4 200 

269 50

0 

 

 

2 700 

262 00

0 

 

 

2 500 

258 50

0 

 

 

3 400 

1

0 

Согласно товарным 

отчетам списаны 

реализованные за месяц 

товары 

 

 

320 00

0 

 

 

320 000 

 

 

320 000 

 

 

320 00

0 

 

 

320 00

0 

 

 

320 00

0 

 

 

320 00

0 

 

 

320 00

0 

 

 

320 00

0 

 

 

320 

000 

1

1 

На основании выписок 

банка из расчетного 

счета, отразить 

следующие 

хозяйственные 

операции: 

          

 а)  Выписка № 1 за 1-5 

января 

- зачислена выручка на 

расчетный счет (см. 

сальдо сч. 57) 

-  перечислено ООО 

«Конус» по платежному 

требованию-поручению 

№ 1 от 3.01. 

задолженность за 

прошлый год 

- перечислено АОЗТ 

«Стрела» по платежному 

требованию-поручению 

№ 2 от 3.01.: 

-  задолженность за 

прошлый год 

-  получено по 

претензиям 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 

 

13 000 

 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

9 100 

50 000 

 

 

 Варианты 



0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 б)  Выписка № 2 за 6-10 

февраля 

- зачислена выручка на 

расчетный счет 

-  оплачено ТОО 

«РОССО» счет-фактура 

№ 5 от 4.01. (см. 

операцию № 1) 

- оплачено АО «Витязь» 

счет-фактура № 19 от 8.01 

(см. операцию № 3) 

- получено в кассу с 

расчетного счета для 

выдачи зарплаты 

- перечислено органам 

социального страхования 

(см. сальдо по субсчетам 

691, 692, 693) 

 

 

 

20 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

180 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

 

21 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

  

 

 

22 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

20 500 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

19 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

19 500 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

18 500 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

23 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 

 

 

21 500 

 

 

 

 

 

 

 

 

39 000 

 в)  выписка № 3 за 11-31 

января 

-  зачислена выручка на 

расчетный счет 

- зачислено от АО 

«Ремонттехника» в 

погашение дебиторской 

задолженности 

- получено с расчетного 

счета в кассу на 

командировочные 

расходы 

-  перечислено: 

Дальэнерго 

газете «Новости» 

 

 

 

275 00

0 

 

 

700 

 

 

5 000 

 

1 700 

2 500 

 

 

 

278 000 

 

 

600 

 

 

4 000 

 

1 200 

3 000 

 

 

 

277 000 

 

 

900 

 

 

3 000 

 

2 500 

2 000 

 

 

 

277 00

0 

 

 

1 000 

 

 

2 000 

 

2 800 

2 000 

 

 

 

271 50

0 

 

 

500 

 

 

3 800 

 

2 000 

2 200 

 

 

 

271 00

0 

 

 

600 

 

 

2 500 

 

1 000 

2 600 

 

 

 

271 50

0 

 

 

1 100 

 

 

4 300 

 

900 

2 500 

 

 

 

269 50

0 

 

 

600 

 

 

2 700 

 

1 400 

2 400 

 

 

 

262 00

0 

 

 

700 

 

 

2 600 

 

2 500 

3 000 

 

 

 

258 50

0 

 

 

200 

 

 

3 400 

 

3 000 

3 400 

 

 Варианты 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 финансовым органам 

задолженность по 

налогам 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

 

16 000 

1

2 

Начислено разным 

организациям за услуги 

а)  Дальэнерго 

б) газете «Новости» за 

 

 

900 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



рекламу 

в)  отделению связи 

1 200 

560 

800 

 

1 500 

740 

1 200 

 

1 100 

600 

1 300 

 

1 300 

820 

1 200 

 

1 400 

940 

600 

 

1 300 

800 

500 

 

1 400 

300 

700 

 

1 600 

700 

1 500 

 

1 000 

700 

1 400 

 

800 

1 400 

1

3 

В соответствии с 

авансовым отчетом 

списаны на издержки 

командировочные 

расходы 

 

 

 

4 700 

 

 

 

3 600 

 

 

 

3 000 

 

 

 

2 000 

 

 

 

3 500 

 

 

 

2 400 

 

 

 

4 200 

 

 

 

2 600 

 

 

 

2 500 

 

 

 

3 400 

1

4 

Начислена заработная 

плата работникам 

торговой организации за 

январь 

 

 

15 000 

 

 

17 000 

 

 

18 000 

 

 

16 000 

 

 

14 000 

 

 

15 000 

 

 

14 000 

 

 

13 000 

 

 

16 000 

 

 

15 000 

1

5 

Начислено на 

социальные нужды и 

обеспечение 

-  на социальное 

страхование 3,2 % 

-  в пенсионный фонд 20 

% 

-  на мед. страхование 

2,8 % 

          

1

6 

Удержан подоходный 

налог на доходы 

физических лиц 

 

1 200 

  

1 400 

 

1 300 

 

1 350 

 

1 180 

 

900 

 

960 

 

1 120 

 

1 240 

 

1 160 

1

7 

Списана реализованная 

торговая наценка и НДС 

относящиеся к 

реализованным товарам 

(сумму определить 

расчет составить в 

таблице) 

          

1

8 

Списываются расходы 

на продажу на счет 902  

          

 Варианты 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 «Себестоимость 

продаж» (сумму 

определить) 

          



1

9 

Начислен НДС бюджету 

от суммы реализованных 

товаров (320 000   18 / 

118) 

          

2

0  

Отнесена прибыль от 

реализации товаров на 

счет 99 «Прибыли и 

убытки» 

          

Критерии оценки: 

 100-86 баллов выставляется студенту, если студент выразил свое 

мнение по сформулированной проблеме, аргументировал его, точно 

определив ее содержание и составляющие. Приведены данные нормативных 

и технических документов. Студент знает и владеет навыком 

самостоятельной работы по теме исследования; методами и приемами 

анализа теоретических и/или практических аспектов изучаемой области. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы, нет; графически 

работа оформлена правильно; 

 85-76 баллов – работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения; допущено не более 1 ошибки 

при объяснении смысла или содержания проблемы. Для аргументации 

приводятся данные нормативных и технических документов. 

Продемонстрированы практические умения и навыки. Фактических ошибок, 

связанных с пониманием проблемы, нет. Допущены одна-две ошибки в 

оформлении работы; 

 75-61 балл – студент проводит достаточно самостоятельный анализ 

основных этапов и смысловых составляющих проблемы; понимает базовые 

основы и теоретическое обоснование выбранной темы. Привлечены 

нормативные и технические документы. Допущено не более 2 ошибок в 

смысле или содержании проблемы, оформлении работы;  

 60-50 баллов – если работа представляет собой полностью 

переписанный исходный текст, без каких бы то ни было комментариев, 

анализа. Не раскрыта структура и теоретическая составляющая темы. 



Допущено три или более трех ошибок в смысловом содержании 

раскрываемой проблемы, в оформлении работы. 

Комплект заданий к контрольным работам 

По модулю 3 «Анализ финансовой отчетности» (ПР-1, ПР- 2  в 

письменной форме) 

Тестовые задания для итоговой аттестации 

1. Оценка имущественного положения предприятия предполагает расчет 

показателей: 

а. коэффициент текущей ликвидности 

б. коэффициент износа 

в. СОС 

2. Оценка финансового состояния предприятия предполагает расчет 

показателей: 

а. коэффициент текущей ликвидности 

б. коэффициент износа 

в. рентабельность 

3. Цель проведения экспресс-анализа: 

а. выявить слабые стороны деятельности предприятия 

б. детализировано провести аналитические процедуры 

в. наглядная и несложная оценка благополучия динамики развития 

предприятия 

4. Рост денежных средств на счетах считается: 

а. хорошей тенденцией 

б. плохой тенденцией 

в. плохой тенденцией, если рост денежных средств больше 30% суммы 

оборотного капитала 

5. Сокращение суммы нераспределенной прибыли является: 

а. положительной тенденцией 

б. отрицательной тенденцией 

6. Коэффициенты представляют собой: 



а. относительные величины 

б. абсолютные величины  

7. Для проведения финансового анализа необходимо: 

а. иметь полное финансовое описание предприятия за несколько 

периодов 

б. иметь полное финансовое описание предприятия хотя бы за один год 

8. Главным признаком группировки статей актива баланса считать: 

а. степень ликвидности показателей 

б. рост показателей в динамике  

в. срок оборачиваемости показателей 

9. По признаку ликвидности активы подразделяются на: 

а. долгосрочный капитал и текущие активы  

б. долгосрочный и краткосрочный капитал 

в. основной капитал и долгосрочный капитал 

10. К текущим активам можно отнести: 

а. нематериальные активы 

б. запасы ТМЦ 

в. основные средства 

11. К долгосрочному капиталу относятся: 

а. денежная наличность 

б. прибыль 

в. основные средства 

12. Поступление, приобретение и создание имущества может 

осуществляться за счет: 

а. собственных средств  

б. заемных средств 

в. собственных и заемных средств 

13. Привлечение заемных средств является: 

а. нормальным явлением 

б. отрицательным явлением 



14. Сумма хозяйственных средств находящаяся в распоряжении и под 

контролем предприятия дает: 

а. оценку имущественного положения предприятия 

б. обобщенную стоимостную оценку активов 

в. оценку финансового состояния предприятия 

15. Коэффициент износа характеризует: 

а. сумму накопленного износа 

б. долю стоимости основных средств, оставшихся к списанию на затраты 

в будущих периодах  

в. сумму неамортизированного имущества 

16. Коэффициент выбытия характеризует: 

а. какая часть основных средств выбыла в отчетном периоде 

б. годность основных средств 

в. долю выбывших основных средств в общей сумме основных средств 

17. Каждая статья актива: 

а. имеет свой источник финансирования 

б. имеет один источник финансирования 

в. не связана с источником финансирования 

18. Долгосрочные активы финансируются в основном: 

а. за счет собственных средств 

б. за счет заемных средств 

в. за счет собственных и заемных средств 

19. Анализ финансовой устойчивости можно провести с помощью: 

а. абсолютных и относительных показателей 

б. абсолютных показателей 

в. относительных показателей 

20. Основной целью анализа финансовой устойчивости является: 

а. проверить какие источники, и в каком объеме используются для 

покрытия запасов 

б. проверить структуру источников 



в. проверить динамику имущества 

21. Абсолютная финансовая устойчивость характеризуется неравенством: 

а. ПЗ > СОС 

б. ПЗ < СОС 

в. ИФЗ < ПЗ < СОС  

22. Нормальная финансовая устойчивость характеризуется неравенством: 

а. СОС < ПЗ  < ИФЗ 

б. ПЗ < СОС 

в. ПЗ > ИФЗ 

23. Неустойчивое финансовое состояние характеризуется неравенством: 

а. ПЗ  < ИФЗ 

б. ПЗ > ИФЗ 

в. СОС < ПЗ  < ИФЗ 

24. Анализ деловой активности заключается: 

а. в исследовании уровней и динамики показателей оборачиваемости 

б. в исследовании показателей финансовой устойчивости 

25. Качественными критериями деловой активности являются: 

а. широта рынков сбыта, наличие продукции, пользующейся спросом и 

т.д. 

б. результативность работы 

в. эффективность работы 

26. Если при расчете основных показателей определяется следующее 

соотношение:  Т прибыли > Т рентабельности > Т авансированного 

капитала >100%, это значит: 

а. предприятие в динамике развивается нормально 

б. экономический потенциал предприятия возрастает 

в. предприятие неэффективно использует СОС 

27. «Золотым правилом экономики» является следующее соотношение: 

а. Т рентабельности > Т авансированного капитала >100% 

б. Т прибыли > Т рентабельности > Т авансированного капитала >100% 



в. Т прибыли > Т выручки > Т рентабельности  >100% 

28. К показателям оборачиваемости активов относят: 

а. СОС 

б. коэффициент оборачиваемости 

в. рентабельность 

29. Платежеспособность – это: 

а. ликвидность 

б. оборачиваемость средств 

в. возможность наличия ресурсов своевременно оплатить срочные 

обязательства 

30. От степени ликвидности баланса зависит: 

а. финансовая устойчивость 

б. платежеспособность 

в. текущее состояние расчетов 

31. Перспективная ликвидность – это: 

а. прогноз платежеспособности 

б. прогноз результативности 

в. прогноз прибыльности 

32. Если величина текущих обязательств превышает величину текущих 

активов, это характеризует: 

а. устойчивое положение предприятия 

б. неустойчивое положение предприятия 

33. Рост коэффициента текущей ликвидности: 

а. положительная тенденция 

б. отрицательная тенденция 

34. Коэффициент восстановления платежеспособности, рассчитывается 

если: 

а. коэффициент финансовой автономии не соответствует норме 

б. коэффициент текущей ликвидности не соответствует норме 

в. коэффициент абсолютной ликвидности не соответствует норме 



35. Кредитоспособность – это такое финансовое состояние предприятия, 

когда: 

а. предприятие платежеспособно 

б. баланс ликвиден 

в. предприятие имеет реальную возможность получить кредит 

36. Для расчета рентабельности используется показатель: 

а. СОС 

б. ликвидности 

в. прибыльности 

37. Рентабельность – это: 

а. абсолютный показатель результативности 

б. степень доходности от вложенных средств 

в. финансовая устойчивость 

38. Рентабельность продаж рассчитывается по формуле: 

а. валовая прибыль/выручка от реализации 

б. валовая прибыль/себестоимость продаж 

в. валовая прибыль/собственный капитал 

39. Фондорентабельность характеризует: 

а. эффективность использования основных средств 

б. оборотные средства 

в. собственный капитал 

40. Рентабельность собственного капитала рассчитывается по формуле: 

а. выручка от реализации/собственный капитал 

б. валовая прибыль/собственный капитал 

в. собственный капитал/валовая прибыль 

41. Существуют два метода построения «Отчета о движении денежных 

средств»: 

а. прямой и косвенный 

б. прямой и базисный 

в. прямой и обратный 



42. В «Отчете о движении денежных средств» денежные потоки 

представлены: 

а. по операционной, финансовой инвестиционной деятельности 

б. по операционной, текущей, финансовой деятельности 

в. по текущей, инвестиционной, финансовой деятельности 

43. Собственными источниками финансирования средств являются: 

а. уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, 

долгосрочный кредит 

б. уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, 

средства целевого финансирования 

в. уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, 

краткосрочный кредит 

44. Заемными источниками финансирования средств является: 

а. уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, 

долгосрочные кредиты и займы 

б. уставный капитал, добавочный капитал, долгосрочные кредиты и 

займы 

в. долгосрочные кредиты и займы, краткосрочная кредиторская 

задолженность, кредиторская задолженность 

45. К мобильным средствам относятся: 

а. Внеоборотные активы 

б. денежные средства 

в. нематериальные активы 

46. Собственные оборотные средства рассчитываются по формуле: 

а. Собственный капитал – Оборотные активы 

б. Собственный капитал – Внеоборотные активы 

в. Оборотные активы – Краткосрочные обязательства 

47. Коэффициент финансовой автономии характеризует: 

а. долю собственного капитала в общей сумме источников  

б. долю СОС 



в. долю привлеченного капитала 

48. Коэффициент платежеспособности рассчитывается по формуле: 

а. денежные средства/краткосрочные обязательства 

б. запасы/краткосрочные обязательства 

в. денежные средства + запасы/краткосрочные обязательства 

49. Для расчета коэффициента оборачиваемости используются показатели: 

а. выручка от реализации 

б. валовая прибыль 

в. рентабельность 

50. При проведении факторного анализа валовой прибыли рассчитывается 

влияние следующих факторов: 

а. выручки от реализации 

б. себестоимость продаж 

в. коммерческие расходы 

г. структуры выполненного производства 

д. изменение оптовых цен 

51. Валовая прибыль определяется по формуле: 

а. объем выручки – себестоимость продаж 

б. объем выручки – себестоимость продаж – коммерческие расходы 

в. объем выручки – себестоимость продаж – коммерческие расходы – 

управленческие расходы 

52. Рентабельность собственного капитала определяется по формуле: 

а. валовая прибыль/собственные оборотные средства 

б. валовая прибыль/собственный капитал 

в. валовая прибыль/Внеоборотные активы 

53. Просроченная дебиторская задолженность в первую очередь оказывает 

влияние на: 

а. результативность деятельности предприятия 

б. ликвидность 

в. финансовую устойчивость 



г. платежеспособность 

54. Если предприятие не платежеспособно, это значит: 

а. нет возможности погасить текущие обязательства 

б. нет возможности взять кредит 

в. нет возможности для пополнения СОС 

55. Абсолютная ликвидность баланса наблюдается в случае: 

а. А1≥П1; Ф2≤П2; А3≥П3; А4≤П4 

б. А1≥П1; А2≥П2; А3≥П3; А4≤П4 

в. А1≤П1; А2≤П2; А3≤П3; А4≤П4 

56. К труднореализуемым активам относятся: 

а. оборотные активы 

б. внеоборотные активы 

57. К постоянным устойчивым пассивам относят: 

а. долгосрочные кредиты и займы 

б. краткосрочные кредиты и займы 

в. собственный капитал 

58. Анализ ликвидности баланса заключается в: 

а. сравнении средств по активу, сгруппированных по степени 

ликвидности с обязательствами по пассиву, сгруппированных по степени 

срочности погашения 

б.  сравнении активов и пассивов 

в. сравнении хозяйственных средств и источников их образования 

59. В зависимости от степени ликвидности активы предприятия делятся 

на: 

а. 2 группы 

б. 3 группы 

в. 4 группы 

60. В зависимости от срочности оплаты пассивы предприятия делятся на: 

а. 2 группы 

б. 3 группы 



в. 4 группы 

61. К количественным показателям деловой активности можно отнести: 

а. темы прироста прибыли 

б. коэффициент оборачиваемости активов 

в. величина собственных оборотных средств 

62. Рост коэффициента концентрации привлеченных средств 

свидетельствует о: 

а. финансовой зависимости 

б. финансовой независимости 

в. деловой активности 

63. Плечо финансового рычага можно рассчитать по формуле: 

а. собственный капитал/привлеченный капитал 

б. привлеченный капитал/собственный капитал 

в. собственные оборотные средства/собственный капитал 

64. Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности 

показывает: 

а. сколько раз дебиторской задолженности превращается в денежные 

средства 

б. срок погашения дебиторской задолженности 

в. продолжительность операционного цикла 

65. Коэффициент восстановления платежеспособности больше 1, это 

значит у предприятия: 

а. есть реальная возможность восстановить платежеспособность 

б. нет реальной возможности восстановить платежеспособность 

66. Коэффициент утраты платежеспособности больше 1, это значит 

предприятие: 

а. может сохранить платежеспособность в течение трех месяцев 

б. не может сохранить платежеспособность в течение трех месяцев 

67. При признании структуры баланса неудовлетворительной и 

коэффициент утраты платежеспособности меньше 1, предприятие может 



быть признано банкротом: 

а. да 

б. нет 

68. Какие показатели характеризуют неудовлетворительную структуру 

баланса: 

а. коэффициент обеспеченности собственных оборотных средств и 

коэффициент абсолютной ликвидности 

б. коэффициент обеспеченности собственных оборотных средств и 

коэффициент текущей ликвидности 

в. коэффициент обеспеченности собственных оборотных средств и 

коэффициент финансовой независимости 

69. Рост дебиторской задолженности свыше 40% от суммы оборотного 

капитала считается: 

а. отрицательной тенденцией 

б. положительной тенденцией 

70. Коэффициент финансовой зависимости равен 1,25, это значит: 

а. в каждом 1,25 руб., вложенных в активы 25 коп. заемных 

б. в каждом 1 руб., вложенных в активы 25 коп. заемных 

в. предприятие используется только собственные источники 

формирования средств 

71. Коэффициент финансовой устойчивости характеризует: 

а. какая часть активов финансируется за счет текущих обязательств 

б. какая часть активов финансируется за счет устойчивых источников 

в. какая часть активов финансируется за счет привлеченных источников 

72. Рентабельность можно рассчитать по данным: 

а. Бухгалтерского баланса (ф. 1) 

б. Приложения к годовому бухгалтерскому балансу (ф. 5) 

в. Отчету о прибылях и убытков (ф. 2) 

73. Рентабельность собственного капитала зависит от следующих 

факторов: 



а. рентабельность продаж, ресурсоотдачи и структуры источников  

б. рентабельность продукции, ресурсоотдачи, рентабельности продаж 

в. рентабельность производственной деятельности, ресурсоотдачи, 

рентабельности продаж 

74. Высокое значение показателя финансовой зависимости могут иметь 

предприятия: 

а. торговли 

б. производства продукции 

75. Для устранения влияния инфляции на результаты анализа финансовой 

отчетности можно использовать методику: 

а. вертикального анализа 

б. горизонтального анализа 

в. факторного анализа 

76. К традиционным методам анализа можно отнести: 

а. факторный анализ 

б. сравнительный анализ 

в. математические методы программирования 

77. Порог рентабельности можно определить двумя способами: 

а. расчетным и методом сравнения 

б. расчетным и графическим 

в. расчетным и методом расчета аналитических коэффициентов 

78. Качество дебиторской задолженности определяется: 

а. скоростью оборачиваемости 

б. условиями платежа и формой расчета 

в. степенью соответствия сроков задолженности условиям платежа  

79. Ликвидность дебиторской задолженности определяется: 

а. скоростью и сроками ее оборачиваемости 

б. степенью соответствия сроков задолженности условиям платежа 

в. формам расчетов с дебиторами 

80. Увеличение периода оборачиваемости дебиторской задолженности 



свидетельствует о: 

а. наращивании производственного потенциала 

б. ухудшении условий оплаты 

в. снижении производственного потенциала 

81. Качество кредиторской задолженности характеризуется: 

а. формами расчетов 

б. своевременным осуществлением расчетов по обязательствам 

в. отношениями с кредиторами 

82. К нормальным источникам финансирования запасов и затрат можно 

отнести: 

а. собственные оборотные средства, краткосрочные пассивы и 

кредиторскую задолженность поставщиков 

б. собственные оборотные средства, краткосрочные и долгосрочные 

пассивы 

в. собственные оборотные средства 

83. Маржинальная прибыль зависит от следующих показателей: 

а. выручки и себестоимости 

б. выручки и переменных затрат 

в. выручки и постоянных затрат 

84. Расчет точки безубыточности осуществляется на основе показателей: 

а. выручки, себестоимости, валовой прибыли 

б. выручки, себестоимости, рентабельности 

в. рентабельности, маржинальной прибыли, постоянных затрат, выручки 

85. Рентабельность маржинальной прибыли – это: 

а. отношение величины маржинальной прибыли к величине объема 

продаж 

б. отношение величины объема продаж к величине маржинальной 

прибыли 

в. отношение маржинальной прибыли к переменным затрат 

86. Основная цель финансового анализа: 



а. оценка финансового состояния предприятия 

б. получение небольшого числа ключевых параметров, дающих 

объективную и точную оценку финансового состояния предприятия 

в. оценку финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

г. нет правильного ответа 

87. Финансовый анализ является частью: 

а. управленческого анализа 

б. комплексного анализа 

в. полного анализа финансово-хозяйственной деятельности 

88. Источниками информации для финансового анализа является: 

а. текущие данные бухгалтерского учета и отчетности 

б. данные статистической отчетности 

в. бухгалтерская финансовая отчетность (публичная) 

89. Какую основную квалификацию можно определить для факторов 

АХД: 

а. внешние и дополнительные 

б. внешние и внутренние 

в. внешние и текущие 

90. Какие формы отчетности являются публичными: 

а. форма №1, форма №2, форма №3 

б. форма №1, форма №2 

в. форма №1, форма №3, форма №4 

г. все формы отчетности 

91. Горизонтальный анализ – это: 

а. сравнение каждой позиции отчетности с рядом предшествующих 

периодов 

б. внутренние хозяйственное сравнение по отдельным показателям 

фирмы 

в. сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом 

г. нет правильного ответа 



92. Анализ финансовых результатов начинается: 

а. с анализа механизма формирования прибыли 

б. с анализа чистой прибыли 

в. с анализа себестоимости 

93. При факторном анализе прибыли рассчитывают влияние факторов: 

а. выручка от реализации, коммерческие и управленческие расходы, 

налог на прибыль 

б. изменение объема реализации, отпускные цены, изменение в структуре 

реализации, изменение себестоимости за счет структурных сдвигов 

в. выручка от реализации, управленческие и коммерческие расходы 

94. Для оценки платежеспособности предприятия используют три 

относительных показателя: 

а. коэффициент текущей ликвидности, коэффициент общей ликвидности, 

коэффициент абсолютной ликвидности 

б. коэффициент покрытия запасов, коэффициент текущей ликвидности, 

коэффициент общей ликвидности 

в. нет правильного ответа 

95. Основным фактором, обслуживающим общую платежеспособность, 

является: 

а. наличие у предприятия собственного капитала 

б. наличие у предприятия денежных средств 

в. наличие у предприятия оборотных активов 

96. В качестве периода утраты платежеспособности определен период: 

а. 1 месяц 

б. 2 месяца 

в. 3 месяца 

97. В качестве периода восстановления платежеспособности определен 

период: 

а. 1 месяц 

б. 2 месяца 



в. 3 месяца 

г. 6 месяцев 

98. Внутренний финансовый анализ проводят: 

а. поставщики 

б. покупатели 

в. инвесторы 

г. работники предприятия 

99. Вертикальный анализ финансового состояния предприятия: 

а. позволяет сделать прогноз показателей в будущем периоде 

б. сглаживает влияние инфляции и позволяет проводить сравнение 

одного предприятия с другим 

100. Предприятие, имеющее уровень рентабельности 25% считается: 

а. низкорентабельным 

б. среднерентабельным 

в. высокорентабельным 

г. сверхрентабельным 

 

 

Тема 1. Анализ финансового состояния организации по данным 

бухгалтерского баланса  

Задание 

Предприятие имеет среднесрочные и долгосрочные кредиты в размере 

94 тыс. руб., краткосрочные кредиты - 54 тыс. руб., задолженность по 

лизингу 12 тыс. руб., прочие заемные средства (счета по участию работников 

в уставном фонде). В то же время значение ФЭП = - 25 тыс. руб. 

1) Определить нетто-задолженность предприятия. 

2) Оценить влияние факторов на величину задолженности. 

Задание 

Нетто-иммобилизование активы по балансу предприятия составляют 

268 тыс. руб., 

запасы     - 400 тыс. руб.  

клиентская задолженность (дебиторская) 

 (более чем через 12 мес.) - 40 тыс. руб. 

 (в течение 12 мес.)  - 31 тыс. руб. 

задолженность поставщикам и подрядчикам - 60 тыс. руб. 

векселя к уплате     - 17 тыс. руб. 

  другие виды кредиторской задолженности - 40 тыс. руб. 



1) Определить величину активов предприятия с учетом требований 

аналитического финансового баланса. 

2) Оценить влияние факторов на величину активов. 

3) Рассчитать структуру активов и дать ей оценку. 

Задание 6 

Брутто-результат эксплуатации инвестиций в предыдущем году = 7910 

тыс. руб., в отчетном году = 8100 тыс. руб. Величина ФЭП в предыдущем 

году (- 760 тыс. руб.), в отчетном (+ 540 тыс. руб.). 

1) Определить Денежный результат эксплуатации инвестиций (ДРЭИ) 

в предыдущем и отчетном году. 

2) Дать оценку динамики показателя ДРЭИ. 

3) Осуществить анализ влияния факторов на величину ДРЭИ. 

Задание 7 

На основе данных баланса  осуществить аналитическую группировку 

статей пассива баланса и вертикальный анализ источников формирования 

имущества предприятия. Дать оценку структуры и изменениям в течение 

отчетного года. 

Статьи пассива баланса ? 

1. Источники формирования 

имущества предприятия 

 

1.1. Собственный капитал  

1.2. Заемный капитал  

1.2.1. Долгосрочные обязательства  

1.2.2. Краткосрочные кредиты и займы  

1.2.3. Кредиторская задолженность  

Тема 2. Анализ отчета о финансовых результатах  

Задача № 1 

Дать оценку изменениям прибыли до налогообложения и чистой 

прибыли по сравнению с прошлым годом. Определить влияние на эти 

изменения. 

Показатели Прошлый год Отчетный год Темп 

роста, 

% 
Сумма, 

тыс. р. 

Уд. 

вес, % 

Сумма, 

тыс. р. 

Уд. 

вес, % 

Выручка от продаж  

(без НДС) 

83414  97120   

Себестоимость 

продукции 

67937  78523   

Уровень себестоимость, 

% к выручке 

     

Прибыль от продаж 15477  18597   

Уровень прибыли, % к 

выручке 

     

Сальдо прочих доходов и 

расходов 

-500  -1060   



Сальдо прочих  доходов и 

расходов 

433  853   

Прибыль до 

налогообложения 

     

Налог на прибыль (20%)      

Чистая прибыль      

 

Задача № 2 

Дать оценку изменения прибыли от продаж по сравнению с прошлым 

годом. Определить влияние факторов на это изменение. 

Показатели Прошлый 

год 

Прошлый год, 

пересчитанный 

на объем продаж 

отчетного года 

Отчетный 

год 

Выручка от продаж (без НДС) 83414 81032 97120 

Себестоимость продукции 67937 65534 78523 

Прибыль от продаж    

 

Задача № 3 

Оценить влияние факторов на изменение прибыли с помощью 

маржинального анализа. 

Показатели План Факт Отклонение 

(+,-) 

Объем проданной продукции, шт. 5600 6000  

Цена единицы продукции, тыс. р. 100 120  

Выручка от продаж, тыс. р.    

Переменные расходы на единицу 

продукции, тыс. р. 

50 56  

Сумма постоянных расходов, тыс. р. 112000 144000  

Прибыль от продаж, тыс. р.    

 

Задача № 4 

На основании данных таблицы дать оценку изменения рентабельности 

продаж по сравнению с прошлым годом. Рассчитать влияние факторов на это 

изменение. 

Показатели Прошлый 

год 

Отчетный 

год 

Изменение 

(+,-) 

Выручка от продаж (без НДС), тыс. р. 83414 97120  

Себестоимость продукции, тыс. р. 67937 78523  

Прибыль от продаж, тыс. р.    

Прочие доходы, тыс. р. 433 853  

Прочие расходы, тыс. р. -500 -1060  

Прибыль до налогообложения, тыс. р.    

Платежи в бюджет из прибыли, тыс. р. 3698 4414  



Чистая прибыль, тыс. р.    

Рентабельность продаж, %    

 

 Задача № 5 

Дать оценку выполнения плана по рентабельности продаж. Определить 

влияние факторов на выполнение плана. 

Показатели План План, пересчит. на 

фактич. продажу 

Факт 

Выручка от продаж (без НДС) 5480 6205 6930 

Себестоимость продукции 3160 3495 3830 

Прибыль от продаж    

Рентабельность продаж, %    

 Задача № 6 

 

На основании данных таблицы рассчитать общую рентабельность. Дать 

оценку его изменения и рассчитать влияние факторов на это изменение. 

Показатели План Факт Отклонение 

(+,-) 

Прибыль до налогообложения, тыс. р. 700 730  

Среднегодовая стоимость основных 

средств, тыс. р. 

2680 2140  

Средние остатки материальных 

оборотных средств, тыс. р. 

1700 2000  

Рентабельность общая, %    

 

Задача № 7 

На основании данных таблицы дать анализ изменения рентабельности 

активов с помощью показателей рентабельности продаж, фондоемкости, 

нематериальных активов на 1 р. продаж и коэффициента загрузки оборотных 

средств. 

Показатели Прошлый 

год 

Отчетный 

год 

Изменение 

(+,-) 

Чистая прибыль, тыс. р.    

Объем продаж, тыс. р.    

Среднегодовая стоимость основных 

средств, тыс. р. 

   

Среднегодовая стоимость 

нематериальных активов, тыс. р. 

   

Средние остатки материальных 

оборотных средств, тыс. р. 

   

Рентабельность продаж, тыс. р.    

Фондоемкость, тыс. р.    

Нематериальные активы на 1 р. 

продаж, тыс. р. 

   



Коэффициент загрузки оборотных 

средств, тыс. р. 

   

Рентабельность активов, %    

Задача № 8 

Дать оценку изменения рентабельности продаж. Рассчитать влияние 

факторов на это изменение с помощью маржинального анализа. 

 

Показатели План Факт Отклонение 

(+,-) 

Количество реализованной 

продукции, т 

10045 5904  

Цена единицы продукции, тыс. р. 3,1 3,7  

Выручка от продаж, тыс. р.    

Переменные расходы на единицу 

продукции, тыс. р. 

1,8 2,0  

Сумма постоянных расходов, тыс. р. 7534 6494  

Прибыль от продаж, тыс. р.    

Рентабельность продаж, %    

 

Шкала оценки выполнения контрольной работы. 

Количество баллов                                                  Оценка 

85 - 100 отлично 

75 - 84 хорошо 

61 - 74 удовлетворительно 

 0 - 60 неудовлетворительно 

 

 

 

Критерии оценки контрольных работ (в письменной форме) 

100-86 баллов - если ответ показывает глубокое и систематическое знание 

всего программного материала и структуры конкретного вопроса, а 

также основного содержания и новаций лекционного курса по сравнению с 

учебной литературой. Студент демонстрирует отчетливое и свободное 

владение концептуально-понятийным аппаратом, научным языком и 



терминологией соответствующей научной области. Знание основной 

литературы и знакомство с дополнительно рекомендованной литературой. 

Логически корректное и убедительное изложение ответа. 

85-76 - баллов - знание узловых проблем программы и основного 

содержания лекционного курса; умение пользоваться концептуально-

понятийным аппаратом в процессе анализа основных проблем в рамках 

данной темы; знание важнейших работ из списка рекомендованной 

литературы. В целом логически корректное, но не всегда точное и 

аргументированное 

изложение ответа. 

75-61 - балл - фрагментарные, поверхностные знания важнейших разделов 

программы и содержания лекционного курса; затруднения с использованием 

научно-понятийного аппарата и терминологии учебной дисциплины; 

неполное знакомство с рекомендованной литературой; частичные 

затруднения с выполнением предусмотренных программой заданий; 

стремление логически определенно и последовательно изложить ответ. 

60-50 баллов - незнание, либо отрывочное представление о данной проблеме 

в рамках учебно-программного материала; неумение использовать 

понятийный аппарат; отсутствие логической связи в ответе. 

Вопросы к зачету (6 семестр) 

1.  Предмет бухгалтерского учета. Требования, предъявляемые к 

бухгалтерскому учету 

2. Учет добавочного и резервного капитала. 

3. Метод бухгалтерского учета. Основные элементы метода бухгалтерского 

учета. 

4. Понятие и порядок начисления амортизации основных средств. Учет 

амортизации основных средств. 

5. Классификация хозяйственных средств по размещению и функциональной 

роли. 



6. Документальное оформление, синтетический и аналитический учет 

расчетов с персоналом по оплате труда. 

7. Счета бухгалтерского учета, их строение и назначение.  

8. Учет поступления и создания нематериальных активов.  

9. Бухгалтерский баланс, его структура и содержание. 

10. Учет расчетов с покупателями и заказчиками 

11. Счета синтетические и аналитические. Структура и содержание 

оборотных ведомостей по синтетическим и аналитическим счетам, их 

контрольное значение. 

12. Учет расчетов с бюджетом по налогам и сборам  

13. Классификация хозяйственных средств по источникам  формирования. 

14. Готовая продукция и ее оценка. Учет готовой продукции и ее продажи. 

15. Понятие и содержание форм бухгалтерского учета 

16. Виды и порядок учета займов и расходов на  их содержание. 

17. Значение и сущность документации. Классификация видов документов и 

понятие о документообороте. 

18.Классификация бухгалтерских счетов по различным признакам 

19. Учет производственных затрат, включаемых в  себестоимость продукции, 

работ, услуг.  

20. Документальное оформление и учет движения материально-

производственных запасов.  

21. Порядок формирования и учета прибыли от обычных видов деятельности. 

22. Документальное оформление и учет поступления товаров в розничной 

торговле. 

23. Учет расчетов с подотчетными лицами и с персоналом по прочим 

операциям. 

24. Понятие и учет дебиторской и кредиторской  задолженности. Порядок их 

списания и отражения в  бухгалтерском учете. 

25. Учет финансовых вложений в облигации у эмитента и у инвестора. 

26. Содержание отчетной формы " Бухгалтерский баланс". 



27. Документальное оформление и учет поступления и продажи товаров в 

оптовой торговле. 

28. Понятие, классификация, виды основных средств, оценка и учет их в 

зависимости от способов поступления. 

29. Порядок определения чистой прибыли и текущего налога на прибыль. 

Учет расчетов с бюджетом по налогу на прибыль  

30. Документальное оформление и учет списания, продажи и прочего 

выбытия основных средств. 

31. Учет прочих доходов. 

32. Виды и учет ремонта основных средств . 

33. Учет краткосрочных и долгосрочных  кредитов банка и расходов на их 

содержание.  

34. Методы учета затрат на производство и калькулирование себестоимости 

продукции. 

35. Учет денежных средств в кассе и переводов в пути. 

36. Учет денежных средств на расчетных и других специальных счетах в 

банке. 

37. Учет прочих расходов. 

38. Порядок учета денежных средств, выраженных в иностранной валюте. 

Понятие и учет курсовых разниц. 

39. Содержание Отчета о финансовых результатах и его взаимосвязь с 

бухгалтерским балансом  

40. Учет финансовых вложений в акции у эмитентов и инвесторов. 

41. Значение и последовательность проведения  инвентаризации. Порядок 

инвентаризации материально-производственных запасов, выявления и 

отражения ее результатов в учете. 

42.Учет расходов на продажу  

43. Виды бухгалтерских балансов 

44. Отчетность материально-ответственных лиц о движении товаров и тары в 

торговле 



45. Учет движения материалов в производстве. Оценка списания материалов 

по методу себестоимости каждой единицы, средней стоимости, ФИФО. 

46. Порядок формирования и учет уставного капитала. 

47. Учет нераспределенной прибыли  (непокрытого убытка). Реформация 

баланса. 

48. Нормативное регулирование бухгалтерского учета в Российской 

Федерации. 

49. Учёт прямых и косвенных затрат. Порядок распределения косвенных 

расходов. 

50. Понятие об учетных регистрах. Способы исправления ошибок в учетных 

регистрах. 

51. Изменения в балансе под влиянием хозяйственных операций 

52. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками 

53.Отчетность организации, ее состав, содержание и требования, 

предъявляемые к ее  составлению 

54. Учет расчетов с органами социального страхования и обеспечения 

55. Виды, формы и системы оплаты труда 

56.Порядок начисления и удержаний из оплаты труда работников  

57. Двойная запись на бухгалтерских счетах. Корреспонденция счетов. 

58.Учет списания, реализации и прочего выбытия нематериальных активов. 

59.Документальное оформление и учет продажи товаров в розничной 

торговле. 

60.Учет товарных потерь 

61.Цель, основные понятия и задачи анализа финансовой отчетности 

62.Состав и  содержание  бухгалтерской отчетности 

63.Последовательность проведения анализа финансовой отчетности 

64.Общая оценка финансового состояния организации по данным 

бухгалтерского баланса 

65.Сущность горизонтального и вертикального анализа бухгалтерского 

баланса 



66.Анализ ликвидности бухгалтерского баланса 

67.Оценка платежеспособности организации по данным бухгалтерской 

отчетности 

68.Оценка вероятности банкротства организации по данным отчетности 

69.Оценка характера финансовой устойчивости организации 

70.Анализ собственного оборотного капитала организации 

     71.Комплексная оценка финансового состояния организации по данным 

бухгалтерской отчетности 

72.Оценка деловой активности организации 

73.Последовательность проведения анализа отчета о финансовых результатах 

74.Трендовый анализ реализации продукции 

75.Анализ доходов и расходов организации 

76.Факторный анализ доходов организации 

77.Факторный анализ доходов организации 

78.Анализ рентабельности организации 

79.Анализ факторов, оказывающих влияние на изменение рентабельности 

организации 

80.Анализ влияния факторов на изменение прибыли организации 

81.Сущность и оценка финансового рычага организации 

82.Методика оценки безубыточности организации 

83.Расчет и оценка чистых активов организации 

84.Анализ дебиторской задолженности организации 

85.Анализ кредиторской задолженности организации 

86.Методы составления прогнозного бухгалтерского баланса 

87.Методика экспресс- анализа бухгалтерской  отчетности 

88.Коэффициентный анализ финансовой устойчивости организации 

 

Критерии оценки: 

 100-85 баллов – если ответ показывает прочные знания основных 

процессов изучаемой предметной области, отличается глубиной и полнотой 



раскрытия темы; владение терминологическим аппаратом; умение объяснять 

сущность, явлений, процессов, событий, делать выводы и обобщения, давать 

аргументированные ответы, приводить примеры; свободное владение 

монологической речью, логичность и последовательность ответа; умение 

приводить примеры современных проблем изучаемой области; 

 85-76 баллов – ответ, обнаруживающий прочные знания основных 

процессов изучаемой предметной области, отличается глубиной и полнотой 

раскрытия темы; владение терминологическим аппаратом; умение объяснять 

сущность, явлений, процессов, событий, делать выводы и обобщения, давать 

аргументированные ответы, приводить примеры; свободное владение 

монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако 

допускается одна – две неточности в ответе; 

 75-61 балл – оценивается ответ, свидетельствующий в основном о 

знании процессов изучаемой предметной области, отличающийся 

недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы; знанием основных 

вопросов теории; слабо сформированными навыками анализа явлений, 

процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и 

приводить примеры; недостаточно свободным владением монологической 

речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько 

ошибок в содержании ответа; неумение привести пример развития ситуации, 

провести связь с другими аспектами изучаемой области; 

 60-50 баллов – ответ, обнаруживающий незнание процессов 

изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием 

темы; незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками 

анализа явлений, процессов; неумением давать аргументированные ответы, 

слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и 

последовательности. Допускаются серьезные ошибки в содержании ответа; 

незнание современной проблематики изучаемой области. 

 

Методические рекомендации, определяющие процедуры оценивания 



результатов освоения дисциплины 

Текущая аттестация студентов. Текущая аттестация студентов по 

дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» проводится в 

соответствии с локальными нормативными актами ДВФУ и является 

обязательной. 

Текущая аттестация по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ 

финансовой отчетности» проводится в форме контрольных мероприятий 

(собеседование, выполнение практических работ, решение ситуационных 

задач) по оцениванию фактических результатов обучения студентов и 

осуществляется ведущим преподавателем.  

Объектами оценивания выступают: 

 учебная дисциплина (активность на занятиях, своевременность 

выполнения различных видов заданий, посещаемость всех видов занятий по 

аттестуемой дисциплине); 

 степень усвоения теоретических знаний (собеседование); 

 уровень овладения практическими умениями и навыками по всем 

видам учебной работы (решение ситуационных задач); 

 результаты самостоятельной работы  

 Промежуточная аттестация студентов. Промежуточная аттестация 

студентов по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» 

проводится в соответствии с локальными нормативными актами ДВФУ и 

является обязательной.  

По дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» 

предусмотрен зачет в виде тестирования. 

Краткая характеристика процедуры применения используемого 

оценочного средства. В результате посещения лекций, практических 

занятий  и круглых столов студент последовательно осваивает материалы 

дисциплины и изучает ответы на вопросы к зачету, представленные в 



структурном элементе ФОС IV.1. В ходе промежуточной аттестации студент 

готовит индивидуальное задание в  виде ситуационной задачи. Критерии 

оценки студента на зачете представлены в структурном элементе ФОС IV.3. 

Критерии оценки текущей аттестации – контрольная проверка знаний 

представлены в структурном элементе ФОС V. 

Критерии выставления оценки студенту на экзамене  

по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ финансовой отчетности» 

Баллы 

(рейтингов

ой оценки) 

Оценка 

экзамена 

(стандартная) 

Требования к сформированным 

компетенциям 

86-100 «отлично» 

Оценка «отлично» выставляется студенту, если 

он глубоко и прочно усвоил программный 

материал, исчерпывающе, последовательно, 

четко и логически стройно его излагает, умеет 

тесно увязывать теорию с практикой, свободно 

справляется с задачами, вопросами и другими 

видами применения знаний, причем не 

затрудняется с ответом при видоизменении 

заданий, использует в ответе материал 

монографической литературы, правильно 

обосновывает принятое решение, владеет 

разносторонними навыками и приемами 

выполнения практических задач. 

85-76 «хорошо» 

Оценка «хорошо» выставляется студенту, если 

он твердо знает материал, грамотно и по 

существу излагает его, не допуская 

существенных неточностей в ответе на вопрос, 

правильно применяет теоретические 

положения при решении практических 

вопросов и задач, владеет необходимыми 

навыками и приемами их выполнения. 



75-61 
«удовлетвори-

тельно» 

Оценка «удовлетворительно» выставляется 

студенту, если он имеет знания только 

основного материала, но не усвоил его 

деталей, допускает неточности, недостаточно 

правильные формулировки, нарушения 

логической последовательности в изложении 

программного материала, испытывает 

затруднения при выполнении практических 

работ. 

60-0 
«неудовлетвор

ительно» 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется 

студенту, который не знает значительной части 

программного материала, допускает 

существенные ошибки, неуверенно, с 

большими затруднениями выполняет 

практические работы. Как правило, оценка 

«неудовлетворительно» ставится студентам, 

которые не могут продолжить обучение без 

дополнительных занятий по соответствующей 

дисциплине. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


